

3. ധനകാര്യം

2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിന്മേലുള്ള പൊതുചർച്ച

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ (ശ്രീ. വി. ശശി): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച 2018-19-ലെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഏതൊരു ബഡ്ജറ്റിന്റെയും പരമ പ്രധാനമായ ഘടകം ധനകമ്മി നിയന്ത്രണ വിധേയമാക്കുക എന്നുള്ളതാണ്. Fiscal Responsibility and Budget Management Act പ്രകാരം ധനകമ്മി 3 ശതമാനത്തിൽ കവിയാൻ പാടില്ല. കഴിഞ്ഞ ഇടതുസർക്കാർ ശ്രദ്ധയോടെ പരിപാലിച്ച് ധനകമ്മി 2.7 ശതമാനത്തിൽ എത്തിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഖജനാവ് സൂക്ഷിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ പരാജയപ്പെട്ടു. ധനകമ്മി 3.5 ശതമാനത്തിൽ അധികമായി. ഏറ്റവും ഒടുവിൽ യു.ഡി.എഫ്. ഭരണം അവസാനിച്ച വർഷത്തിൽ ധനകമ്മി 2.7 ശതമാനത്തിൽ എത്തിയത് 2015-16-ൽ ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ കയ്യെച്ച് സഹായിച്ചതിനാലും 4640 കോടി രൂപ റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റായി ലഭിച്ചതുകൊണ്ടും ആയിരുന്നു. 2016-ൽ അധികാരത്തിൽ വന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന് 2016-17-ൽ ധനകമ്മി ഉടനടി കുറച്ചുകൊണ്ടുവരിക

അസാധ്യമായിരുന്നു. എന്നിരുന്നാലും 2016-17-ലെ ധനകമ്മി 4.3 ശതമാനത്തിൽ നിന്ന് നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 3.3 ശതമാനമായി കുറയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നുള്ളത് പ്രശംസനീയമാണ്. 2018-19-ൽ ധനകമ്മി അനുവദനീയമായ നിരക്കിന് തൊട്ടടുത്ത് എത്തിക്കുമെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി കണക്കാക്കുന്നു. ഇതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രത്യേകതയും പ്രാധാന്യവും.

ജി.എസ്.ടി.-യും നോട്ട് നിരോധനവും ഓഫീ ദുരന്തവും വിലവർദ്ധനവും എല്ലാം കൂടി സൃഷ്ടിച്ച പ്രതികൂല സാഹചര്യങ്ങളുടെ മധ്യത്തിൽ നിന്നുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക ഭദ്രത ഉറപ്പുവരുത്തുമെന്ന് ആർജ്ജവത്തോടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റുമായി ധനകമ്മിയെ താരതമ്യം ചെയ്യുന്നത് പൂർണ്ണമായും ശരിയല്ലെങ്കിലും കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റ് കാലയളവിൽ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ ധനകമ്മിക്ക് ഒട്ടും കുറവ് വന്നിട്ടില്ലെന്ന് പ്രസ്താവ്യമാണ്. 2016-17-ലും 2017-18-ലും 3.5 ശതമാനമാണ് ധനകമ്മി വന്ന് ഭവിച്ചതായി കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ കേരള സർക്കാർ ബോധപൂർവ്വമായ ശ്രമത്തിലൂടെ 4.3 ശതമാനത്തിൽ നിന്നും 3.3 ശതമാനമായി ധനകമ്മി എത്തിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇനി 3.1 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുമെന്ന് അസന്നിദ്ധമായി പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് ഭാവി ഭദ്രമാക്കിയിരിക്കുന്നു. യു.ഡി.എഫ്.

സർക്കാർ സമ്മാനിച്ച ചുട്ടുപൊള്ളുന്ന റവന്യൂ കമ്മി ഇടതു സർക്കാരിന്റെ മികച്ച ശ്രമത്തിലൂടെ നേരായ ട്രാക്കിലേയ്ക്ക് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി എത്തിച്ചതിന്റെ സൂചനകളും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ദൃശ്യമാണ്. റവന്യൂ കമ്മി ഇല്ലാതാക്കുക എന്ന മഹത്തായ ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തി 2016-17-ലെ 2.5 ശതമാനത്തിൽ നിന്ന് 2017-18-ൽ 1.9 ശതമാനമായി മാറിയിരിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല, പൊള്ളയായതോ അമിത അവകാശവാദങ്ങളോ ഒന്നുമില്ലാതെ 1.6 ശതമാനം എത്തിക്കുക എന്ന സാധ്യമായ ലക്ഷ്യമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വച്ചിട്ടുള്ളത്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ചിട്ടകൾക്കും രീതികൾക്കും അനുസരിച്ച് കാര്യങ്ങൾ നീങ്ങുമ്പോൾ കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ അവസാന കാലത്തുണ്ടായിരുന്ന 1.3 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് ഉടൻ എത്തിയാലും അതുതപ്പെടേണ്ടതില്ല. അങ്ങനെയെങ്കിൽ റവന്യൂ കമ്മി എന്ന കരിംഭൂതത്തെ പൂർണ്ണമായും ഇല്ലായ്മ ചെയ്യാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ശ്രമം ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നുതന്നെ നമുക്ക് വിലയിരുത്താം.

കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനം ഭൂമിയിൽ സൃഷ്ടിച്ച ദുരന്തങ്ങളുടെയും ദുരിതങ്ങളുടെയും നേർക്കാഴ്ചയാണ് ഓഖിയിലൂടെ കേരള ജനത കണ്ടത്. അതിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ തീരദേശത്തെ ജനങ്ങളുടെ ശിഷ്ട ജീവിതത്തിന്റെ ക്ലേശങ്ങളും യാതനകളും ദുരിതങ്ങളും യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടെ കൺതുറന്ന് നോക്കിക്കൊണ്ടാണ്

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നതെന്ന് പറയുന്നതിൽ അഭിമാനമുണ്ട്. 2000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് തീരദേശത്തിന്റെ സമഗ്ര വികസനം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ കഴിയുന്ന പദ്ധതികളെക്കുറിച്ചാണ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ആമുഖമായി സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കേരളതീരത്തുടനീളം സ്വീകരിക്കേണ്ട പ്രതിരോധ നടപടികളെക്കൂടി മുന്നിൽ കണ്ടുകൊണ്ട് അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിന് കടലിന്റെ മക്കളുടെ അഭിവാദ്യം ഉണ്ടാകുമെന്ന് ഉറപ്പാണ്. തീരദേശ വികസന പാക്കേജിന്റെ വിശദ പദ്ധതി രേഖ (ഡി.പി.ആർ) ആഗോള അംഗീകാരമുള്ള ഏജൻസിയെക്കൊണ്ട് തയ്യാറാക്കുന്നതിന് പത്ത് കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയത് ഗവൺമെന്റ് തീരദേശ പ്രശ്നത്തെ എത്ര ഗൗരവമായി പരിഗണിക്കുന്നു എന്നതിന്റെ തെളിവാണ്.

മനുഷ്യന് ജന്മം നൽകുന്ന അമ്മമാരുടെ പക്ഷം; അതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ മറ്റൊരു മഹാത്മ്യം. മുൻ സർക്കാരുകൾ ബഡ്ജറ്റുകളിൽ അവഗണിച്ച സ്ത്രീ സുരക്ഷയും അവരുടെ സമഗ്ര പുരോഗതിക്കുമായി പദ്ധതിയുടെ 15 ശതമാനം തുക മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇതൊരു സർവ്വകാല റെക്കോർഡാണ്. ഈ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് മാത്രമേ ഈ റെക്കോർഡ് ഭാവിയിലും തിരുത്താൻ കഴിയുകയുള്ളൂ എന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. സ്ത്രീപക്ഷ സ്ത്രീമുകളുടെ അടങ്കൽ തുക ആദ്യമായി

നാലക്കം കടത്തി 1267 കോടി രൂപയിൽ എത്തിച്ചിരിക്കുന്നു. സ്ത്രീകൾ ഗുണഭോക്താക്കളായി വരുന്ന സ്ത്രീകൾക്കായി 1960 കോടി രൂപ വേറെയും കുടുംബശ്രീക്കായി 200 കോടി രൂപയും ഇരുപതിന പരിപാടികളുമാണ് മറ്റ് ശ്രദ്ധേയമായ സ്ത്രീ അനുകൂല പദ്ധതികൾ. ഷീ ലോഡ്ജുകൾ, റെസ്റ്റ് റൂമുകൾ, സ്റ്റുഡിയോ അപാർട്ട്മെന്റുകൾ, കഫേ തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് പിങ്ക് നിറം നൽകുകയാണ്. 'സ്നേഹസ്പർശം' പദ്ധതിയുടെ തുക ഇരട്ടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവിവാഹിതരായ അമ്മമാരോട് സഹാനുഭൂതി പ്രകടിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. സ്ത്രീപുരുഷ അനുപാതം ഏറ്റവും കൂടിയ സംസ്ഥാനമായ കേരളത്തിൽ ജെൻഡർ ഇക്കണോമിക്സ്, ശരിയായ അധ്യായങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി രചിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സ്ത്രീ സാന്നിധ്യം ഈ സഭയിൽ കുറവാണെങ്കിലും സ്ത്രീ ശബ്ദം മുഴങ്ങുന്ന ബഡ്ജറ്റ് ആദ്യമായി ഈ സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ എല്ലാ അമ്മമാരും സഹോദരിമാരും അഭിനന്ദിക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല.

ജീവജാലങ്ങളുടെ നിലനിൽപ്പിന് ഭീഷണിയായി പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങൾ അടിക്കടി ഉയർന്നുവരുന്നു. കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക സംസ്കാരത്തിന് ഇടിവ് തട്ടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അത് കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് കാർഷിക മേഖലയിൽ

നെൽകൃഷിക്കും പച്ചക്കറി കൃഷിക്കും മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് കൃഷി വകുപ്പ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. നെൽകൃഷി 2021-ഓട്ടുകൂടി മൂന്ന് ലക്ഷം ഹെക്ടർ ആക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമകരമായ ദൗത്യമാണ് കൃഷി വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്തിരിക്കുന്നത്. ഇതിന് ആവശ്യമായ ഭൂമി എറ്റെടുത്ത് കർഷകരെ സജ്ജമാക്കുന്നതിന് അവർക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ആനുകൂല്യങ്ങൾ നിലനിർത്തേണ്ടതുണ്ട്. അതോടൊപ്പം പുതിയ കർഷകരെ നെൽകൃഷി മേഖലയിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുവാനും നമുക്ക് സാധിക്കണം.

ആർ.കെ.വി.വൈ. പദ്ധതി പ്രയോജനപ്പെടുത്തി ഹെക്ടർ ഒന്നിന് ആറായിരം രൂപ കർഷകർക്ക് ഇപ്പോൾ നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ആർ.കെ.വി.വൈ. പദ്ധതി ഈ രംഗത്തുനിന്ന് പിൻവലിച്ചുവെങ്കിലും ഹെക്ടർ ഒന്നിന് അയ്യായിരത്തി അഞ്ഞൂറ് രൂപ നൽകാനാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപനമുള്ളത്. പ്രസ്തുത തുക ആറായിരം രൂപയായി നിലനിർത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ഇടതുനൂണിയുടെ പ്രകടന പത്രികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ആശയങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് 'നെൽവയലുകൾക്ക് റോയൽറ്റി.' അത് മാറ്റിവയ്ക്കാതെ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽത്തന്നെ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പാക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കേണ്ടതാണ്. കാർഷിക വ്യവസായത്തിന് പ്രത്യേക കമ്പനി എന്നത് കാലഘട്ടത്തിന്റെ ആവശ്യകതയാണ്. ഇത് കാർഷിക മേഖലയിൽ

പുത്തൻ ഉണർവ് സൃഷ്ടിക്കും.

വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കാൻ സർക്കാർ രൂപീകരിച്ച മാർക്കറ്റ് ഇന്റർവെൻഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വിഹിതം വകയിരുത്തിയത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. എന്നാൽ ഇതിനുള്ള വിഹിതം ഉയർത്തേണ്ടത് അനിവാര്യമായി കാണുന്നു. വനം-പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനും മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നൽകിയിരിക്കുന്നത്. വന്യജീവി സംരക്ഷണത്തിന് 244 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത് സ്വാഗതാർഹമാണ്.

ബഡ്ജറ്റിൽ ഹരിതകേരളം മിഷൻ മികച്ച പ്രാധാന്യം നൽകി സുസ്ഥിര വികസന കാഴ്ചപ്പാട് മുന്നോട്ട് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി കാർബൺ ന്യൂട്രൽ സംസ്ഥാനമാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഭാവി തലമുറയോട് പറയാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ആഗ്രഹിക്കുന്നതായി ബഡ്ജറ്റ് വായിച്ചപ്പോൾ എനിക്ക് തോന്നി.

ഗ്രാമീണ മേഖലയിലെ ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിൽ ക്ഷീരമേഖലയ്ക്ക് നിഷേധിക്കാനാകാത്ത പങ്കാണുള്ളത്. കേരളത്തിലെ കന്നുകാലി സമ്പത്ത് ഗണ്യമായി കുറഞ്ഞുവരുന്നതായിട്ടാണ് കന്നുകാലി സെൻസസ് കണക്കുകൾ

സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ഈ പ്രവണത തുടരുകയാണെങ്കിൽ ഈ മേഖലയ്ക്ക് ഇന്നുള്ള പ്രാധാന്യം ഇല്ലാതാകും. ഈ സാഹചര്യം കണക്കിലെടുത്ത് പഞ്ചായത്തുകളെ കേന്ദ്രീകരിച്ച് കേന്ദ്ര സഹായത്തോടുകൂടി കന്നുകാലി സമ്പത്ത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു ബൃഹത്തായ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്.

കേരളത്തിലെ ക്ഷീര കർഷകരുടെ സമഗ്ര പുരോഗതി ലക്ഷ്യം വച്ചാണ് മിർമ എന്ന ബൃഹത് സംവിധാനത്തിന് രൂപം നൽകിയത്. എന്നാൽ മിർമയുടെ പ്രവർത്തനംകൊണ്ട് ക്ഷീരകർഷകർക്ക് കാര്യമായ നേട്ടം ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യമാണ് ഇന്നുള്ളത്. കർഷകരിൽനിന്ന് കുറഞ്ഞ വിലയ്ക്കാണ് മിർമ പാൽ ശേഖരിക്കുന്നത്. പാലിന് വില വർദ്ധിക്കുമ്പോഴെല്ലാം കാലിത്തീറ്റ ഉൾപ്പെടെ മിർമയുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾക്കും അതേ അളവിൽ വില വർദ്ധിക്കുകയാണ്. ക്ഷീരകർഷകർക്ക് പ്രയോജനം ലഭിക്കാത്ത വിധത്തിൽ അടിയന്തരമായി മിർമ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് മുന്തിയ പരിഗണന നൽകണം.

യു.പി.എ. സർക്കാരിന്റെ അവസാന ബഡ്ജറ്റിൽ പട്ടികജാതി പട്ടികവിഭാഗങ്ങൾക്ക് 77,236 കോടി രൂപയും പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് 40014



കോടി രൂപയും വകകൊള്ളിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി സർക്കാരിന്റെ ആദ്യ ബഡ്ജറ്റിൽ (2015-16) യഥാക്രമം 30,850 കോടി രൂപയും 19,980 കോടി രൂപയുമായി കുറഞ്ഞു. 'നീതി ആയോഗ്' വന്നതോടുകൂടിയായിരുന്നു ഈ വലിയ മാറ്റം സംഭവിച്ചത്. ഈ ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള വിഹിതം 57 ശതമാനമായിട്ടാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ വെട്ടിക്കുറച്ചത്. ഇതാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സമീപനമെങ്കിലും കേരള സർക്കാർ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ ഒരു കുറവും വരുത്തിയിട്ടില്ലെന്നുള്ളത് ആശ്വാസകരമാണ്.

വിദ്യാഭ്യാസാനുകൂല്യങ്ങൾ 25 ശതമാനം വർദ്ധിപ്പിച്ചതും സ്വാഗതാർഹമാണ്. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ അവസരം ലഭിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള ഹോസ്റ്റൽ സൗകര്യം ഇന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് വളരെ കുറവാണ്. അത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകണം. അന്യ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾക്ക് പഠിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകുന്ന വിദ്യാഭ്യാസ ആനുകൂല്യങ്ങൾ അവിഭേന്ത്യാ മത്സര പരീക്ഷകളിലൂടെ സാങ്കേതികേതര കോഴ്സുകൾക്ക് അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ പ്രവേശനം ലഭിച്ച് പഠിക്കുന്ന

വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും അനുവദിക്കണം. ഇതിനുള്ള നടപടിയും സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകേണ്ടതാണ്. ഈ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന ധാരാളം വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠിപ്പ് നിർത്തലാക്കി മടങ്ങിവരുന്ന അവസ്ഥ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

കിഫ്ബി സഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുന്ന ആശുപത്രി നവീകരണ പദ്ധതിയിൽ ചിറയിൻകീഴ് ആശുപത്രിയെ ഉൾപ്പെടുത്തിയതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. ടൂറിസം മേഖലയിൽ കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ അവസാന വർഷത്തെ (2011-12) ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 'സ്പെസൽ റൂട്ട് പൈതൃക പദ്ധതി'-യിൽ അഞ്ചുതെങ്ങിനേയും ഉൾപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള മുസിരിസ് പദ്ധതിയിൽ അഞ്ചുതെങ്ങിനെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വർഷക്കാലം അതിനെ ഉൾപ്പെടുത്താനായി ഞാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ നടന്നിട്ടില്ല. ഇപ്പോഴത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് വീണ്ടും അത് പരാമർശിച്ചു. തീർച്ചയായും അഞ്ചുതെങ്ങിനെക്കൂടി അതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണം. കഠിനംകുളം, മുതലപ്പൊഴി തുടങ്ങിയവ ടൂറിസം മേഖലയുടെ വികസനത്തിൽ വളരെ പ്രാധാന്യമുള്ള പ്രദേശങ്ങളാണ്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വളരെ വിശദമായ ഒരു പ്രൊപ്പോസൽ

സർക്കാരിന്റെ മുന്നിലുണ്ട്. അതുകൂടി ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്.

മഹാനായ എ.കെ.ജി.-യുടെ സ്മരണ നിലനിർത്താനായി 10 കോടി രൂപയും പുനപ്ര വയലാർ രക്തസാക്ഷികളുടെ സ്മരണ നിലനിർത്താനായി 10 കോടി രൂപയും ഒ.എൻ.വി. സാംസ്കാരിക സമുച്ചയത്തിന് 5 കോടി രൂപയും ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. രാജ്യത്തിന്റെ മോചനത്തിനായി പോരാടിയ മഹത് വ്യക്തികളുടെ സ്മരണ വരുംതലമുറകൾക്ക് പാഠമായി മാറേണ്ടത് ഇന്നിന്റെയും നാളെയുടേയും ആവശ്യമായി കാണുന്നു. മലയാളത്തിന്റെ മഹാകവി കുമാരനാശാന്റെ ജന്മ ഭൂമിയും കർമ്മ ഭൂമിയുമായ ചിറയിൻകീഴ് മണ്ഡലത്തിലെ തോന്നയ്ക്കൽ ആശാൻ സ്്മാരകത്തെ തുഞ്ചൻപറമ്പ് മാതൃകയിൽ നവീകരിക്കുന്നതിന് ഒരു പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് പരിഗണിക്കണമെന്നാണ് എന്റെ അഭ്യർത്ഥന.

മലയാള സിനിമയിലെ നിത്യഹരിത നായകനായ പ്രേംനസീറിന്റെ സ്്മാരകം ജന്മദേശമായ ചിറയിൻകീഴിൽ 'പ്രേംനസീർ സ്്മാരക കേന്ദ്ര'മെന്ന പേരിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ഫിലിം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷന്റെ

നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പ്രോജക്ടിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് അനുവദിക്കുന്ന കാര്യം ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പരിഗണിക്കണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

2015-16-ൽ ചിറയിൻകീഴിന് മാത്രമായി ഒരു കയർ വികസന പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. ചിറയിൻകീഴ് പ്രോജക്ട് ഏരിയയുടെ പ്രത്യേകതകൾ കണക്കിലെടുത്ത് പ്രോജക്ട് അടിസ്ഥാനത്തിൽ തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതിയായിരുന്നു അത്. അതിന് അന്നത്തെ സർക്കാർ അംഗീകാരം നൽകി. പക്ഷേ അത് പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. അതിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ഇടപെടലുണ്ടാകണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ഇപ്പോൾ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ തൊണ്ട് സംഭരണത്തെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഒരു പ്രത്യേക നിർദ്ദേശം ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. തൊണ്ട് സംഭരണത്തിന് ധാരാളം പരീക്ഷണങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. വാസ്തവത്തിൽ ഒന്നും വിജയിച്ചില്ല എന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. ഇപ്പോൾ ഒരു പുതിയ സംവിധാനം ബഡ്ജറ്റിൽ നിർദ്ദേശിച്ചിരിക്കുന്നു. ആ നിർദ്ദേശം സ്വാഗതാർഹമാണ്. സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭകർക്കകൂടി അവസരം നൽകാൻ

ഇതിൽ വ്യവസ്ഥ വേണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഒരു സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭമെന്ന നിലയിൽ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കൊടുക്കുന്ന അതേ സഹായങ്ങൾ വ്യക്തികൾക്കും നൽകിയാൽ അതിൽനിന്നും ലാഭം കിട്ടുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് തീർച്ചയായും അവർ തൊണ്ട് സംഭരണ രംഗത്തേയ്ക്ക് കടന്നുവരും. മാത്രമല്ല, ചിറയിൻകീഴ് പോലെയുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ ഒരു പ്രയോജനവുമില്ലാതെ കാടുപിടിച്ച് കിടക്കുന്ന ധാരാളം സ്ഥലങ്ങളുണ്ട്. ആ സ്ഥലങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്താൽ തേങ്ങയും തൊണ്ടും ശേഖരിച്ച് ഡീഫൈബറിംഗ് യന്ത്രങ്ങളുടെ സഹായത്താൽ ചകിരി പിരിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനമൊരുക്കാൻ സാധിക്കും. അത്തരം വ്യവസ്ഥകളോടുകൂടി ബഡ്ജറ്റിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന സഹായം നൽകുന്ന രീതിയായിരിക്കണം തൊണ്ട് സംഭരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാകേണ്ടത് എന്നൊരു അഭിപ്രായം എനിക്കുണ്ട്.

കയർ, കൈത്തറി വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾ നടത്തിവരുന്ന പരിപാടിയിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനം സ്കൂൾ യൂണിഫോം പദ്ധതിയാണ്. ആ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികൾക്ക് ഇന്ന് വേണ്ടത്ര തൊഴിൽ ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ആ യൂണിഫോം സ്കീം വളരെയധികം പ്രയോജനം

ചെയ്യുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. എന്നാൽ അതിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി കരാർ നെയ്തുകാർക്ക് 200 തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകുവാനും സഹായിക്കുന്നു. പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്ന പരമ്പരാഗത വ്യവസായമായ കൈത്തറിയെ സംരക്ഷിക്കാൻ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച നടപടി പ്രശംസനീയമാണ്. വൈവിധ്യമാർന്ന മൂല്യവർദ്ധിത കൈത്തറി വസ്തുക്കൾക്ക് ഇപ്പോഴും ഡിമാന്റുണ്ട്. അവ ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ കഴിയുന്ന കരവിരത്തുള്ള തൊഴിലാളികളും അന്യം നിന്ന് പോയിട്ടില്ല. അവരെ സംരക്ഷിച്ച് കേരളത്തിന്റെ തനത് കൈത്തറി വസ്തുക്കൾ നിർമ്മിക്കാനും അവയ്ക്ക് വിപണി കണ്ടെത്താനുമുള്ള പദ്ധതിയും സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കുവാനുള്ളത്.

ഒരു കാര്യം കൂടി സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ഇന്ന് ദേവസ്വം ബോർഡുകളുടെ നിയന്ത്രണത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 26 എയ്ഡഡ് വിദ്യാഭ്യാസസ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്. ഇതിലൊന്നും സംവരണം പാലിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് പട്ടികവിഭാഗങ്ങൾക്ക് അവിടെ കടന്നുചെല്ലാൻ ഇന്നും സാധിച്ചിട്ടില്ല. മുന്നോക്കക്കാരിലെ പിന്നോക്കക്കാർക്ക് ദേവസ്വം ബോർഡിലെ നിയമനങ്ങളിൽ സംവരണം അനുവദിച്ച നമുക്ക് ഈ ബോർഡിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള എയ്ഡഡ് കോളേജുകളിലും സ്കൂളുകളിലും സംവരണം ഏർപ്പെടുത്തി എസ്.സി/എസ്.ടി. വിഭാഗങ്ങളുടെ

പ്രാതിനിധ്യം ഉറപ്പാക്കാൻ സാധിക്കും. അതിനുള്ള തീരുമാനമുണ്ടാകണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റിന് എല്ലാ പിന്തുണയും വാഗ്ദാനം ചെയ്തുകൊണ്ട് എന്റെ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ഇക്കണോമിസ്റ്റിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യ ബോധമോ സത്യസന്ധതയോ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ബഡ്ജറ്റിൽ പൂർത്തീകരിച്ചു കാണുന്നില്ല. അങ്ങയുടെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് മാത്രമല്ല, മൂന്ന് ബഡ്ജറ്റുകളും യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളുമായി പൊരുത്തപ്പെടുന്നതല്ല. ഞാൻ വിദ്യാർത്ഥിയായിരുന്ന കാലത്ത് ഒരു ഇംഗ്ലീഷ് ബാലെ കാണാനിടയായി, 'ഡ്രീം മെർച്ചന്റ്'. അങ്ങ് ഒരു യഥാർത്ഥ ഡ്രീം മെർച്ചന്റാണ്. ശ്രീ. ഗോപിനാഥ് മുതുകാടിനെപ്പോലെ ഇലുഷൻസുണ്ടാക്കുന്നു. അത് യാഥാർത്ഥ്യമാണെന്ന് ആളുകളെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിക്കുന്നു. എന്നാൽ യാഥാർത്ഥ്യങ്ങളുമായി അതിനൊരു ബന്ധവുമില്ല. 'ഡ്രീം മെർച്ചന്റ്' എന്നു പറഞ്ഞാൽ 'Is a person who creates illusions which has no connection with reality'. ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിലെ 32-ാം ഖണ്ഡികയിൽ അങ്ങ് പറയുന്നത് സാറാ ജോസഫിന്റെ 'മറ്റാത്തി' എന്ന നോവലിലെ ഒരു കഥാപാത്രത്തെ കുറിച്ചാണ്.

അതിൽ സ്വപ്നങ്ങളുടെ കണക്കെഴുതിയ ഡയറിയുമായി ജീവിക്കുന്ന ഒരാൾ, ആ മനുഷ്യൻ അങ്ങുതന്നെയാണ്. ഏത് അച്ഛനായാലും അങ്ങേയ്ക്ക് സ്വപ്നങ്ങളുടെ കണക്കേയുള്ളൂ, യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ല. അങ്ങയെ വെല്ലുവിളിക്കാൻ ശേഷിയുള്ള ഒരാറ്റയാളെ ഇന്ത്യയിലുള്ളൂ. അത് ഇന്ത്യൻ പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോഡിയയാണ്. അദ്ദേഹം വിദേശത്തുള്ള മുഴുവൻ അൺ-അക്കൗണ്ടഡ് മണിയും നാട്ടിൽ കൊണ്ടുവരമെന്നും എല്ലാ ഇന്ത്യാക്കാരന്റെയും അക്കൗണ്ടിൽ 15 ലക്ഷം രൂപ നിക്ഷേപിക്കുമെന്നും പറഞ്ഞു. എനിട്ട് നടന്നോ? Demonetisation പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, 'ഗ്രോത്ത് റേറ്റ് വർദ്ധിക്കും, കള്ളപ്പണം പിടിച്ചെടുക്കും, കള്ളനോട്ട് നിയന്ത്രിക്കും'. ഈ പറഞ്ഞതല്ലാതെ അനുഭവവുമായി ഒരു പൊരുത്തവുമില്ല. അങ്ങ് നരേന്ദ്ര മോഡിയുടെ കേരള പതിപ്പായി മാറിയതിൽ ഞങ്ങൾക്ക് ദുഃഖമുണ്ട്. അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ കേന്ദ്രബിന്ദുവെന്ന് പറയുന്നത് കിഫ്ബിയാണ്. ഇന്ന് രാവിലെയും ഇത് പറഞ്ഞാണ് അങ്ങ് ഞങ്ങളെ വെല്ലുവിളിച്ചത്. ഒരു യാഥാർത്ഥ്യം പറയട്ടെ, 'KIFB lacks credibility' . അങ്ങയുടെ ആദ്യ ബഡ്ജറ്റിൽ അങ്ങ് പറഞ്ഞു, 2008-ലെ മാനുവൽ പാക്കേജിൽ നിന്ന് 12,000 കോടി രൂപയും അതിന്റെ കൂടെ 8000 കോടി രൂപ ലാൻഡ് അക്വിസിഷനും ചേർത്ത് 20,000 കോടി പ്രഖ്യാപിച്ചു. അങ്ങ് പറയുന്നത് 'It is



expected that in the current year the expenditure will be Rs. 2, 500 crores.'

അങ്ങ് ഇന്നലെ സഭയിൽ ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. കെ. എം. മാണിക് നൽകിയ മറുപടിയിൽ ഇതുവരെയുള്ള ചെലവ് 333.95 കോടി രൂപയാണെന്നാണ് പറഞ്ഞത്.

2016-17-ൽ നടപ്പു വർഷം ചെലവ് 2,500 കോടി രൂപയെന്ന് പറഞ്ഞ അങ്ങ് 2

കൊല്ലം കഴിയുമ്പോൾ ചെലവ് 333.95 കോടി ആകുമെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ അങ്ങ്

പ്രഖ്യാപിച്ചത് 54,000 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികളാണ്. അങ്ങയുടെ വിശ്വാസം

അങ്ങയെ രക്ഷിക്കട്ടെ. ഈ പദ്ധതികളിൽ ഇതുവരെ 272 പദ്ധതികൾക്കാണ്

അനുവാദം കൊടുത്തത്. 938.3 കോടി രൂപയുടെ 18 പ്രോജക്ടുകളാണ് കൊടുത്തത്.

ഇതിൽ കിഫ്ബിയുടെ ഡെപ്യൂസിറ്റുള്ളത് ഏതിലാണ്? അങ്ങയുടെ മറുപടിയിൽ

2017 ഡിസംബർ 31-വരെ വിവിധ ബാങ്കുകളിലായി 1564 കോടി രൂപയും

ക്യാപ്പിറ്റൽ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റായി 2498 കോടി രൂപയും, അങ്ങനെ ആകെയുള്ളത്

4062 കോടി രൂപയാണ്. ഇങ്ങനെ അങ്ങ് 2016-17-ൽ പ്രഖ്യാപിച്ച മാനുവിരുദ്ധ

പാക്കേജിൽ 1,475 കോടി രൂപയുടെ 62 പാലങ്ങൾ, ഇടപ്പള്ളി, ഉള്ളൂർ, കുമാരപുരം,

കണ്ണൂർ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഐ ഓവർ ഇങ്ങനെ വാഗ്ദാനങ്ങൾ വാരിക്കോരി

കൊടുത്തു. ഈ നിമിഷം വരെ അങ്ങേയ്ക്ക് ഈ വർക്കിന് എ.എസ്. കൊടുക്കാൻ

സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ? ഇന്ന് രാവിലെ ബഹുമാന്യനായ ജെയിംസ് മാത്യു ഇവിടെ

പറഞ്ഞല്ലോ അത് യഥാർത്ഥ്യമാണെന്ന്. അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞ പദ്ധതികളുടെ വർക്കിന് കിഫ്ബിയിൽനിന്നും അംഗീകാരം വാങ്ങുന്നത് എന്തിനാണ്? അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ച കഴിഞ്ഞാൽ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. ഈ പദ്ധതികൾക്കുവേണ്ടി അനുവാദം കൊടുക്കാൻ രണ്ടുകൊല്ലം കാത്തിരിക്കേണ്ടി വന്നു. ഇങ്ങനെയാണെങ്കിൽ ഇത് എന്ന് പൂർത്തിയാകും? അനുവാദം കൊടുത്ത പദ്ധതികൾക്ക് ഇനി ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കണം; ഡി.പി.ആർ. കിഫ്ബി ചർച്ച ചെയ്യണം; അതിൽ എ.എസ്. കൊടുക്കണം; ടി.എസ്. കൊടുക്കണം; ടെൻഡർ വിളിക്കണം. ഈ പ്രഖ്യാപനങ്ങളല്ലാതെ, അവ നടപ്പിലാക്കാനുള്ള യാതൊരു ആത്മാർത്ഥതയും അങ്ങ് കാണിക്കുന്നില്ല. അങ്ങ് ദയവായി ജനങ്ങളെ കബളിപ്പിക്കരുത്. അതാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത് അങ്ങോട്ട് 'ഡ്രീം മെർച്ചന്റ്' എന്നെന്ന്. അങ്ങ് ഇത്തരം വാഗ്ദാനങ്ങൾ നൽകുന്നു; പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടത്തുന്നു; യഥാർത്ഥത്തിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല.

കുറച്ചുമുമ്പ് ഇവിടെ ഓഖി ദുരന്തത്തെ കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. കടലോരത്ത് ആ ദുരന്തത്തിന്റെ വേദനയും കണ്ണനീരും ഇപ്പോഴും അടങ്ങിയിട്ടില്ല . അങ്ങ് ആലപ്പുഴ എം.എൽ.എ.-യാണ്. ഇന്ന് കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും കഷ്ടപ്പെടുന്ന വിഭാഗം തീരദേശ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളാണ്. അവർ ജീവൻ പണയംവെച്ചാണ് കടലിൽ പോകുന്നത്.

അവർക്ക് പ്രാഥമിക സൗകര്യങ്ങളില്ല; വീടില്ല; വിദ്യാഭ്യാസ സൗകര്യമില്ല. അങ്ങ് ഇവിടെ 2000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഞാൻ അതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അങ്ങ് പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യം എന്നെ അത്ഭുതപ്പെടുത്തി. വികസന പാക്കേജിൽ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കാൻവേണ്ടി 10 കോടി രൂപ ചെലവിൽ ഗ്ലോബൽ ഏജൻസിയെ ഏർപ്പാടാക്കാൻ പോകുന്നുവെന്ന്. എന്തിനാണ് ഗ്ലോബൽ ഏജൻസി? ഈ സഭയിലെ എം.എൽ.എ.-മാരടക്കം തീരദേശവാസികളുടെ സംഘടനകൾ, ലത്തീൻ സഭ, സാമൂഹ്യപ്രസ്ഥാനങ്ങൾ എന്നിവരുമായി ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ എന്താണ് പ്രശ്നമെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലാകുമല്ലോ? അതിന് വേറെ ഗ്ലോബൽ ഏജൻസിയെ വെച്ച് കാലതാമസമണ്ടാക്കുന്നത് എന്തിനാണ്? ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കാൻ 6 മാസവും എ.എസ്. കൊടുക്കാൻ 2 മാസവും എടുത്തതിനുശേഷം ഒരു കൊല്ലം കഴിയുമ്പോൾ കിഫ്ബി പോലെ ഓൺഗോയിംഗാണെന്ന് അങ്ങ് പറയും. പ്രഖ്യാപിച്ച 2000 കോടി രൂപയിൽ പകുതിയെങ്കിലും ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം ചെലവഴിക്കാനുള്ള നടപടികൾ ദയവായി സ്വീകരിക്കണം. അല്ലെങ്കിൽ തീരദേശവാസികളുടെ വേദനയ്ക്ക് പരിഹാരമുണ്ടാകുകയില്ല.

ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ അങ്ങ് കാർഷിക മേഖലയിലെ റബ്ബറിനെ

പൂർണ്ണമായും അവഗണിച്ചു. കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും വിസ്തൃതിയുള്ള മേഖലയിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്ന രണ്ടാമത്തെ കൃഷി റബ്ബറാണ്. കേരളത്തിൽ 21.3 ശതമാനം റബ്ബറും 30 ശതമാനം നാളികേരവുമാണ് കൃഷി ചെയ്യുന്നത്. നാളികേരത്തിന്റെയും റബ്ബറിന്റെയും കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യാൻ അന്താരാഷ്ട്ര സെമിനാർ നടത്തുമെന്നാണ് അങ്ങ് പറയുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എം. മാണി റബ്ബറിന് വിലസ്ഥിരതാ ഫണ്ട് പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ റബ്ബറിന്റെ വില 80 രൂപയായിരുന്നു. ഒരു കിലോ റബ്ബറിന് 70 രൂപ അധികമായി നൽകിക്കൊണ്ടാണ് അന്ന് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് റബ്ബറിന് 150 രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചത്. ഇപ്പോൾ നാല് മാസത്തെ കുടിശ്ശിക നൽകാനുണ്ട്. അതിനെപ്പറ്റി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ഒന്നുതന്നെ പറയുന്നില്ല. റബ്ബർ സ്ഥിരതാ ഫണ്ട് നിലവിലുണ്ടോ; അത് തുടരമോ; റബ്ബറിന്റെ സംഭരണ വില 200 രൂപയാക്കണം. ഉൽപ്പാദന ചെലവ് കൂടി, കൃഷിക്കാർ പ്രയാസത്തിലാണ്. ആഗോള മാർക്കറ്റിൽ വില കുറയുന്നു. ഇന്ന് റബ്ബറിന്റെ വില കിലോയ്ക്ക് 121 രൂപയാണ്. ഗവൺമെന്റ് കോമ്പൻസേഷനായി 39 രൂപ നൽകിയാൽ മതി. അതുകൊണ്ട് റബ്ബറിന്റെ സംഭരണ വില വർദ്ധിപ്പിക്കണം. റബ്ബർ സ്ഥിരതാ

ഫണ്ട് നാളെയും ഉണ്ടാകുമോയെന്ന് അങ്ങ് വ്യക്തമായി പറയണം.

യു.ഡി.എഫ്.ഗവൺമെന്റ് അധികാരമേൽക്കുമ്പോൾ 12.9 ലക്ഷം പേർക്കാണ് പെൻഷൻ നൽകിയത്. ഞങ്ങൾ അതിന്റെ ആംബിറ്റ് വിപുലമാക്കി. 34 ലക്ഷം പേർക്കാണ് പെൻഷൻ നൽകേണ്ടി വരുന്നത്. വൃദ്ധജനങ്ങൾ, വിധവകൾ, നിരാലംബരായ സമൂഹം, അംഗവൈകല്യം വന്ന ആളുകൾ എന്നിവരാണ് പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നത്. പെൻഷൻ നൽകുന്നതിൽ നിബന്ധനകൾ വയ്ക്കാൻ പോകുന്നുവെന്നാണ് അങ്ങ് പറയുന്നത്. ആർ.എസ്.ബി.വൈ പദ്ധതിയിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഉണ്ടാക്കിയ മാറ്റംമൂലം പകുതി ആളുകൾ ആർ.എസ്.ബി.വൈ. പദ്ധതിയിൽ നിന്നും പുറത്തുപോകുമെന്ന് അങ്ങയുടെ പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞല്ലോ; ഈ നിബന്ധനപ്രകാരം ഇന്ന് പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നതിൽ പകുതിപ്പേരും പുറത്തുപോകും. രണ്ടേക്കർ ഭൂമി ഉണ്ടെങ്കിൽ ജീവിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; കാലം മാറി. കേരളത്തിൽപോലും മാതാപിതാക്കൾ മക്കൾക്ക് ഭാരമാണ്. വൃദ്ധരായ മാതാപിതാക്കളെ വൃദ്ധസദനങ്ങളിൽ അയയ്ക്കുന്നു, സംരക്ഷിക്കാൻ ആരുമില്ല. ചിലരെ പെൻഷനുള്ളതുകൊണ്ടാണ് സംരക്ഷിക്കുന്നത്. ദയവായി അങ്ങ് പെൻഷൻ

നൽകുന്നതിൽ പഠത്തിരിക്കുന്ന നിയന്ത്രണങ്ങൾ എടുത്തുകൊള്ളണം. ഒരാൾക്ക് ഒരു പെൻഷൻ നൽകുന്നത് മനസ്സിലാക്കാം. പക്ഷെ നിബന്ധനകൾ ഏർപ്പെടുത്തി പെൻഷന്റെ ആംബിറ്റ് ദയവായി ചെറുതാക്കരുത്. ഇവിടെ ഭൂമിയുടെ ന്യായ വില സംബന്ധിച്ച് ഒരു കാര്യം മനസ്സിലാക്കണം- രജിസ്ട്രേഷൻ കുറയുകയാണ്, വസ്തുവിന്റെ ക്രയവിക്രയം കുറയുന്നു, വാങ്ങാൻ ആളില്ല, വിൽക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല, വരുമാനം കുറയുന്നു. സർക്കാർ നിശ്ചയിച്ച വില 10 ശതമാനം കൂടി വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്നാണ് അങ്ങ് ഇപ്പോൾ പറയുന്നത്. അതുവന്നാൽ ഈ രംഗത്ത് പ്രതിസന്ധി ഉണ്ടാകും. അങ്ങ് ദയവായി കുറയെങ്കിലും വരുമാനമുണ്ടാക്കുന്ന ആ മേഖലയെ ഇല്ലാതാക്കരുത്. കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കുള്ള ഭാഗപത്രം, ദാനം, ധനനിശ്ചയം, ഒഴിമുറി ആദായം എന്നിവയ്ക്ക് 1000 രൂപയാണ് നിശ്ചയിച്ചത്, വർദ്ധിപ്പിച്ചാലും വരുമാനം കിട്ടാൻ പോകുന്നില്ല. ഇതൊക്കെയൊരു വരുമാനമാർഗ്ഗമല്ല, ഫാമിലി ട്രാൻസാക്ഷനാണ്, ക്യാഷ് ട്രാൻസാക്ഷനല്ല. അതുകൊണ്ട് അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ച ഭാഗപത്രത്തിന്മേലുള്ള നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കരുതെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. അന്തർ സംസ്ഥാന വിൽപന നടത്തുന്ന അടയ്ക്കാ വ്യാപാരികൾ സമർപ്പിച്ച 'സി' ഫോം

സ്വീകരിക്കാത്തതുമൂലം അങ്ങ് ഒരു ആനുകൂല്യം പ്രഖ്യാപിച്ചു. പലിശയും പിഴപലിശയും വാങ്ങുന്നില്ല, നികുതി കൊടുക്കണമെന്ന് അങ്ങ് പറയുന്നു. ഈ നികുതി പിരിച്ചിട്ടുള്ളതല്ല, പിരിയേണ്ടത് കേരളത്തിലെ വ്യാപാരികളല്ല; അന്യസംസ്ഥാന വ്യാപാരികളാണ്. കേരളത്തിലെ വ്യാപാരികൾ പിരിക്കാത്ത നികുതിക്ക് ബാധ്യത ഉണ്ടാക്കരുത്. അടയ്ക്കയുടെ ടാക്സ് പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. മറ്റൊന്ന്, സ്പെഷ്യൽ സ്കൂളുകൾക്ക് 13 കോടി രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ച് 40 കോടി രൂപയാക്കുമെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞു. ഫിസിക്കലി ഏബിലായിട്ടുള്ള കുട്ടികൾ പഠിക്കുന്ന സ്കൂളുകളിലെ ടീച്ചിംഗ്/നോൺ ടീച്ചിംഗ് സ്റ്റാഫിന് സർക്കാരാണ് ശമ്പളം നൽകുന്നത്. ഫിസിക്കലി ഡിസേബിൾഡായിട്ടുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന വേണം. അവരുടെ സ്കൂളുകളിൽ ശമ്പളം കൊടുക്കുന്നത് മാനേജ്മെന്റാണ്. 100 വിദ്യാർത്ഥികളുള്ള സ്കൂളുകളിൽ സ്റ്റാഫ് പാറ്റേൺ നിശ്ചയിച്ച് അവിടെയുള്ള അധ്യാപകർക്ക് നേരിട്ട് ശമ്പളം നൽകാൻ ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് തീരുമാനിച്ചു, പക്ഷെ നടപ്പിലായില്ല. അങ്ങ് ഈ വാഗ്ദാനത്തിനുപകരം

സ്പെഷ്യൽ സൂപ്പർകളിലെ കണക്കെടുത്ത് സ്റ്റാഫ് പാറ്റേൺ ഉണ്ടാക്കി 50 വിദ്യാർത്ഥികളുണ്ടെങ്കിൽ അധ്യാപകർക്ക് ആവശ്യമായ ശമ്പളം നേരിട്ട് കൊടുക്കണം. അല്ലെങ്കിൽ ഈ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ കാര്യം പ്രയാസത്തിലാകും.

മി. ചെയർമാൻ: യെസ്, പ്ലീസ്... യെസ്..

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കാം.

'ഉപ്പയുടെ ചികിത്സയ്ക്ക് പണ്ടങ്ങോരോന്നായി പണയം വയ്ക്കുമ്പോഴുള്ള ഉമ്മയുടെ മുഖത്തെ നിസംഗത അലട്ടിയ കുട്ടിക്കാലം ബി.എം. സുഹ്റയുടെ ഒരു കഥാപാത്രം ഓർമ്മിക്കുന്നുണ്ട്' എന്ന് അങ്ങയുടെ പ്രസംഗത്തിലെ 37-ാം ഖണ്ഡികയിൽ പറയുന്നുണ്ട്. ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ പേരിൽ നടത്തുന്ന ഭാഗ്യക്കുറികളുടെ ലാഭം ലോട്ടറി മാഫിയയുടെ പോക്കറ്റിലേയ്ക്കാണ് പോകുന്നത്. എന്നാൽ കേരള ലോട്ടറി ഭാഗ്യക്കുറിയിൽനിന്നുള്ള വരുമാനം പൂർണ്ണമായും മേൽപ്പറഞ്ഞ സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതിയ്ക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവയ്ക്കുമെന്ന് 41-ാം ഖണ്ഡികയിലും പറയുന്നു. അങ്ങ് ഇത് പറയുമ്പോൾ അങ്ങയുടെ തൊട്ടുമുമ്പിൽ മുൻമുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടിയും ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. എം. മാണിയും ഉണ്ടായിരുന്നു. അങ്ങയുടെ കാലത്ത്



സാന്ദ്രിയാഗോ മാർട്ടിൻ പണയപ്പെടുത്തിയ കേരള ലോട്ടറിയെ മോചിപ്പിച്ചത് യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റാണ്. ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി കാരുണ്യ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു. നിങ്ങൾ ആ കാരുണ്യ പദ്ധതിയെ ഇല്ലാതെയാക്കി. ദയവായി ആ സമീപനം മാറ്റണം. ഇന്ന് കാൻസർ രോഗം വ്യാപിക്കുന്നു. സാമ്പത്തിക ബാധ്യതകൾ കാരണം ഹൃദയ ചികിത്സയ്ക്ക് മരുന്നു വാങ്ങാൻ നിവൃത്തിയില്ലാതെ ഗവൺമെന്റിനെ ആശ്രയിക്കേണ്ടിവരുന്നവരുമുണ്ട്. സി.എം.ഡി.ആർ.എഫ്- ഇപ്പോഴില്ല, മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് പരാതി നൽകിയാൽ താങ്കളുടെ പരാതി വില്ലേജ് ഓഫീസറുടെ ബോക്സിൽ ഇട്ടിരിക്കുന്നത് മറുപടി വരും. ഇത്തരത്തിൽ ഒരു സമീപനം സ്വീകരിക്കാതെ ഈ സമൂഹത്തിലെ നിരാലംബരായ, നിരാശ്രയരായ കാൻസർ രോഗികൾ, ഡയാലിസിസ് നടത്തുന്നവരെയും സഹായിക്കാനുള്ള ലോട്ടറി, കാരുണ്യ പദ്ധതി പുനരാരംഭിക്കണം. അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ മനുഷ്യത്വമില്ല, യാഥാർത്ഥ്യ ബോധമില്ല, കേരളം നേരിടുന്ന ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക തകർച്ചയിൽ നിന്നും മോചനം നേടാനുള്ള ഒരു മാർഗ്ഗങ്ങളുമില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്: സർ, എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിനുവേണ്ടി ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി.എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ജനക്ഷേമ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അഭിമാനപൂർവ്വം പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ഈ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് കൂടി ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കാൻ അവസരം ലഭിക്കുന്ന ഒരപൂർവ്വ സന്ദർഭവും കൈവന്നിരിക്കുകയാണ്. പ്രധാനമന്ത്രി ശ്രീ. നരേന്ദ്രമോദിയും മാധ്യമങ്ങളും തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ബഡ്ജറ്റ് എന്ന് കൊട്ടിഘോഷിച്ചുകൊണ്ടാണ് അവതരിപ്പിച്ചത്. അതിൽ കാർഷിക-ഗ്രാമീണ മേഖലയെയും പാവപ്പെട്ടവരെയും വലിയതോതിൽ തഴഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. കാർഷിക-ഗ്രാമീണ മേഖലയ്ക്ക് മുൻവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് നയാപൈസപോലും വർദ്ധിപ്പിച്ചില്ല. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയ്ക്കുവേണ്ടി ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപ 2022-നുള്ളിൽ ചെലവഴിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. അപ്പോഴേക്കും ശ്രീ. നരേന്ദ്രമോദി ഗവൺമെന്റ് ഉണ്ടാകുമോ എന്നത് തന്നെ സംശയം. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് ശുചിത്വമിഷനിൽ 1405 കോടി രൂപ

കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് വെട്ടിക്കുറച്ചു. ദേശീയ ആരോഗ്യമിഷൻ-685 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചു. കാർഷിക മേഖലയിൽ വിലസമീരതാഫണ്ട് 1500 കോടി രൂപ കുറച്ചു. ദീനദയാൽ ഗ്രാമ യോജന ജ്യോതി 1100 കോടി രൂപ കുറവ് വരുത്തി. കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക്, ഒന്നരലക്ഷം കോടി രൂപ ബാങ്കുകളിൽ നിന്നും എടുത്ത കടം എഴുതിത്തള്ളി. സമ്പന്നന്മാർക്ക് പാൽക്കഞ്ഞിയും പാവങ്ങൾക്ക് പഴംകഞ്ഞിയും കൊടുക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റാണ് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് എന്നതിന് ഇതിൽപ്പരം എന്തെങ്കിലും തെളിവുണ്ടോ; ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കേരളത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത് നമ്മൾ നോക്കണം. ക്ഷേമപദ്ധതികൾക്ക് കേരളത്തിൽ ഒരു കുറവുമില്ലെന്ന് കേരള ഗവൺമെന്റ് തെളിയിച്ചു. കേരളത്തിന് പ്രതീക്ഷിച്ച നികുതി വരുമാനത്തിൽ കുറവുണ്ടായാലും പാവങ്ങളുടെ ആനുകൂല്യങ്ങൾക്കും സഹായങ്ങൾക്കും ഒരു കുറവും വരില്ലെന്ന് ഈ ഗവൺമെന്റ് ആവർത്തിച്ച് തെളിയിച്ചു.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ സർക്കാർ ഭക്ഷണം, പാർപ്പിടം, ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, വനിതാക്ഷേമം എന്നിവയ്ക്ക് കൂടുതൽ ഊന്നൽ കൊടുത്തു. സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ 1,680 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാൻ

ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിക്കായി 954 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. പാർപ്പിട പദ്ധതി - 2,500 കോടി രൂപ, ആരോഗ്യം- 1,685 കോടി രൂപ, വിദ്യാഭ്യാസം - 970 കോടി രൂപ, വനിതാക്ഷേമം - 1,960 കോടി രൂപ എന്നിങ്ങനെയാണ് വകയിരുത്തിയത്. സാധാരണക്കാരുടെ കണ്ണീരൊപ്പാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് താൽപ്പര്യമെടുത്തു. ഓഖി ചൂഴലിക്കാറ്റ് നമ്മുടെ തീരദേശത്തേയ്ക്കെ വലിയ തോതിൽ ദുഃഖത്തിലാഴ്ന്നു. ആ പാവപ്പെട്ട ആളുകളെ കയ്യയച്ചു സഹായിക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവന്നു. സർവ്വവും നഷ്ടപ്പെട്ട തീരദേശ നിവാസികൾക്ക് 2,000 കോടി രൂപയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് വകയിരുത്തിയത്. ഇതെല്ലാം കണ്ടുകൊണ്ട് പത്രങ്ങൾ പോലും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ തള്ളിപ്പറയാൻ മുന്നോട്ടുവന്നില്ല. മംഗളം എൽ.ഡി.എഫ്.-നെ സഹായിക്കുന്ന പത്രമാണെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. അതിൽ 'ഇവിടെ ക്ഷാമകാലത്ത് ക്ഷേമ ബഡ്ജറ്റ് എന്നാണ് പറയുന്നത്. ദീപിക പത്രം എൽ.ഡി.എഫ്.-നെ ഒരിക്കലും പിന്തുണയ്ക്കുന്ന ഒരു പത്രമല്ല. 'സുരക്ഷ' എന്നാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് അവർ പറയുന്നത്. 'ചെലവ് ചുരുക്കാം, വരവ് ചുരുക്കാം' എന്നാണ് കേരളാ കൗമുദി പറയുന്നത്. ഒരു പത്രവും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ

തള്ളിപ്പറയുന്നില്ല. 'വരുമാനത്തിന് വല വിരിച്ച് ' എന്നാണ് മാതൃഭൂമിയിലെ വാർത്ത. ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ് 'തീരദേശ- സ്ത്രീപക്ഷ ബഡ്ജറ്റ് ' എന്നാണ് എഴുതിയിട്ടുള്ളത്. എപ്പോഴും എൽ.ഡി.എഫ്.-നെ കരുതലോടുകൂടി സമീപിക്കുന്ന മനോരമ 'ഭൂമിക്ക് ഭാരം' എന്നുമാത്രമേ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. ബഡ്ജറ്റ് നിരാശാജനകം എന്നൊരു വാക്ക് എഴുതാൻ അവർ മറന്നുപോയി. അത് വിട്ടുപോയി. 'ഒപ്പമുണ്ട്, ഈ സർക്കാർ പാവപ്പെട്ടവർക്ക് ഒപ്പമുണ്ട് ' ഇതാണ് കേരള ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് കേരളത്തിലെ പത്രങ്ങൾ എടുത്ത സമീപനം. കേരളത്തിലെ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറയാൻ പ്രതിപക്ഷത്തിന് ചാനലുകളിൽ വാക്കുകൾ കിട്ടുന്നില്ല. ചാനലിൽ പോയി ഇരിക്കാൻ ആളില്ല. വിളിച്ചാൽ വരുന്നില്ല. പ്രതിപക്ഷ നേതാക്കളെ ഞങ്ങൾ ക്ഷണിച്ചു, വരുന്നില്ല എന്നാണ് ചാനലുകാർ പറയുന്നത്. കേരള ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച്, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറയാൻ വാക്കുകളില്ലാത്ത സ്ഥിതിയിലേക്ക് വന്നു. എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നയുടനെ രണ്ട് ദുരന്തങ്ങളെയാണ് നേരിട്ടത്. ആ ദുരന്തങ്ങൾ എന്താണെന്ന് ഞാൻ പറയാതെ തന്നെ നിങ്ങൾക്കറിയാം. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ്

അടിച്ചേൽപ്പിച്ച ജി.എസ്.ടി.-യും നോട്ട് നിരോധനവും എന്ന രണ്ട് ദുരന്തങ്ങളിൽപ്പെട്ട് നാടാകെ ഉഴലുകയായിരുന്നു. ഒരു മാസത്തിൽ മാത്രം 12.43 ശതമാനം നികുതി കുറഞ്ഞു. വ്യാപാരം സ്തംഭിച്ചു. പണമുപയോഗിച്ച് കൊടുക്കൽ വാങ്ങൽ നിലച്ചു. കേരളവും ഇന്ത്യാ രാജ്യവും സ്തംഭിച്ചുനിന്നപ്പോൾ, അന്തം വിട്ടുനോക്കിയിരിക്കുകയല്ല ചെയ്തത്. സാമ്പത്തികമായ തിരിച്ചടികളെ അതിശക്തമായി മുറിച്ചുകടക്കാൻ എന്താണ് വഴിയെന്ന് ചിന്തിച്ചുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിന്റെ പ്രശസ്തനായ ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഇവിടെ കിഫ്ബി എന്ന പദ്ധതി കൊണ്ടുവന്നത്. രണ്ട് സഭാസമ്മേളനങ്ങൾ മുഴുവൻ കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്തു. കിഫ്ബി ഉണ്ടോ; കിഫ്ബി ആകാശത്താണോ; അത് ഭൂമിയിലാണോ; കിഫ്ബി എന്നാൽ എന്താണ് എന്നൊക്കെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചില്ലേ; അതിനെക്കുറിച്ച് ഇപ്പോൾ വാതോരാതെ പറയുകയാണ്. ഒരു വർഷം കൊണ്ട് 19,000 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ടുകൾക്ക് അംഗീകാരം കൊടുക്കാൻ കിഫ്ബിക്കായി. കിഫ്ബി ഇല്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ കേരളത്തിൽ വികസന മുരടിപ്പും സാമ്പത്തികമായ സ്തംഭനവും ഉണ്ടാകുമായിരുന്നു.

ഇന്ന് രാവിലെ നടന്ന ചർച്ചയിൽ കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ഇത് എവിടെയെങ്കിലുമുണ്ടോ എന്ന് അന്വേഷിക്കുന്നു. ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തെ സാമ്പത്തികരംഗത്ത് വലിയ തിരിച്ചടി നേരിടുമ്പോൾ ആ തിരിച്ചടിയിൽ നിന്ന് പാവപ്പെട്ടവരെ എങ്ങനെ രക്ഷിക്കാമെന്ന് ചിന്തിക്കാൻ കഴിവുള്ള ഒരേയൊരു സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രജ്ഞൻ മാത്രമേ നമ്മുടെ ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തുള്ളൂ. അത് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ആണ്. അത് തെളിയിച്ചു. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്-ന്റെ കിഫ്ബി പദ്ധതി രാജ്യത്തിനാകെ മാതൃകയാണ്. കർണ്ണാടകയിൽ കോൺഗ്രസല്ലേ ഭരിക്കുന്നത്. അവിടെ അങ്ങനെയുണ്ടായോ എന്ന് ഞാൻ ചോദിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾ പറയണം. ഈ സാമ്പത്തിക തിരിച്ചടിയിൽ നിന്ന് മോചനം നേടാൻ സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രം നിങ്ങൾ കണ്ടെത്തിയോ; നിങ്ങൾ കണ്ടുപിടിച്ചോ; പഞ്ചാബിൽ കോൺഗ്രസ്സാണ് ഭരിക്കുന്നത്. അവിടെയും നിങ്ങൾ കണ്ടെത്തിയോ; അവിടെയും ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയുണ്ടല്ലോ; നിങ്ങൾ പ്രോജക്ട് അവതരിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി മുന്നോട്ട് വന്നല്ലോ; ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ മുന്നോട്ട് വന്നല്ലോ; നിങ്ങൾ പറയൂ. ഇക്കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് പഞ്ചാബിലും കർണ്ണാടകയിലും നിങ്ങൾ ചോദിക്കൂ;

അവിടെയൊന്നുമുണ്ടായിട്ടില്ല. പാവപ്പെട്ടവരെ സഹായിക്കാൻ പുതിയ സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രം, പുതിയ രീതി ശാസ്ത്രം കൊണ്ടുവരാൻ ബഹുമാന്യനായ ഡോ. ടി.എം. തോമസ് ഐസക്കിന് സാധിച്ച എന്ന് അഭിമാനത്തോടുകൂടി പറയാൻ സാധിക്കും.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: യെസ്....പ്ലീസ്...

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്: സർ, പത്രങ്ങളിൽ വാർത്ത വരാൻ, വാർത്തകളിൽ നിറഞ്ഞുനിൽക്കാൻ നമ്മുടെ പ്രതിപക്ഷത്തിന് എന്തൊരു താൽപ്പര്യമാണ്. ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ് - നമ്മളെല്ലാവരും ദുഃഖിച്ചതല്ലേ; കേരളമാകെ ദുഃഖിച്ചു. കേരളമാകെ കരഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റിനെ വീക്ഷിച്ചത്. ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റിൽ കേരളാ ഗവൺമെന്റ് മാതൃകാപരമായ സമീപനമെടുത്തു. നാവികസേന, വ്യോമസേന, ദുരന്ത നിവാരണ സേന, മുഖ്യമന്ത്രി, മന്ത്രിമാർ, ഐ.എ.എസ്. ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ, പോലീസുകാർ എല്ലാവരെയും ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് മാതൃകാപരമായ പ്രവർത്തനം നടത്തി. നൂറ് കണക്കിനാളുകളെ രക്ഷപ്പെടുത്തി; അവിടെ അപകടം സംഭവിച്ചവർക്കും മരണപ്പെട്ടവർക്കും 20 ലക്ഷം രൂപ സർക്കാർ കൊടുത്തു; ആ വീടുകളിൽ പോയി കണ്ണീരൊപ്പാൻ നിന്നു; അതിനെയാണ് പ്രതിപക്ഷം



പരിഹസിച്ചത്; എന്തെല്ലാമാണ് പറഞ്ഞത്? ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റിൽ നഷ്ടം വന്ന് ദുഃഖിക്കുമ്പോൾ, അതിൽ പങ്കുചേരുമ്പോൾ, വാർത്തകളിൽ നിറഞ്ഞുനിൽക്കാൻ, ഇവിടെ കൊടുന്യായം പറഞ്ഞ്, തെറ്റായ പ്രചരണം അഴിച്ചുവിട്ട് ഈ ഗവൺമെന്റിനെ പരിഹസിക്കാനും ഈ ഗവൺമെന്റിനെ ഇകഴ്ത്തിക്കാണിക്കാനുമല്ലേ നിങ്ങൾ ശ്രമിച്ചത്; ആരെങ്കിലും സഹായത്തിന് വന്നോ? ഈ ദുരവസ്ഥയിൽ നിന്നും നിങ്ങൾ മാറണം. ഈ ദുരന്തത്തിൽനിന്നും നിങ്ങൾ മാറണം. എങ്കിൽ മാത്രമേ ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷം രക്ഷപ്പെടുകയുള്ളൂ. പ്രതിപക്ഷം തകർച്ചയിലേയ്ക്ക് പോകുന്നു. പ്രതിപക്ഷത്തിന് ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് പറയാൻ പോലും സമയമില്ലാത്ത രീതിയിലേക്ക്, ഒരു കാര്യവും പറയാൻ കഴിയാത്ത രീതിയിലേക്ക് നിങ്ങൾ മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. നിങ്ങളുടെ സമീപനത്തിൽ മാറ്റമുണ്ടാകണം. കേരളം അതിശക്തമായി മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. പാറക്കൽ അബ്ദുല്ല: ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ എതിർക്കുകയാണ്.

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച 2018-19-ലെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റും അതിന് മുന്നോടിയായി അദ്ദേഹം സഭയുടെ മേശപ്പുറത്തുവച്ച 2017-ലെ

സാമ്പത്തിക അവലോകന രേഖയും ചെറുതായൊന്ന് പരിശോധിക്കുന്ന ഏതൊരാൾക്കും കാര്യങ്ങൾ വളരെ വ്യക്തമായി ബോധ്യമാകും. ധനകമ്മി, റവന്യൂ കമ്മി എന്നിവ കുറഞ്ഞുവെന്ന് ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ തന്നെ ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി. എവിടെയാണ് കുറഞ്ഞതെന്ന് ഞങ്ങൾക്ക് ബോധ്യമാകുന്നില്ല. ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ പത്രത്തിൽ ഭൂമിക്ക് ഭാരമെന്ന് പറഞ്ഞപ്പോൾ അത് അഭിമാനമാണെന്നാണ് പറയുന്നത്, അഭിമാനകരമായ ബഡ്ജറ്റാണ് എന്ന് പറയുന്നത് എത്രമാത്രം ഈ ബഡ്ജറ്റിനോട് കാണിക്കുന്ന നിരന്തരവാദപരമായിട്ടുള്ള സമീപനമാണ്. ബഡ്ജറ്റ് നിരാശാജനകമെന്നാണ് എല്ലാ പത്രങ്ങളും എഴുതിയത്. ഏത് പത്രമാണ് ഇതിനെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചത്? ഒരു കാര്യം ഞാൻ പറയട്ടെ. 2015-16-ൽ 9,656.81 കോടി രൂപയായിരുന്നു റവന്യൂ കമ്മി. ഇപ്പോഴത്തെ കമ്മി എത്രയാണ്? 15,484.59 കോടി രൂപയാണ് ഇപ്പോഴത്തെ കമ്മി. ഇത് കുറവാനോ? 2015-16-ൽ ധനകമ്മി 17,818.39 കോടി രൂപയാണ്. ഇപ്പോഴത്തെ ധനകമ്മി എത്രയാണ്? 26,448.35 കോടി രൂപയാണ്. ഇത് കുറവാനോ; കൂടുതലാനോ? 1,57,370 കോടി രൂപയാണ് 2015-16-ലെ പൊതുകടം. ഇപ്പോഴത്തെ കടം എത്രയാണ്? 2,07,026.81 കോടി രൂപയാണ്. അപ്പോൾ എവിടെയാണ് കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്? അപകടകരമായ

സാഹചര്യത്തിലേക്കാണ്, സാമ്പത്തികാവസ്ഥയിലേക്കാണ് നമ്മുടെ നാട് പോകുന്നത്. ധനകമ്മിയും റവന്യൂ കമ്മിയും കുറയ്ക്കാനുള്ള നടപടികളൊന്നും തന്നെ ഫലം കണ്ടിട്ടില്ല. വരുമാനത്തിന്റെ വളർച്ചാനിരക്ക് കുറയുന്നതിനൊപ്പം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ചെലവ് അനുദിനം കുതിച്ചുയരുകയും ചെയ്യുകയാണ്. 2015-16-ൽ 9.68 ശതമാനമായിരുന്ന റവന്യൂ ചെലവ് 2016-17-ൽ 15.77 ശതമാനമായി വർദ്ധിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൂടാതെ, മൊത്തം ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനത്തിന്റെ വളർച്ചാനിരക്കിന്റെ ജി.ഡി.പി. എടുത്ത് പരിശോധിക്കുക. കഴിഞ്ഞ കാലങ്ങളിൽ കേരളം അഭിമാനത്തോടെ ഉയർത്തിക്കാണിച്ച ഒരു പദ്ധതിയായിരുന്നു ജി.ഡി.പി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വളർച്ച. ഇപ്പോൾ ദേശീയ ശരാശരി 9.94 ആയിരുന്നു. ഇപ്പോൾ അതിലും താഴെയാക്കി ജി.ഡി.പി. 8.59-ൽ നിൽക്കുകയാണ്. ഇതൊക്കെ തന്നെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വളർച്ച എല്ലാ രംഗത്തും വളരെ പുറകോട്ട് വലിക്കുകയാണെന്നുള്ളത് വളരെ കൃത്യമായി ബോധ്യപ്പെടുന്ന കാര്യങ്ങളാണ്.

ഈ സാമ്പത്തിക മുരടിപ്പ് സൃഷ്ടിച്ച അനിശ്ചിതത്വത്തിന്റെയും നിസ്സഹായതയുടെയും പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് ഇത്തവണ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് സഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ചത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ അതീവ ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിക്ക് ബഡ്ജറ്റ് പരിഹാരമാകുമെന്ന് കരുതിയ

സമൂഹത്തിലെ സാധാരണക്കാർക്കും ഇടത്തരക്കാർക്കും കടുത്ത നിരാശയാണുണ്ടാക്കിയത്. കഥയും കവിതയുമൊക്കെയായി തികച്ചും കാവ്യാത്മകമായ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണത്തിലൂടെ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ഇഷ്ടവും സ്വപ്നം കാണുന്ന കാര്യത്തിൽ വിജയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന് ഒരു പിശുക്കും അദ്ദേഹം കാണിച്ചിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്വപ്ന പദ്ധതിയായിരുന്ന കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ച് ഇപ്പോൾ അദ്ദേഹം പറയുന്നത്, കിഫ്ബി ഒരു അക്ഷയനിധിയല്ലെന്നാണ്. കിഫ്ബി മുഖേനയെടുക്കുന്ന 50,000 കോടി രൂപ പത്ത് വർഷംകൊണ്ട് തിരിച്ചടക്കാൻ ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയാകുമെന്നാണ് ഇപ്പോൾ പറയുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണവേളയിൽ പ്രതിപക്ഷം ഇത് ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയതാണ്. അന്ന് അദ്ദേഹം അത് ഉൾക്കൊള്ളാൻ തയ്യാറായില്ല. 5 വർഷംകൊണ്ട് 50,000 കോടി രൂപയുടെ വികസനം അടിസ്ഥാന സൗകര്യ മേഖലയിൽ നടപ്പാക്കാനായി പ്രഖ്യാപിച്ച കിഫ്ബിയിൽ ഇപ്പോഴുള്ളത് 4,062 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്. ഇതുവരെ 18,938 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിക്ക് അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും പണം നൽകിത്തുടങ്ങിയത് 16 എണ്ണത്തിന് മാത്രമാണ്. പദ്ധതിക്കായി ഇതുവരെ ചെലവിട്ടത് 331 കോടി രൂപയാണ്. കിഫ്ബി വഴി അടിസ്ഥാന വികസനം നേടാമെന്ന കാഴ്ചപ്പാടിന് ഒരു പുനഃപരിശോധന

ആവശ്യമാണെന്നാണ് ഈ അവസരത്തിൽ എനിക്ക് അങ്ങയോട് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. പ്രതിസന്ധി തരണം ചെയ്യാനുള്ള നടപടികളാണ് കേരള ജനത ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രതീക്ഷിച്ചത്. എന്നാൽ അതിനായി ഒന്നും ബഡ്ജറ്റിലില്ല. ആകെ ഉള്ളത് കേൾക്കാൻ സുഖമുള്ളതും പണമുണ്ടെങ്കിൽ നടപ്പാക്കാൻ സാധിക്കുന്നതുമായ ചില പദ്ധതികളാണ്. അതിന്റെ അവതരണം സാഹിത്യത്തിന്റെ അകമ്പടിയോടെ ആയതിനാൽ കേട്ടിരിക്കാൻ മുഷിപ്പ് തോന്നിയില്ലെന്ന് ശരിയാണ്. വിവിധ തലമുറയിലെ എഴുത്തുകാരും സാമൂഹിക പ്രവർത്തകരുമായ 25 വനിതകളെയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ പലയിടത്തായി ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പരാമർശിച്ചത്. നമ്മുടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് ധനകാര്യ വകുപ്പിനേക്കാൾ ചേരുക സാംസ്കാരിക വകുപ്പോ അല്ലെങ്കിൽ അതുപോലുള്ള മറ്റേതെങ്കിലും വകുപ്പോ ആകുമെന്ന് പലരും ഈയിടെ ചർച്ച ചെയ്യുന്നുണ്ടെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പല പദ്ധതികളുടെയും ധനാഗമന മാർഗ്ഗം വ്യക്തമല്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ പ്രായോഗികതയെ സംബന്ധിച്ച് സംശയമുണ്ടാകുന്നത് സ്വാഭാവികമാണ്. ജനക്ഷേമത്തിലേക്ക് സ്വപ്ന വഴികളില്ലെന്ന് നാം ഓരോരുത്തരും, പ്രത്യേകിച്ച് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും തിരിച്ചറിയണമെന്നാണ് എനിക്കിവിടെ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. വിവിധ മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ 970 കോടി രൂപയുടെ അധിക

വരുമാനമാണ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. നികുതി വരുമാനത്തിന് പുറത്ത് ഇത്രയും വലിയ തോതിലുള്ള വിഭവ സമാഹരണം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ അടുത്തകാലത്തൊന്നും കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നാണ് ഈ രംഗത്തെ വിദഗ്ദ്ധർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടുന്നത്. നികുതിയിതര വരുമാന മാർഗ്ഗങ്ങളെ തൊടാതിരിക്കുകയോ അഥവാ വർദ്ധിപ്പിച്ചാൽതന്നെ പിന്നീടത് പിൻവലിക്കുകയോ ആണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഇതുവരെയുള്ള പതിവ്. അധിക വിഭവസമാഹരണമായ 300 കോടി രൂപയും അണ്ടർ വാല്യുവേഷൻ കേസുകളൊഴിവാക്കാൻ കിട്ടുന്ന പിഴയിലൂടെ ലഭിക്കുമെന്നാണ് സർക്കാർ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. എത്രത്തോളം വേഗത്തിലും താൽപ്പര്യത്തിലും ജനം ഇതിനോട് പ്രതികരിക്കുമെന്ന് കണ്ടറിയേണ്ടതാണ്. ഭൂമിയുടെ ന്യായവില 10 ശതമാനം കൂട്ടിയതിലൂടെ 2014-ലെ ഭൂനികുതി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പുനഃസ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2014-ൽ ഓർഡിനൻസിലൂടെ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഇത് കൊണ്ടുവന്നപ്പോൾ അന്ന് പ്രതിപക്ഷത്തിരുന്ന ഇന്നത്തെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുൾപ്പടെയുള്ള എൽ.ഡി.എഫ്. ശക്തമായി എതിർത്തു. അതുകാരണം അന്ന് യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഇത് പിൻവലിക്കുകയായിരുന്നു. ഇന്ന് ഭരണത്തിലെത്തിയപ്പോൾ എൽ.ഡി.എഫ്. അത് നടപ്പാക്കുന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല അതിലൂടെ 100 കോടി രൂപയുടെ അധിക വരുമാനം

പ്രതീക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഏത് അശുഭവസ്തുവും സി.പി.ഐ.(എം.) തൊട്ടാൽ ശുഭമാകുമെന്ന നിലപാട് ഇവിടെയും ആവർത്തിക്കുകയാണ്. പ്രവാസി സമൂഹം ഇന്ന് നേരിടുന്ന ഏറ്റവും പുതിയൊരു വിഷയം യു.എ.ഇ.-യിൽ പുതിയൊരു നിയമം വന്നതാണ്. തൊഴിൽ വിസയ്ക്കുവേണ്ടി അപേക്ഷിക്കുന്നയാളുകൾക്ക് സ്വഭാവ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് വേണമെന്നതാണ്. സാധാരണയായി സ്വഭാവ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് അതാത് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകൾ ചാർജ്ജ് ഈടാക്കാതെയാണ് നൽകേണ്ടത്. സംസ്ഥാന പോലീസ് പരിധിയിൽനിന്നാണ് നൽകുന്നത്. പ്രവാസികൾക്ക് തൊഴിലന്വേഷിക്കണമെങ്കിൽ പി.സി.സി. വേണമെന്ന നിയമം യു.എ.ഇ.-യിൽ പാസ്സാക്കിയപ്പോൾ, കഴിഞ്ഞ 1-ാം തീയതി മുതൽ ഓരോ അപേക്ഷയ്ക്കും 1,000/- രൂപ വാങ്ങണമെന്ന് ഇവിടെ ഡി.ജി.പി. ഉത്തരവിട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത് അടിയന്തരമായി പിൻവലിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. പ്രവാസി കൂട്ടായ്മയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ലോക കേരള സഭ കൊണ്ടുവന്നുവെന്നുള്ളത് പ്രവാസികളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം പുതിയൊരു കാൽവയ്പ്പാണ്. പക്ഷെ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുതിയ ഒരു പദ്ധതിയും ഈ ബ്ലജറ്റിലൂടെ പ്രഖ്യാപിക്കാത്തത് നിരാശാജനകമായ അവസ്ഥാവിശേഷമാണെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. കേരളത്തിലേയ്ക്ക്

ഒരു വർഷം ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയിലേറെ അയയ്ക്കുന്ന പ്രവാസികളുടെ ക്ഷേമത്തിനായി ബഡ്ജറ്റിൽ അനുവദിച്ചത് 80 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്. പല പദ്ധതികളും ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിച്ചെങ്കിലും ഫലം നിരാശാജനകമാണ്. പ്രവാസി ചിട്ടി ഇന്നും ഏട്ടിലെ പശുവായി നിൽക്കുന്നു. മടങ്ങിയെത്തുന്നവരുടെ എണ്ണം വച്ചുനോക്കുമ്പോൾ അവരുടെ പുനരധിവാസത്തിന് പര്യാപ്തമായ യാതൊരു നടപടികളുമില്ല. സർക്കാർ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിൽ പലതും ആത്മാർത്ഥതയില്ല. ഉദാഹരണത്തിന്, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് 1000 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നു. പക്ഷെ, പെൻഷൻ വിതരണ ബാധ്യത ഇതിൽ കൂട്ടിയിരിക്കുകയാണ്. ഇതോടെ അനുവദിച്ച തുകയുടെ നല്ലൊരു ശതമാനം തുക സഹകരണ ബാങ്കുകളുടെ വായ്പയ്ക്കും പലിശയ്ക്കുമായി പോകും. ജൂലൈ മാസം വരെയുള്ള പെൻഷനും പലിശയും കഴിഞ്ഞാൽ ഈ തുകയിൽ കാര്യമായൊന്നും കോർപ്പറേഷന് ബാക്കിയുണ്ടാവുകയില്ലെന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. പെൻഷൻ സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കണമെന്ന ഭരണകക്ഷി സംഘടനയുടെ ആവശ്യംപോലും നിരാകരിച്ചുവെന്നു മാത്രമല്ല, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ ഫലത്തിൽ കയ്യാഴിയുകയുംകൂടിയാണ് സർക്കാർ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. 22 ലക്ഷം ചെറുപ്പക്കാരുടെ തൊഴിലില്ലായ്മ, വാണംപോലെ കുതിച്ചുയരുന്ന വിലക്കയറ്റം, പുതിയ തസ്തികകൾ



സൃഷ്ടിക്കൽ, വൻകിട പദ്ധതികൾ, വഴിമുട്ടി നിൽക്കുന്ന കാരുണ്യ ചികിത്സാ പദ്ധതികളുള്ള ധനസഹായം, മാലിന്യ സംസ്കരണം തുടങ്ങി സംസ്ഥാനം ഉറ്റുനോക്കുന്ന ജനോപകാരപ്രദമായ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ചൊക്കെ ബഡ്ജറ്റിൽ മൗനം പാലിക്കുകയാണ്. ആ നിലയ്ക്ക് എങ്ങനെയാണ് ഇതിനെ ഒരു ജനപ്രിയ ബഡ്ജറ്റ് പറയാനാകുക. സാമൂഹിക ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷ എല്ലാവർക്കുമുണ്ടായിരുന്നുവെങ്കിലും അതുണ്ടായില്ല. സർക്കാർ മേഖലയിൽ ധൂർത്തും ദുർവ്യയവും തടയാൻ ആത്മാർത്ഥമായ നടപടികളൊന്നും ബഡ്ജറ്റിലില്ല. മന്ത്രിമാർ വാങ്ങുന്ന കാറിന്റെ എണ്ണം കുറയ്ക്കും, അല്ലെങ്കിൽ ഇനി വാങ്ങില്ലെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. പത്തോ ഇരുപതോ മന്ത്രിമാർക്ക് എത്ര വാഹനം വേണ്ടിവരും? ചെലവ് ചുരുക്കുമെന്ന് പറയുന്നതിനെ കാണുന്നത് ഏത് തരത്തിലാണെന്ന് മനസ്സിലാകുന്നില്ല. മന്ത്രിമാരുടെ കാറിന്റെ എണ്ണവും ടെലിഫോൺ ചാർജ്ജും കുറയ്ക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ, കേരളത്തിലെ ചെലവ് ചുരുക്കലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തെങ്കിലും കാര്യം നടക്കുമെന്ന് തോന്നുന്നുണ്ടോ; ചില ജില്ലകളെയും പല മണ്ഡലങ്ങളെയും ബഡ്ജറ്റ് മുഴുവനായും അവഗണിച്ചതായി പരാതിയുണ്ട്. എന്റെ മണ്ഡലമായ കുറ്റ്യാടിയിൽ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ കുറ്റ്യാടി ബൈപ്പാസ് നിർമ്മാണമടക്കം 4 പദ്ധതികൾ കിഫ്ബിയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചെങ്കിലും ഇതുവരെ

ഇടക്കം കുറിക്കാനായിട്ടില്ല. ഇത്തവണ ഒട്ടേറെ പുതിയ പ്രവൃത്തികൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഇടംപിടിച്ചെങ്കിലും അവയ്ക്കൊന്നും മതിയായ തുക വകയിരുത്തിയിട്ടില്ല. ഈ പ്രവൃത്തികൾക്കൊക്കെ ഘട്ടംഘട്ടമായി ഭരണാനുമതി നൽകണമെന്ന് അങ്ങയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല, ചുരുക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ അടയ്ക്കു വ്യാപാരമേഖല വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. ഈ അവസരത്തിൽ വീണ്ടും 3 ശതമാനം അധിക ബാധ്യത ചുമത്തി അവരുടെ പ്രശ്നം സങ്കീർണ്ണമാക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകരുത്. ദയവായി അതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കണമെന്നുകൂടി അപേക്ഷിക്കുകയാണ്. പ്രതിസന്ധികൾക്കു നടുവിലും പ്രതീക്ഷാനിർഭരമായ നാളെയുടെ ചിത്രം വരച്ചുകാട്ടാനാണ് അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ ഉടനീളം ശ്രമിച്ചത്. അതിന് അങ്ങയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഒരിക്കൽക്കൂടി എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി: സർ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിക്കുവേണ്ടി

ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി.എം. തോമസ് ഐസക് ഈ നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച മൂന്നാമത് ബഡ്ജറ്റ് സംസ്ഥാനം അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്കും പ്രക്ഷോഭങ്ങൾക്കും പരിഹാരവും ആശ്വാസവും പകരുന്നതാണ്.

കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും ഓഖി ദുരന്തത്തിൽ കഷ്ടപ്പെട്ട തീരദേശമേഖലയ്ക്ക് കൈയെച്ചുള്ള സഹായമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഞാൻ തീരദേശത്തുനിന്ന് വന്ന ഒരു പ്രതിനിധിയാണ്. തീരദേശത്തിന് 2,000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജാണ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. മത്സ്യഗ്രാമങ്ങളിലും മത്സ്യബന്ധനത്തിലേർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവർക്കും യഥാസമയം മുന്നറിയിപ്പുകൾ എത്തിക്കുന്നതിനും അടിയന്തരസഹായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനുമായി 100 കോടി രൂപയുടെ സ്ക്ലീമാണ് ഈ 2,000 കോടി രൂപയിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ളത്. തീരദേശ ഗ്രാമങ്ങളിൽ ഓരോ പൊതുകേന്ദ്രത്തിലും സൗജന്യ വൈ-ഫൈ സംവിധാനം നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 50 മീറ്റർ പരിധിയിൽ വരുന്ന കുടുംബങ്ങളെ മാറ്റിത്താമസിപ്പിച്ച് അവിടെ കണ്ടൽക്കാടുകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുമെന്നും ഇത്രയും കുടുംബങ്ങൾക്ക് 10 ലക്ഷം രൂപ വക കൊള്ളിച്ചുകൊണ്ട് ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് നേതൃത്വം നൽകുമെന്നും പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇതുപോലെ തീരദേശത്തിന് നൽകാവുന്ന വലിയൊരു ബഡ്ജറ്റ് പാക്കേജ് വേറെയില്ല. ഞാനടക്കമുള്ള തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ തീരദേശത്തെ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്ന 5 എം.എൽ.എ.മാർ നാട്ടിൽപോയപ്പോൾ വളരെയധികം അഭിമാനത്തോടുകൂടിയാണ് തീരദേശ മേഖലയെ അഭിമുഖീകരിച്ചത്. അവരെല്ലാവരും

വളരെ സന്തോഷത്തോടുകൂടി ഞങ്ങളെ സ്വീകരിച്ചു. തീരദേശത്തിനുവേണ്ടി 2,000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് നൽകിയ ഈ സർക്കാരിന്റെ നടപടി എന്തുകൊണ്ടും അഭിമാനം അർഹിക്കുന്നതാണ്.

സമൂഹത്തിൽ എല്ലാ ദുരന്തങ്ങളെയും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നത് സ്ത്രീകളാണ്. ഇതൊരു സ്ത്രീപക്ഷ ബഡ്ജറ്റാണെന്ന് അഭിമാനത്തോടെ പറയാൻ ഞങ്ങൾക്ക് സാധിക്കും. കേരളത്തിലെ ഓരോ സ്ത്രീ സമൂഹത്തിനും ആശ്വാസം പകരുന്നൊരു ബഡ്ജറ്റാണിത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിക്കും സ്ത്രീ സമൂഹത്തിന്റെ പ്രതിനിധി എന്ന നിലയിൽ ഈ സഭയിൽ ഞാൻ അഭിവാദ്യമർപ്പിക്കുന്നു. ട്രാൻസ്ജെന്റർ വിഭാഗത്തിന്റെ ക്ഷേമത്തിനും ബഡ്ജറ്റിൽ 10 കോടി രൂപ വകകൊള്ളിച്ചിരിക്കുന്നു. ലിംഗ സമത്വത്തിനായി മുറവിളി കൂട്ടുന്ന കേരളീയ സമൂഹത്തിന് അക്കാദമിയിൽ ഉറപ്പു നൽകുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വാഗ്ദാനം നിറവേറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടി ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് കൈക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

സാമൂഹിക സുരക്ഷിതത്വത്തിന് ഒരു കുറവും വരുത്താതെയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ തുക മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുന്നു. ഭക്ഷ്യ സബ്സിഡിക്ക് 954

കോടി രൂപയും ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷയ്ക്ക് 34 കോടി രൂപയും വകകൊള്ളിച്ചിരിക്കുന്നു. റേഷൻകടകളെ നവീകരിച്ച് സൂപ്പർമാർക്കറ്റാക്കാനുള്ള നടപടി, സപ്ലൈകോ കടകൾ നവീകരിക്കാനുള്ള നടപടി എന്നിവയും ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഭാഗമാണ്. അഗതികൾക്കും അനാഥർക്കുമായുള്ള വിശപ്പരഹിത കേരളം പദ്ധതി എന്ന പ്രഖ്യാപനം കേരളത്തിന്റെ സാമൂഹ്യ മാറ്റത്തിനായുള്ള ഒരു ക്ഷേമ പദ്ധതിയാണ്. കേരള സമൂഹം നോക്കിക്കാണുന്നൊരു ബഡ്ജറ്റാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ചത്.

ആരോഗ്യ മേഖലയിൽ സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതിക്ക് സർക്കാർ ഊന്നൽ കൊടുക്കുന്നു. എല്ലാ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലും ഓങ്കോളജി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് തുടങ്ങും, താലൂക്ക് ആശുപത്രികളിൽ ഡയാലിസിസ്, ട്രോമ കെയർ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കും എന്നിങ്ങനെ ആരോഗ്യ രംഗത്ത് ഒരു പരിവർത്തനത്തിന് ഈ ബഡ്ജറ്റ് തുടക്കം കുറിക്കാൻ ലക്ഷ്യമിട്ടിരിക്കുന്നു. ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ രംഗത്ത് പുതിയൊരു കാൽവെയ്പ്പാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കേരളം കാണുന്നത്. എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളേയും ഒരുപോലെ സ്പർശിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ നേരിടുന്ന വലിയൊരു പ്രശ്നമാണ് കാൻസർ. ഈ രോഗത്തെ നേരിടുന്ന സാമ്പത്തികമായി വളരെയധികം ബുദ്ധിമുട്ടുന്ന കുടുംബങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള

വലിയൊരു പാക്കേജിനാണ് സമഗ്ര ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതിയിലൂടെ ഈ സർക്കാർ ഊന്നൽ നൽകുന്നത്. മരുന്ന് നിർമ്മാണ ഫാക്ടറി യൂണിറ്റ് തുടങ്ങുന്നതിന് 20 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ സർക്കാർ പാവപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി കൈക്കൊണ്ടിട്ടുള്ള കരുതൽ നടപടിയുടെ ഏറ്റവും ആദ്യത്തെ രംഗം തന്നെയാണ് ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ സംവിധാനത്തിൽ നൽകിയിട്ടുള്ളത്.

പട്ടികജാതി/ പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമത്തിന് 2,859 കോടി രൂപയും ഭൂരഹിതർക്ക് ഭൂമി വാങ്ങുന്നതിന് പ്രത്യേക വിഹിതവും ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെ കേരളത്തിന്റെ വളരുന്ന യുവസമൂഹത്തിന്റെ വിദ്യാഭ്യാസപരമായ സംവിധാനത്തിന് കൂടുതൽ തുക വകയിരുത്താൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ സർക്കാർ ഊന്നൽ നൽകുന്നു. വിദ്യാർത്ഥികളുടെ അക്കാദമിക് നിലവാരം ഉയർത്തി കേരളത്തിലെ ചില വിദ്യാലയങ്ങളിൽ വലിയൊരു ചലനം സൃഷ്ടിക്കാൻ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിലൂടെ ഈ സർക്കാരിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന യാഥാർത്ഥ്യം നമ്മൾ തിരിച്ചറിയേണ്ടതുണ്ട്. വർഷങ്ങളായി ഇന്ത്യയിൽ 14-ാം സ്ഥാനത്തുനിൽക്കുന്ന കേരളത്തിന്റെ വിദ്യാഭ്യാസ മൂല്യത്തെ 10-ാം സ്ഥാനത്തേയ്ക്കെങ്കിലും എത്തിക്കുവാനുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ ഊർജ്ജസ്വലനായ മന്ത്രി പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ് സാറിന്റെ വാക്കുകൾ

ഞാനിപ്പോൾ ഓർക്കുകയാണ്. ഒരു വിദ്യാർത്ഥി മനുഷ്യനാകണമെങ്കിൽ അവൻ വിദ്യാഭ്യാസം അനിവാര്യമാകണം. വിദ്യാഭ്യാസത്തിലൂടെ ആയിരിക്കണം ആ വിദ്യാർത്ഥി മനുഷ്യനാകേണ്ടത്. അത്തരത്തിലൊരു സംവിധാനമാണ് അദ്ദേഹം പ്രഖ്യാപിച്ച പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിലുള്ളത്. സന്നദ്ധ സാമൂഹ്യ രംഗങ്ങളിലെ സംഘടനകൾ, ജനപ്രതിനിധികൾ, എല്ലാ നിലവാരത്തിലുമുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾ, സാമൂഹ്യ രംഗത്തെ മുഴുവൻ പ്രവർത്തകർ എന്നിവർ ഒരു വിദ്യാലയത്തിൽ ഒത്തുകൂടി നൂതന മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് ഇന്ന് നമ്മുടെ പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ പദ്ധതിയിലൂടെ വരാൻ സാധിച്ചു. അതാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്, ചില വിദ്യാലയങ്ങളിൽ ഒരു ചലനം സൃഷ്ടിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന്. ഒരു വിദ്യാർത്ഥിയുടെ വിദ്യാഭ്യാസപരമായ എല്ലാ നിലവാരത്തിലുമുള്ള കാര്യങ്ങളും പഠിക്കാനുള്ള അവസരം ഈ ഒത്തുകൂടലിലൂടെ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ വിദ്യാഭ്യാസ മൂല്യത്തിൽ വലിയ ചലനം സൃഷ്ടിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മുന്നിലൊന്ന് തീരദേശ മേഖലയായ ഞാൻ പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്ന നാട്ടിക മണ്ഡലത്തിന് ഈ ബഡ്ജറ്റ് വലിയ ആശ്വാസം പകരുന്നുണ്ട്. സ്ത്രീപക്ഷ ബഡ്ജറ്റ് എന്നുപറയുമ്പോഴും ഭരണഘടന വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന ലിംഗ സമത്വം ഭരണ ഘടനാ

രേഖകൾക്കപ്പുറം പ്രാവർത്തികമാക്കുവാൻ നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അതിനൊരു തുടക്കം കുറിക്കാൻ ഡോ. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട് എന്നത് ഒരു വനിത എം.എൽ.എ. എന്ന നിലയ്ക്കു കൂടി ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അടിച്ചമർത്തപ്പെട്ട സ്ത്രീകൾ ഉയർത്തേഴുന്നേൽപ്പിനുള്ള ശ്രമത്തിലാണ്. വിവേചനത്തിനെതിരെ എല്ലാ രംഗങ്ങളിലും സ്ത്രീകൾ ഇനിയും കൂടുതലായി സംഘടിക്കേണ്ടതുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിൽ സിനിമാ രംഗത്തുണ്ടായ Women in Cinema Collective-ന്റെ പ്രവർത്തനം അതിനൊരു ഉദാഹരണമാണ്. ഒരു ഗവൺമെന്റുണ്ട്. സംരക്ഷണം വാക്കുകൾക്കപ്പുറം പ്രാവർത്തികമാക്കിയ ഗവൺമെന്റ്. സ്ത്രീകൾക്കെതിരെ അതിക്രമം നടത്തുന്നവൻ എത്ര ഉന്നതനായാലും അഴികൾക്കുള്ളിലാകുമെന്ന് ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ സർക്കാർ തെളിയിച്ചു. പ്രതിയെ പിടിച്ചു എന്നമാത്രമല്ല സമയബന്ധിതമായി കേസന്വേഷണം പൂർത്തിയാക്കി കോടതിയിൽ കേസ് ഫയൽ സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അതാണ് കേരളത്തിലെ സ്ത്രീകൾ ഒരുവിധം സ്ത്രീസമത്വ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള സംഭവ വികാസങ്ങൾ. ഓരോ വിഷയത്തിലും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്ന നിലപാടുകൾ ഗവൺമെന്റിന്റെ നയമല്ല, ഗവൺമെന്റിന്റെ മുഖമാണ്. ഈ ജെന്റർ ബഡ്ജറ്റ് സ്ത്രീകളുടെ ആത്മവിശ്വാസം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും കൂടുതൽ



കരുത്താർജ്ജിച്ച് ശക്തരാക്കുകയും ചെയ്യുമെന്ന് ഈ സഭയിൽ പ്രഖ്യാപിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

കുട്ടികൾ നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ സമ്പത്താണ്. അവർക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങളെ ഭയത്തോടുകൂടിയാണ് നമ്മൾ കേൾക്കുന്നത്. മാതാപിതാക്കളുടെ കൈകളിൽപ്പോലും കുട്ടികൾ സുരക്ഷിതമല്ല. കുട്ടികൾക്കെതിരെയുള്ള യാതൊരുവിധ പീഡനവും മാപ്പർഹിക്കുന്നതല്ല.

വിശപ്പരഹിത കേരളം പദ്ധതിയെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ആലപ്പുഴയിൽ അത് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 400 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. കിടപ്പുരോഗികൾക്ക് സൗജന്യമായി വീടുപടിക്കൽ രണ്ടുനേരത്തെ ഭക്ഷണം നൽകുന്ന പദ്ധതി ആലപ്പുഴയിൽ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ബഡ്ജറ്റ് പാസ്സാക്കുന്നതോടുകൂടി അത് കേരളത്തിൽ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നൊരു സംരംഭമായി വരണം. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഭിക്ഷാടനം നിരോധിക്കണം. വേണ്ടിവന്നാൽ സംസ്ഥാനത്ത് ഭിക്ഷാടന നിരോധന നിയമംപോലും പാസ്സാക്കണം. അതോടൊപ്പം തന്നെ നമ്മുടെ കുട്ടികൾ ഭിക്ഷാടന മാഫിയയുടെ കൈകളിൽ അകപ്പെടാതിരിക്കാൻ വലിയ ജാഗ്രത വേണം. സൗമ്യമാർ നമുക്ക് നഷ്ടമാകുമ്പോൾ ഗോവിന്ദച്ചാമിമാർ ജയിലിൽ തടിച്ചു കൊഴുക്കുകയാണ്.

നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ഭിക്ഷാടന നിരോധന നിയമം നടപ്പിലാക്കുമ്പോഴും ഒരു കേരള മോഡൽ സംവിധാനംകൂടി അനിവാര്യമാണ്.

എനിക്കു മുൻപ് സംസാരിച്ച ശ്രീ. പാറക്കൽ അബ്ദുല്ല ലോക കേരള സഭ നടത്തി ഈ സർക്കാർ ഇനി എന്തുനേടുമെന്ന് പറയുകയുണ്ടായി. എമർജിംഗ് കേരള വഴി കഴിഞ്ഞ 5 വർഷം യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ എന്താണ് കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയതെന്നുകൂടി അങ്ങ് വ്യക്തമാക്കണം.

പട്ടികജാതി/ പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർ എസ്.സി./ എസ്.റ്റി. കോർപ്പറേഷനിൽനിന്നും വായ്പ എടുത്തുവരുന്നു. അവരുടെ ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കുടിശ്ശിക എഴുതിത്തള്ളുന്നതിന് സർക്കാർ തീരുമാനം എടുത്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ അപേക്ഷ നൽകിയവർക്ക് സമയബന്ധിതമായി ഈ ആനുകൂല്യം ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. കാരണം അവരോട് വീണ്ടും ജാതി സർട്ടിഫിക്കറ്റുകൾ ഹാജരാക്കാൻ നിർദ്ദേശിക്കുകയാണ്. അവശതം സമൂഹത്തിൽ പിന്നോക്ക വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുമായ ഇത്തരം കുടുംബങ്ങളോട് വീണ്ടും ജാതി സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഹാജരാക്കണമെന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെ നിലപാടും ഒന്ന് തിരുത്തി തരണം. പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിന് ഒട്ടനവധി വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നൽകുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വികസന പാക്കേജാണിത്. എസ്.സി./എസ്.റ്റി. വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക്

പഠനവീട് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള തീരുമാനം സ്വാഗതാർഹമാണ്. 10-ാം ക്ലാസ്സ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 2 ലക്ഷം രൂപയും പ്ലസ് ടു വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 1 ലക്ഷം രൂപയുമാണ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. അത്തരം തീരുമാനങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തുമ്പോൾ അത് കൂടുതൽ അനുകൂലമാകുന്നതായ രീതിയിലായിരിക്കണം. ഇത് പട്ടികജാതി വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകുന്ന ഏറ്റവും വലിയൊരു അനുകൂല്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള വിഷയമാണ്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് സാർ അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ എല്ലാ നിലവാരത്തിലുമുള്ള ഭാഗങ്ങളും പഠിച്ചുനോക്കിയപ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ വരുംകാല വർഷങ്ങൾക്കായി ദീർഘവീക്ഷണത്തോടു കൂടിയുള്ള വികസന പദ്ധതികളാണ് ഉള്ളതെന്ന് കാണാൻ കഴിയുന്നു. ആ ലക്ഷ്യം പൂർത്തീകരിക്കാൻ ഞങ്ങൾ ഇടതുപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർ തയ്യാറാണെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ശക്തമായി പിന്തുണയ്ക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ: സർ, കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെ ജനക്ഷേമകരമായ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനമായൊരു ജനോന്മുഖമായ ബഡ്ജറ്റാണ് ഇവിടെ ധനമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചത്. ധനമന്ത്രിയുടെ കാര്യപ്രാപ്തിയെ സംബന്ധിച്ച് പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുന്നവർക്കുപോലും

സംശയമൊന്നുമില്ല, എല്ലാപേരും വളരെ അഭിനന്ദനമാണ് ഇവിടെ പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. സാമ്പത്തികമായി നികുതിവരുമാനങ്ങൾ കുറഞ്ഞു വരികയും, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ചെലവുകൾ കൂടുകയും ചെയ്യുന്ന അന്തരീക്ഷത്തിലാണ് ഇങ്ങനെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ ധനമന്ത്രിക്ക് ഇവിടെ അവസരം കിട്ടിയത്. സാമ്പത്തികമായ പ്രതിസന്ധികളൊന്നും പ്രകടിപ്പിക്കാതെ എല്ലാ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികളും ഒരുപോലെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിച്ചു എന്നതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഏറ്റവും സവിശേഷമായ കാര്യമായി എനിക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടത്. സാധാരണഗതിയിൽ ഇങ്ങനെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കം പ്രകടമായി കാണേണ്ടതാണ്. ഇതിൽ സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കം ആമുഖമായി അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുതന്നെ നിലവിലുള്ള എല്ലാ ക്ഷേമപദ്ധതികളും തുടരുന്നു എന്നു തന്നെയല്ല, ധാരാളം ആളുകളെ പുതിയ ക്ഷേമപദ്ധതികളിലേക്ക് ഉൾപ്പെടുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. ഒരു ക്ഷേമപദ്ധതി പോലും ചുരുക്കി എന്ന് ആർക്കും ഒരു വിമർശനവും ഉന്നയിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നതാണ് അതിന്റെ പ്രത്യേകത. എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളുടേയും ആവശ്യങ്ങൾ തൊട്ടറിഞ്ഞു കൊണ്ടും അതിന് പരിഹാരം

നിർദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുമാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്. അതുകൊണ്ട് ഓരോ ജനവിഭാഗവും ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ് തങ്ങളുടെ ബഡ്ജറ്റായിട്ടാണ് കാണുന്നത്. വളരെക്കാലമായി കണ്ണീരമായി കഴിയുന്ന കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ജീവനക്കാരുടെ പെൻഷൻ കൊടുക്കുമെന്നും ഈ മാർച്ച് 31 നകം അത് പൂർണ്ണമായും കൊടുത്തു തീർക്കുമെന്നും പറയാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കഴിഞ്ഞത് ഏറ്റവും പ്രധാനമായ കാര്യമാണ്. അവരുടെ കണ്ണീരും കൈയും കണ്ടറിഞ്ഞുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിച്ചു. അതുപോലെ തന്നെയാണ് ഓഖി ദുരന്തം തകർത്തറിഞ്ഞ അവസരത്തിൽ കേരളത്തിൽ പതിറ്റാണ്ടുകളായി അവഗണനയുടെ കണ്ണീർ, കടലിൽ കുതിനാലുപാനം ചെയ്യാൽ പോലും അവർക്ക് വരുമാനം ലഭ്യമല്ലാത്ത തൊഴിലാളികൾ, അവർ ഒരു പ്രതിസന്ധിയെയാണ് ഓഖി ദുരന്തത്തോടെ കണ്ടത്. മുൻപ് ഇവിടെ ശ്രീ. കെ. എം. മാണിസാർ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ കടൽ സുരക്ഷക്കാവശ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിക്കുകയുണ്ടായി. കടൽ സുരക്ഷയുടെ ഏതെങ്കിലും ഒരു കാര്യം പിന്നീട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നോ, ഗവൺമെന്റിന്റെ

ഭാഗത്തുനിന്നോ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഗവൺമെന്റ് അതിനെ സംബന്ധിച്ച് യാതൊരു കാര്യവും ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നില്ലെന്നാണ്. ഓഖി ദുഃരന്തമുണ്ടായപ്പോൾ അതിന്റെ ആഘാതം കുറച്ച് കൊണ്ടുവരാനുള്ള ഒരുപാട് നടപടികൾ അന്ന് നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. നിയമസഭയിലും അത് വിശദമായി ചർച്ച ചെയ്തതാണ്, ഒരു കാര്യവും അന്ന് ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തിരുന്നില്ല എന്നത് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ ധീരമായി കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ് ഈ ഓഖി ദുഃരന്തം. സാധാരണക്കാരായ പാവങ്ങളുടെ കണ്ണുനീരൊപ്പാൻ ഈ ഗവൺമെന്റിനു സാധിച്ചു. ഇവിടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എല്ലാപേരും അംഗീകരിക്കുന്ന രീതിയിൽ വന്നു. പലരും വിമർശനം ഉന്നയിച്ചപ്പോഴും ഈ സഭയിൽ അതിന് കൃത്യമായി മറുപടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട്, നിലപാട് വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ, കേരളക്കരയുടെ ഒരു മെഗാസ്റ്റാറായി കേരളത്തിലെ മുഖ്യമന്ത്രി പരക്കെ അറിയപ്പെടുകയാണ്, അതുപോലെ ധനമന്ത്രിയും കേരളത്തിലെ ഒരു ബിഗ്സ്റ്റാറായിട്ടാണ് ഞാൻ ഉപമിക്കുന്നത്. വളരെ കൃത്യമായ

ധാരണയോടുകൂടിയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഭരണകേന്ദ്രങ്ങളിൽനിന്നു വരുന്ന ശോഭയുണ്ടല്ലോ, അത് പ്രസരണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്, ഒരുപാട് പ്രഭാകിരണങ്ങൾ അതുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. അത് ജനങ്ങളുടെ മനസ്സിൽ ആഴത്തിൽ പതിക്കുകയാണ്. ജനജീവിതത്തിൽ, സാമൂഹിക ജീവിതത്തിൽ വലിയ മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിലാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഓരോ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഇന്ന് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെടുന്ന ജനവിഭാഗങ്ങളെ പ്രത്യേക കാരുണ്യത്തോടുകൂടി കാണാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് സന്നദ്ധമാകുന്നു എന്നതാണ് പ്രത്യേകത. അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടുവെന്ന് മാത്രമല്ല, ജീവിതത്തിൽ ഏറിയ പങ്കും പട്ടിണി അനുഭവിക്കേണ്ടി വന്ന ഈ ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ അവരുടെ ജീവിതപ്രശ്നങ്ങളെന്താണെന്ന് യാഥാർത്ഥ്യബോധത്തോടുകൂടി കാണാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് സന്നദ്ധത പ്രകടിപ്പിച്ചു, എന്നുള്ളതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലുടനീളം നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. സ്ത്രീസുരക്ഷയുടെ കാര്യത്തിൽ ഇങ്ങനെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് ഇതിനുമുൻപ് കണ്ടിട്ടില്ല. ഏറ്റവും നല്ല പ്രാധാന്യത്തോടുകൂടി സ്ത്രീകൾക്ക്

വരുമാനദായകമായ പല നിലപാടുകളും ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്, പല  
 പദ്ധതികളും അവർക്ക് വേണ്ടി സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികൾക്ക്  
 വേണ്ടി മതിയായ പ്രാതിനിധ്യം നൽകാൻ ഗവൺമെന്റ് സന്നദ്ധമായി  
 എന്നതുകൊണ്ട് ഇതൊരു സ്ത്രീപക്ഷ ബഡ്ജറ്റായി വിലയിരുത്തുന്നുണ്ട്.  
 അങ്ങനെയൊരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാനും പ്രത്യേക പരിഗണന  
 അർഹിക്കുന്നവർക്ക് പ്രത്യേകമായിട്ടുള്ള പിൻതുണ നൽകാനും ഈ ഗവൺമെന്റ്  
 സന്നദ്ധമായിട്ടുണ്ട്. കേരളം മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് പല കാര്യങ്ങളിലും  
 മാതൃകയാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ മറ്റ് പ്രത്യേകതകൾ വരുന്നുണ്ട്. സമുദ്ര തീരങ്ങളിൽ  
 നിരവധി വികസനം എന്ന ഒരു കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി മുന്നോട്ട് പോയിട്ടുള്ള മറ്റൊരു  
 സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും നമ്മുടെ രാജ്യത്തില്ലായെന്ന് നമുക്കറിയാം. നമ്മുടെ  
 രാജ്യത്ത് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട ഒരുപാട് ബഡ്ജറ്റുകൾ ഉണ്ട്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റുകൾ  
 മാറിമാറി വന്നു. യു.പി.എ. ഗവൺമെന്റുണ്ടായിരുന്നു, ബി.ജെ.പി.  
 ഗവൺമെന്റുണ്ടായിരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ മാത്രമല്ല, ഇന്ത്യയിലെ  
 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് വേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക വകുപ്പ് വേണമെന്നും ക്യാബിനറ്റ്  
 റാങ്കുള്ള ഒരു മന്ത്രി വേണമെന്നും എത്രയോ കാലമായി കേന്ദ്രത്തോട്



ആവശ്യപ്പെടുന്നതാണ്. കോൺഗ്രസ്സ് കുറേക്കാലം ഭരിച്ചു, കുറച്ച് ഇടവേളയിൽ ബി.ജെ.പി. ഭരിച്ചു. ഈ കാലയളവുകളിലെല്ലാം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് വേണ്ടി അഹോരാത്രം പ്രസംഗിക്കുകയും, അവർക്ക് വേണ്ടി പറയുന്നുവെന്ന് പ്രചരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ആളുകൾ ഒരു മന്ത്രിയെ അതിനു വേണ്ടി നിയോഗിക്കാനോ ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തെ മഹാഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് അവരുടെ ജീവിത വൈഷമ്യങ്ങളെ ലഘൂകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ ഭരണനടപടികൾ കേന്ദ്രീകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു വകുപ്പുണ്ടാക്കാനോ ഇന്നുവരെ ശ്രമിച്ചിട്ടില്ലായെന്നത് നാം കാണേണ്ടതാണ്. കേരളത്തിലെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ നേട്ടമുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞ കാലമാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ കാലം. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഇടപെടലിന്റെ ഭാഗമായി നാവികസേനയുടേയും കോസ്റ്റ്ഗാർഡിന്റേയും പതിനഞ്ച് കപ്പലുകൾ ദിവസങ്ങളോളം കടലിൽ തിരച്ചിൽ നടത്തി. സുനാമി ദുരന്തമുണ്ടായപ്പോൾ ഇവിടെ ഗവൺമെന്റുണ്ടായിരുന്നല്ലോ, അന്ന് എന്തെങ്കിലും നടപടികൾ നമ്മളാൽ കണ്ടിട്ടില്ല. ആയിരക്കണക്കിന് ആളുകൾ മരിച്ചിരുന്നു സുനാമി ദുരന്തത്തിന്റെ കാലത്ത്. അന്ന് ശക്തമായി ഇടപെടാനുള്ള നിർദ്ദേശം

കൊടുക്കാനോ, അങ്ങനെ ഇടപെടാനോ തയ്യാറാകാത്തതിന്റെ ഭാഗമായി നിരവധി ആളുകളാണ് ഇവിടെ മരണപ്പെട്ടത്. അന്ന് രാജ്യത്താകമാനം വലിയ പ്രതിഷേധമാണുണ്ടായത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ ഇരിക്കുകയാണ്, അദ്ദേഹത്തെ തടയുകയുണ്ടായി, ജനരോഷം വളരെ വലുതായിരുന്നു. അതിൽ നിന്നും ഭിന്നമായ ഒരു നിലപാടാണ് ഈ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചത്. രക്ഷാപ്രവർത്തനത്തിന് ഇതുവരെയില്ലാത്ത പ്രവർത്തനമാണ് കേരളത്തിൽ നടത്തിയത്. മരിച്ചവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് 20 ലക്ഷം രൂപ കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു, കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ഇതുവരെ ഇങ്ങനെയുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ. മാക്സിമം പത്തുലക്ഷം രൂപവരെയാണ് ഇതുവരെ കൊടുത്തിരുന്നത്, അതിനെ നേരെ ഇരട്ടിയാക്കിയാണ് ഇപ്പോൾ കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്, ഇത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ സ്വീകരിക്കുകയില്ലെന്നാണോ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്. ഈ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഓരോ മാസവും പതിനായിരം രൂപ.... നാഥൻ നഷ്ടപ്പെട്ടപ്പോൾ അനാഥമാകുന്ന കുടുംബത്തെ സഹായിക്കാനാരുണ്ട് എന്ന ചോദ്യത്തിന് ഈ ഗവൺമെന്റ് മറുപടി പറയുകയാണ്, 'ഞങ്ങളുണ്ട്' എന്ന്. ഈ ഗവൺമെന്റ് പതിനായിരം രൂപ വീതം കൊടുക്കാൻ

തീരുമാനിച്ചു. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ജീവിതത്തിൽ മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കിയത് അങ്ങനെയാണ്. ഇതിന്റെ ഫലമായി വള്ളവും വലയും നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്കെല്ലാം നഷ്ടപരിഹാരവും കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു, പരിക്കേറ്റവർക്ക് നഷ്ടം കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഈ സർക്കാർ തീരദേശമേഖലയുടെ പുനർ നിർമ്മാണത്തിനു വേണ്ടി 7340 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചു, ഇങ്ങനെയൊരു സർക്കാർ കേരളത്തിലുണ്ടായിരുന്നോ, ഇതിനു മുൻപുണ്ടായിരുന്നോ? ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റിന്റെ വിവരം മുൻകൂട്ടി കിട്ടിയിരുന്നവെങ്കിൽ ഈ അപകടങ്ങളെല്ലാം ഒഴിവാക്കാമായിരുന്നു. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട് അങ്ങനെയായിരുന്നില്ല, കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ സമീപനം അങ്ങനെയായിരുന്നില്ല. അതിനെക്കൊണ്ട്, ഭൂമിയും വീടും നഷ്ടപ്പെട്ട പാവങ്ങളായ ആളുകൾക്ക്, 192 പേർക്ക് വീടുണ്ടാക്കാനും, ഭൂമികൊടുക്കാനും ആവശ്യമായ ധീരമായ നിലപാടു സ്വീകരിച്ച കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിനെ നമുക്ക് എതിർക്കാൻ കഴിയുമോ? അങ്ങനെ എതിർക്കുന്നത് ശരിയാണോ എന്ന് മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബത്തിൽപ്പെട്ട ആളുകൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ തെറ്റായ രീതിയിൽ അവതരിപ്പിച്ച്

കാര്യങ്ങൾ നേടാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. സമുദ്ര സമ്പത്തിന്റെ സംരക്ഷണത്തിനും അതിന്റെ പങ്കാളിത്ത ചൂഷണത്തിനും, ആവശ്യമായ ശക്തമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അംഗീകരിക്കുന്നു. ഈ ബഡ്ജറ്റ് വലിയ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നതാണ് കേരളത്തിന്റെ തീരപ്രദേശങ്ങൾക്കെന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, കഴിഞ്ഞ വർഷം പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ എത്രമാത്രം കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നുള്ളതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെപ്പറ്റി പറയുമ്പോൾ ആദ്യമായി വിലയിരുത്തേണ്ടത്. നല്ല പ്രഖ്യാപനങ്ങളുണ്ടാകുന്നത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ ഒരു പ്രഖ്യാപനം എനിക്ക് ആകർഷകമായിത്തോന്നി, ടെക്നോപാർക്ക് ഇന്ന് കേരളവും ഇന്ത്യയും ശ്രദ്ധിക്കുന്നതാണ്, ആ മോഡലിൽ കുറേ സെന്റേഴ്സ് വരുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിച്ചു. ആയിരത്തോളം ഏക്കറുകൾ ഏറ്റെടുത്ത് അവിടെയെല്ലാം വിവിധങ്ങളായ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനം വന്നിരുന്നു, അതിൽ മട്ടന്നൂരും ഇടുക്കിയുമെല്ലാം ഉൾപ്പെട്ടിരുന്നു. പ്രഖ്യാപനമല്ലാതെ ഒരു ചലനവുമുണ്ടായില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചു കൂടി പരാമർശിക്കുന്നത്

നന്നായിരിക്കുമെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. അതേപോലെ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ രണ്ട് മേഖലകളെക്കുറിച്ചുള്ള സമീപനത്തെപ്പറ്റിയും പറയാനാണ്. അതിലൊന്നാണ് കാർഷികമേഖല. കാർഷിക മേഖല പ്രതിസന്ധിയിലാണ്, ഈ മേഖലയിൽ വളർച്ചയില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല, കേവലമായിത്തന്നെ ചുരുങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിന് മുഖ്യ കാരണം കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവാണ്. മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാത്ത വിധത്തിൽ വിലയിടിയുകയാണ്, ഇതിലെ സമീപനം ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്ക് താങ്ങുവില (Minimum Support Price) ആവശ്യമാണ്. ഉല്പാദനച്ചെലവിന്റെ ഒന്നര ഇരട്ടി തുക താങ്ങുവിലയായി കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഇത്തവണ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും നടപ്പിലാക്കുമോ എന്നറിയില്ല. അത്തരത്തിലുള്ളൊരു സമീപനം ഈ മേഖലയിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിനുമായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഈ പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നു. ഉല്പാദനച്ചെലവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നോക്കിയാൽ, 2011-ലെ വിലയുടെ പകുതിയിൽ താഴെയായി റബ്ബറിന്റെ വില കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. റബ്ബറിന്റെ വില സുരക്ഷാ ഫണ്ടിനെപ്പറ്റിയുള്ള പരാമർശം ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ വിട്ടുപോയത് എന്തുകൊണ്ടാണെന്നറിയില്ല. കഴിഞ്ഞ വർഷം 500 കോടി രൂപ

മാറ്റിവെച്ചിരുന്നെങ്കിലും ഇതിനായി ചെലവഴിച്ചത് 50 കോടി രൂപ മാത്രമാണ്, കറേയെങ്കിലും വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നത്. താങ്ങുവില 200 രൂപയെങ്കിലുമാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചാൽ ആ മേഖലയിൽ തീർച്ചയായും ഒരു മാറ്റമുണ്ടാക്കാം. റബ്ബർ മാത്രമല്ല, കേരളത്തിലെ നാളികേരമൊഴിച്ചുള്ള നാണ്യവിളകളൊക്കെത്തന്നെ വലിയ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. ഏലത്തിനും കാപ്പിക്കുമൊക്കെ താങ്ങുവില നിശ്ചയിച്ച് അവ സംഭരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ തീർച്ചയായും മാറ്റമുണ്ടാകും. പച്ചക്കറികൃഷി വികസനത്തെ സംബന്ധിച്ച് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും, ഇപ്പോഴും ധാരാളം പ്രഖ്യാപനങ്ങളുണ്ടായി. മറയൂർ, കാന്തല്ലൂർ, വട്ടുവട എന്നീ മേഖലകളിൽ കേരളത്തിനാവശ്യമായ ശീതകാല പച്ചക്കറികൾ മുഴുവനും ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. ഇവിടെയുള്ള കർഷകരോട് പച്ചക്കറികൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കാൻ പറഞ്ഞു, അവർ ഉത്പാദിപ്പിച്ചു, പക്ഷേ സംഭരണമുണ്ടായില്ല, പച്ചക്കറികൾ നശിച്ചു പോകുകയാണ്. ഈ നില തുടർന്നാൽ കർഷകർ എങ്ങനെ മുന്നോട്ടുപോകും? കാർഷിക മേഖലയിലെ തളർച്ച മാറ്റാൻ ഒരു മിനിമം സപ്പോർട്ട് പ്രൈസ് കേരളത്തിലെ എല്ലാ കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്കും നൽകേണ്ടതാണ്. കേന്ദ്രത്തിന്റെ ലിസ്റ്റിൽ റബ്ബറുൾപ്പെട്ടിട്ടില്ല, വ്യവസായ ഉല്പന്നമാണെങ്കിലും പരുത്തിയെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രം ചെയ്യുന്നത് അവർ

ചെയ്യട്ടെ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തും എല്ലാ കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്കും മിനിമം സപ്ലൈ പ്രൈസ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന കാര്യത്തെപ്പറ്റി ഗൗരവമായി ആലോചിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കാർഷിക മേഖല തളർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ അവിടെ കുറച്ചുകൂടി ഭാരമേല്ക്കുന്ന നടപടികൾ ശരിയായില്ല. പ്രതിപക്ഷവും കൂടി അന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ട പ്രകാരം ഉപേക്ഷിച്ച ഭൂമിയിൽ പുനഃസ്ഥാപിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇവിടെ ഭൂമിയുടെ വില വർദ്ധിക്കുന്നുണ്ടോ; ട്രാൻസാക്ഷൻ നടക്കുന്നുണ്ടോ? കൃഷിക്കാരുടെ ഭൂവുടമകളും ഇങ്ങനെ ബുദ്ധിമുട്ടനുഭവിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ പത്ത് ശതമാനം വർദ്ധനവ് ഭാരം തന്നെയാണ്. സാധാരണ കൃഷിക്കാരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾ തമ്മിൽ ഭാഗമുടമ്പടി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ചാർജ്ജ് വർദ്ധനവ് കാർഷിക മേഖല തകർന്നു കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ അവസരത്തിൽ ഒട്ടും ശരിയായില്ല, ഈ മേഖല സുരക്ഷിതമായിരുന്നെങ്കിൽ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ലായിരുന്നു. ക്ഷേമ പെൻഷനുകളെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഭാഗം ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ ശോഭ മുഴുവൻ കെടുത്തുന്ന ഒരു ഭാഗമാണ്. സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷനുകളും ക്ഷേമ പെൻഷനുകളും ഇരട്ടിയാക്കി യഥാസമയം വിതരണം ചെയ്തു എന്നതാണ് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ നേട്ടമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. തുടർന്ന് പറയുന്നത് കേട്ടാൽ, നാൽപ്പത്തി

രണ്ട് ലക്ഷം പേർക്ക് പെൻഷൻ കൊടുക്കുന്നതിൽ അങ്ങേയ്ക്ക് അസ്വസ്ഥതയുള്ളതു പോലെ തോന്നും. 'പെൻഷൻ ലഭിക്കാനുള്ള കുടുംബ വരുമാന പരിധി ഒരു ലക്ഷം രൂപയാണ്. പക്ഷേ വളരെ ഉയർന്ന വരുമാനക്കാർ ഇന്ന് പെൻഷൻ വാങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അനർഹരെ പെൻഷൻ പട്ടികയിൽ നിന്നും നീക്കം ചെയ്യുന്നതിന് ഊർജ്ജിത തിരുത്തൽ പരിപാടി നടപ്പിലാക്കും'. ഇതാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്, ഞാൻ ഇടുക്കിയിലെ അവസ്ഥയിലേക്കാണ് നോക്കിയത്, പെൻഷൻ വാങ്ങുന്ന ഒരു ലക്ഷത്തി മൂപ്പത്തി മൂവായിരം പേരുണ്ട്. അതിൽ അറുപത്തൊരായിരം പേർ വാർദ്ധക്യകാല പെൻഷനും, മൂപ്പത്തിമൂവായിരം പേർ വിധവാ പെൻഷനും വാങ്ങുന്നവരാണ്. പുതിയ മാനദണ്ഡങ്ങൾ അപ്ലൈ ചെയ്യുകൊണ്ട് വൻതോതിലുള്ള വെട്ടിക്കുറവ് നടത്താനുള്ള നീക്കം ഇതിൽക്കൊണ്ടുണ്ട്. ശുദ്ധീകരണം നടന്നതിന് ശേഷമാണ് അടുത്ത പരിപാടി എന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്, തല്ലാലം ഇതെല്ലാം കോൾഡ് സ്റ്റോറേജിലാകാനാണ് സാധ്യത. വീട് ആയിരത്തി അറുനൂറ് ചതുരശ്രയടിയുണ്ടെങ്കിൽ പെൻഷൻ ലഭിക്കില്ല. ഒരു കുടുംബത്തിൽ മൂന്നോ, നാലോ, അഞ്ചോ അംഗങ്ങളുണ്ടാകും, ഒന്ന് കാരണവർ ഇന്നലെ എന്റെയടുത്ത് വന്ന് സംസാരിച്ചു, മകൻ കല്യാണം കഴിച്ചപ്പോൾ ആസ്ബറോസ് ഷീറ്റ് വച്ച് ഒരു മുറി കൂട്ടിയെടുത്തു, ആയിരത്തി അറുനൂറ് ചതുരശ്രയടിയിൽ



കൂടുതലായി, വാർദ്ധക്യകാല പെൻഷൻ വാങ്ങുന്ന ഇദ്ദേഹത്തിന് ഇനി പെൻഷനുണ്ടാകില്ല. രണ്ടേക്കർ ഭ്രമിയുണ്ടെങ്കിൽ പെൻഷൻ കിട്ടില്ല, ഇടുക്കിയിലെ ഹൈറേഞ്ചിൽ രണ്ടേക്കർ ഭ്രമിയുണ്ടെങ്കിൽ ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരുമാനമുണ്ടാകുമോയെന്ന് ശ്രീ. എം.എം. മണിസാറിന് അറിയാം. പുതിയ മാനദണ്ഡങ്ങൾ അനുസരിച്ച് പെൻഷൻ റിവൈസ് ചെയ്യാനുള്ള നീക്കം ഉപേക്ഷിക്കണമെന്ന് ഞാൻ വിനീതമായി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്, അല്ലെങ്കിൽ കേരളത്തിലെ പകുതിയാളുകൾക്കും ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ നഷ്ടപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷമുണ്ടാകും. അങ്ങ് നേരത്തേ അഭിമാനിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞ കാര്യം തീർത്തും മൈനസായി പോകുമെന്ന് എടുത്തു പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഹരിത കേരള മിഷൻ നല്ല സംരംഭമാണ്. മലിന ജലം മാത്രമല്ല, കക്കൂസ് മാലിന്യങ്ങൾ വരെ നേരെ വാഹനങ്ങളിൽ കൊണ്ടുവന്ന് നദികളിലും ജലാശയങ്ങളിലും ഉപേക്ഷിക്കുന്ന സ്ഥിതി ഇന്നുണ്ട്, ഇത് തടയാൻ ഫലപ്രദമായ ഒരു നടപടിയും ഉണ്ടാകുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് സ്വീവറേജ് ടീറ്റ്‌മെന്റ് പ്ലാന്റുകൾ എല്ലാ മേഖലയിലും തുടങ്ങേണ്ടത് ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ളം കഴിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്ന എല്ലാവരുടെയും ആവശ്യമാണ്, ഇക്കാര്യത്തിൽ കർശനമായ നടപടിയുണ്ടാകണം, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

അവതരിപ്പിച്ച 2018-19-ലെ ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾക്ക് വളരെയധികം ആശ്വാസവും പൊതുമേഖലയിൽ ഊർജ്ജവും പകരുന്നതാണെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. നോട്ട് നിരോധനവും ജി.എസ്.ടി.-യും ഓഖിയുടെ ആഘാതവും നമ്മുടെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയെ ഇളക്കിമറിക്കുകയും അതോടൊപ്പം കേന്ദ്രം പല സഹായങ്ങളും വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയും ചെയ്തപ്പോഴും എല്ലാ സമ്മർദ്ദവും ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് ഇത്തരത്തിൽ ഒരു ജനകീയ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്.

എല്ലാവർക്കും ഭക്ഷണവും പാർപ്പിടവും പദ്ധതി, കാർഷിക ജനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകം തുക, സ്ത്രീ സുരക്ഷ, സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ, തീരദേശ മേഖലയ്ക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന, വിദ്യാഭ്യാസ-ആരോഗ്യ മേഖലയ്ക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള പ്രാധാന്യം, കുടുംബശ്രീ, പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ തുടങ്ങിയവ എല്ലാംതന്നെ എടുത്തുപറയേണ്ട കാര്യങ്ങൾ തന്നെയാണ്. ഇവയെല്ലാമാണ് 2018-19 ബഡ്ജറ്റിനെ ജനകീയമാക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന വികസനങ്ങൾ ഒരു പരിധിവരെ കിഫ്ബിയിലൂടെ സാക്ഷാത്കരിക്കുവാൻ സാധിക്കുമെന്നതും ഇതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്ത് സാമ്പത്തിക

ഉത്തേജനം സൃഷ്ടിക്കാൻ കഴിയുമെന്നതും ഒരു നല്ല കാര്യം തന്നെയാണ്. ഇതിനായി സഭയെ മുന്നോട്ടിറങ്ങിയ അങ്ങയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. എന്നാൽ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കൃഷിക്കും ജലസേചനത്തിനും, പ്രത്യേകിച്ച് കൃഷിയ്ക്ക് - കുറച്ചുകൂടി ശ്രദ്ധ നൽകേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സർവ്വേയനസരിച്ച് കാർഷിക മേഖല വളരെയധികം തകർച്ചയിലേക്ക് പോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ മേഖലയെ രക്ഷിക്കേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്തെങ്കിലും അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിച്ചില്ലെങ്കിൽ ഈ മേഖല ഇനിയും കൂടുതൽ തകരാനാണ് സാധ്യത. ഇറിഗേഷന്റെ കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ അനിവാര്യമാണ്. ഇറിഗേഷനും കൃഷിയും ഒന്നിച്ചുനിൽക്കുകയാണ്. ഏകദേശം മൂവായിരം ടി.എം.സി.-യോളം വെള്ളം അതായത് മറ്റൊരു സംസ്ഥാനത്തിനും ഇല്ലാത്തത്ര ജലസമ്പത്ത് കേരളത്തിനുണ്ട്. അതിൽ 1500 ടി.എം.സി. വെള്ളം നമുക്ക് ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. അതിനൊരു പ്രത്യേകമായ പ്രോജക്ടോ പദ്ധതിയോ ഇല്ല. ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തതല്ല, കഴിഞ്ഞ 30 വർഷമായിട്ട് ഒരു പ്രോജക്ടും നമുക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഈ വെള്ളം മുഴുവൻ തമിഴ്നാടും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളും ഉപയോഗിക്കുന്ന സ്ഥിതിയാണ് ഇന്നുള്ളത്. ഇന്റർസ്റ്റേറ്റ് വാട്ടറിനോടനുബന്ധിച്ച് കബനി ബേസിനുവേണ്ടി 14 കോടി രൂപ നീക്കി വെച്ചു. പക്ഷേ തമിഴ്നാട്

സുപ്രീംകോടതിയിൽ കേസ് ഫയൽ ചെയ്തുകൊണ്ടും അത് നമുക്ക് ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത സ്ഥിതിവിശേഷമാണ് ഇന്നുള്ളത്. കേരളം ഉപയോഗിക്കാത്ത വെള്ളമെന്ന് പറഞ്ഞുതന്നെയാണ് തമിഴ്നാട് ഇറിഗേഷൻ പ്ലാനിൽ 14500 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ടിന് ഇപ്പോൾ പി.എം.കെ.എസ്.വൈ-യിലൂടെ അനുമതി വാങ്ങിച്ചിരിക്കുന്നത്. അതിന് നമ്മുടെ വെള്ളമാണ് അവർ ഉപയോഗിക്കുന്നത്. അത് നമുക്ക് ഒബ്ജക്ട് ചെയ്യാൻ സാധിക്കും. അവർ അത് ഉപയോഗിക്കാൻ പാടില്ലെന്നുള്ള ഒബ്ജക്ഷൻ നടത്താൻ നമുക്ക് സാധിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. കൂടുതൽ ഇറിഗേഷൻ പദ്ധതികൾ കൊണ്ടുവന്നില്ലെങ്കിൽ കേരളം വല്ലാത്ത പ്രതിസന്ധിയിലേയ്ക്ക് പോകുമെന്നുള്ള കാര്യം തീർച്ചയാണ്. പദ്ധതികൾ പ്രാവർത്തികമായിക്കഴിഞ്ഞാൽ അതിലൂടെ നമുക്ക് കൂടുതൽ വരുമാനം കിട്ടുകയും അധിക വൈദ്യുതി ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതുമാണ്. അത് പ്രാവർത്തികമാക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. അതുകൊണ്ടല്ല, കേന്ദ്രത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സർവ്വേയിൽ കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനംമൂലം കാർഷിക മേഖലയിൽ 25 ശതമാനം നഷ്ടം വരുമെന്നാണ് കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ആ നഷ്ടം എങ്ങനെ നികത്തും? അത് നികത്തുന്നതിനായി അടിയന്തരമായി ബഡ്ജറ്റിലൂടെയോ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റ്

ഏതെങ്കിലും തരത്തിലോ ഉള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം.

ഗ്രീൻ ക്ലൈമറ്റ് ഫണ്ട് പ്രകാരം വേണ്ടത്ര പ്രോജക്ടുകൾക്കിടയിലും കേന്ദ്രത്തിൽ സമർപ്പിക്കുവാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നുള്ളതാണ് എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. ഇതിലൂടെ ഒറീസ്സ ഗവൺമെന്റ് 300 കോടി രൂപയും തമിഴ്നാട് ഗവൺമെന്റ് കഴിഞ്ഞ ജനുവരി മാസം അവസാനം 318 മില്യൻ രൂപയും ലോക ബാങ്കിൽനിന്ന് ഒപ്പിടുവാങ്ങുകയും ചെയ്തു. കൃഷിക്കും ജലസേചനത്തിനുമായാണ് അവർ പണം വാങ്ങിയത്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി മുൻകയ്യെടുത്ത് ഇങ്ങനെയുള്ള ഫണ്ടുകൾ കിട്ടാൻ എന്തൊക്കെ ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് വളരെ ഗൗരവമായി ആലോചിക്കണം. പി.എം.കെ.എസ്.വൈ.-യിലൂടെ കർഷിക രംഗത്ത് വലിയ മാറ്റമുണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. തമിഴ്നാട് 52000 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ടാണ് 5 വർഷത്തേക്ക് കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. നമുക്ക് ഇനിയും അത് വേണ്ട രീതിയിൽ കൊടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് മനസ്സിലായിട്ടുള്ളത്. കൃത്യമായ നോംസ് പ്രകാരം സമർപ്പിച്ചില്ലെങ്കിൽ അത് തിരിച്ചുവരുന്ന സ്ഥിതിയാണുണ്ടാകുക. അതുപോലെതന്നെ കർഷക കുടുംബങ്ങളുടെ വരുമാനത്തിൽ വർദ്ധിച്ച തോതിലുള്ള

കുറവ് വന്നിരിക്കുകയാണ്. ഒരു കർഷക കുടുംബത്തിന് ഏകദേശം 6 ലക്ഷം രൂപയാണ് കടമെന്നാണ് ഇപ്പോൾ കണക്കാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ആ കടമൊഴിവാക്കുന്നതിന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽനിന്ന് യാതൊരു സഹായവും ലഭിച്ചിട്ടില്ല. ഇപ്പോൾ കർഷകർക്ക് ബാങ്ക് നോട്ടീസ് അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അടുത്ത വർഷം ജപ്പി നടപടികൾ വരുമ്പോൾ അവരെ നമുക്കെങ്ങനെ സംരക്ഷിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് വളരെ ഗൗരവമായി ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. കേന്ദ്ര സഹായ ഫണ്ടിനുള്ള മാച്ചിംഗ് ഫണ്ടിന്റെ കുറവ് ധാരാളമായി അനുഭവപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇപ്രാവശ്യം കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള വിഹിതമായി 158 കോടി രൂപയാണ് വെച്ചിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്ര പദ്ധതികൾ നിലവിൽ വരുമ്പോൾ ധാരാളം ഫണ്ട് ആവശ്യമായി വരും. ഏകദേശം 1000 കോടി രൂപയെങ്കിലും ഉണ്ടെങ്കിൽ മാത്രമേ നമുക്ക് കേന്ദ്ര ഫണ്ട് മുഴുവനും വാങ്ങിയെടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ആ രീതിയെക്കുറിച്ച് വളരെ ഗൗരവമായി ആലോചിക്കണം.

ഈ മാസം 3-ാം തീയതിതൊട്ട് കേന്ദ്രത്തിൽ ആർ.സി.പി.-യുടെ ചർച്ച ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഈ മാസത്തോടുകൂടി അത് പൂർത്തിയാകുമെന്നാണ് ധാരണ. അത് വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ കേരളത്തിലെ കാർഷിക മേഖല തകർന്നുതരിപ്പണമാകുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. അത് വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ

കുരുമുളക്, ഏലം, കാപ്പി തുടങ്ങി നിരവധി നാണ്യവിളകൾക്ക് ഇവിടെ പിടിച്ചനിൽക്കാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയുണ്ടാകും. ഇവയോടൊപ്പം പാലിന്റെ വിലനിലവാരത്തിലും തകർച്ചയുണ്ടാകും. ഇപ്പോൾത്തന്നെ പാൽപ്പൊടി ഇറക്കുമതി ചെയ്യാൻ കമ്പനികൾക്ക് അനുമതി കൊടുത്തതിന്റെ ഫലമായി തമിഴ്നാട്ടിലൊക്കെ പാലിന്റെ വില 15/- രൂപയായി താഴ്ന്നിരിക്കുകയാണ്. ആ പാലാണ് ഇപ്പോൾ ഇവിടെ കൊണ്ടുവരുന്നത്. ഇവിടത്തെ കോടിക്കണക്കിന് പാവപ്പെട്ട സ്ത്രീകളുടെ ഉപജീവനമാർഗ്ഗമാണത്, അവർ രണ്ട് പശുക്കളെ വളർത്തിയാണ് കുടുംബം പുലർത്തുന്നത്. അവരുടെ തകർച്ചയായിരിക്കും ഇനി വരാൻ പോകുന്നത്. ആർ.സി.പി. കരാർ ഒപ്പിട്ടുകഴിഞ്ഞാൽ നെതർലണ്ടിൽനിന്ന് പാൽ ഇഷ്ടപോലെ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന അവസ്ഥയുണ്ടാകും. ഈ അവസ്ഥ തരണം ചെയ്യുന്നതിനായി സർവ്വകക്ഷി നിവേദകസംഘം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെ കാണണമെന്നതാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. ആർ.സി.പി. കരാർ ഒപ്പിടുന്നതിനെതിരെ ശക്തമായ ചെറുത്തുനിൽപ്പ് നമ്മുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടായില്ലെങ്കിൽ വലിയൊരു ദുരന്തമായിരിക്കും കേരളത്തിന് വരാൻ പോകുന്നത്. വിയറ്റ്നാമിൽ നിന്നാണ് കുരുമുളക് ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നത്. അവിടെ 7500 കിലോയാണ് ഒരു ഹെക്ടറിലെ ഉല്പാദനം. അതേസമയം കേരളത്തിൽ ഇത് 350 കിലോയാണ്. വിയറ്റ്നാമിലെ കുരുമുളക് ഇവിടെ

വന്നിറങ്ങിയാൽ എങ്ങനെയാണ് ഇവിടത്തെ കുരുമുളക് കൃഷിക്കാരന് പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്? അതാണ് എല്ലാ രംഗത്തും വരാൻ പോകുന്ന സ്ഥിതി. അതിനെതിരായി ഒരു സർവ്വകക്ഷി നിവേദകസംഘം തന്നെ കേന്ദ്രത്തിൽ പോകണം. ഇന്ത്യയിലെ മറ്റൊരു സ്റ്റേറ്റിനും വരാത്തത്ര അപകടമാണ് കേരളത്തിന് വരാൻ പോകുന്നത്. ഇക്കാര്യം വളരെ ഗൗരവമായി ഗവൺമെന്റ് കാണണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിൽ പ്രിസിഷൻ ഫാമിംഗ് നടത്തി സാധാരണ 4 ടൺ വളർച്ചയുള്ള കാർഷികവിളയെ 45 ടണ്ണാക്കി മാറ്റി. പക്ഷേ ഫലമെന്താണ്? ഇപ്പോൾ തക്കാളിക്ക് 2/- രൂപയാണ് വില. ആ 2/- രൂപ വില വച്ച് കേരളത്തിലെ കർഷകർക്ക് എങ്ങനെയാണ് പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്? എനിക്ക് അങ്ങയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്, ഹോർട്ടികോർപ്പിനായി ഇത്തവണ പണം അനുവദിച്ചിട്ടില്ല, അക്കാര്യം വിട്ടുപോയതാണെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം 30 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിരുന്നു. ഇപ്രാവശ്യം തുകയൊന്നും അനുവദിച്ചിട്ടില്ല. കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം ഇതുപോലെയുള്ള പ്രശ്നമുണ്ടായപ്പോൾ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ഇടപെട്ടാണ് അന്ന് 6/- രൂപയ്ക്ക് തക്കാളി സംഭരിക്കാൻ സാധിച്ചത്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: ഹോർട്ടികോർപ്പിന് പണം



അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പണം അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നതെല്ലാം പ്രസംഗത്തിൽ പറയാൻ സാധിക്കില്ല.

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: ബഡ്ജറ്റിൽ തുക കാണാത്തതുകൊണ്ടാണ് അതിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞത്. കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമായതുകൊണ്ടാണ് നോക്കിയത്. കഴിഞ്ഞ വർഷം കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ഇടപെട്ടിട്ടാണ് തക്കാളിക്ക് 6/- രൂപ വച്ച് സംഘടിപ്പിച്ച് കൃഷിക്കാർക്ക് പിടിച്ചനിൽക്കാൻ സാധിച്ചത്. ഇപ്രാവശ്യം അതിന്റെ വില 2/- രൂപയ്ക്കുതാഴെയാണ്. ആ കൃഷിക്കാർ എന്തുചെയ്യും? എങ്ങനെ അവർക്ക് പിടിച്ചനിൽക്കാൻ സാധിക്കും? ഇക്കാര്യങ്ങൾ ഒന്നുകൂടി അങ്ങ് പ്രത്യേകമായി ശ്രദ്ധിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ഉല്പാദനച്ചെലവിന്റെ ഒന്നര ഇരട്ടി കൊടുക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ച് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഒരു പ്രഖ്യാപനം നടത്തുകയുണ്ടായി. നമ്മുടെ മേഖലയിൽ അത് ഏതെല്ലാം കൃഷികൾക്ക്, എങ്ങനെ ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നതിനെക്കുറിച്ച് വളരെ ഗൗരവമായി ആലോചിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് അങ്ങയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി പിന്താങ്ങുന്നു.

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു: സർ, ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ

അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ രാജ്യം ഒരു കടുത്ത വെല്ലുവിളിയെ നേരിട്ടുകൊണ്ടാണ് കടന്നുപോകുന്നത്. ഇന്ത്യയുടെ സമ്പദ്‌വ്യവസ്ഥയെയും കാർഷിക മേഖലയെയും വിദേശ രാജ്യങ്ങൾക്കും കോർപ്പറേറ്റ് മുതലാളിമാർക്കും തുറന്നുകൊടുത്തതിന്റെ കെടുതി ഈ അവസരത്തിൽ നമ്മളെല്ലാവരും അനുഭവിക്കുകയാണ്. ഈ അവസരത്തിലാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റ് മൂന്നാമത് ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ജനദ്രോഹ നടപടിയെ, ബുദ്ധിപരമല്ലാത്ത സാമ്പത്തിക നടപടിമൂലം നട്ടംതിരിയുന്ന ഇന്ത്യാ മഹാരാജ്യത്തെ ജനങ്ങൾക്കുമുമ്പിൽ വീണ്ടുമൊരു കേരള മോഡലാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. തോമസ് ഐസക് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. വൻ കോർപ്പറേറ്റ് മുതലാളിമാർക്ക് നികുതിയിളവുകൾ നൽകി മാത്രം വർഷാവർഷം നടത്തുന്ന ഒരു ചടങ്ങായി കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് മാറുന്ന ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ പാർശ്വൽക്കരിക്കപ്പെട്ടവരുടെ ഹൃദയവികാരം നെഞ്ചേറ്റിവാങ്ങിക്കൊണ്ടാണ് കേരള സർക്കാർ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ജനസമക്ഷം അവതരിപ്പിക്കുന്നത്.

ഒരു ഗവൺമെന്റ് പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്ന മുഖം എപ്പോഴും സമൂഹത്തിലെ അവശത അനുഭവിക്കുന്നവരുടെ ക്ഷേമത്തിനുള്ളതായിരിക്കണം. കേരളത്തിലെ അവശത അനുഭവിക്കുന്നവരുടെയും ആലംബഹീനരുടെയും കണ്ണീരൊപ്പാനാണ് ഈ

സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നത്. നിരവധി ഉദാഹരണങ്ങൾ നമ്മുടെ മുന്നിലുണ്ട്. ഓഖി ദുരന്തത്തിൽ കൂടുതൽ കഷ്ടത അനുഭവിക്കുന്നത് സമൂഹത്തിലെ ഏറ്റവും താഴെത്തട്ടിലുള്ള ജനവിഭാഗങ്ങളാണ്. അക്കാര്യം വളരെ ഗൗരവപൂർവ്വം കണ്ടുകൊണ്ടാണ് ഓഖി ദുരന്ത പാക്കേജ് നടപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നതെന്ന് ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ മനസ്സിലാകുന്നതാണ്. തീരദേശ മേഖലയെ അകമഴിഞ്ഞ് സഹായിക്കുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റാണ് ഇത്. തീരദേശത്തിനു നൽകുന്ന രണ്ടായിരം കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് തീരദേശത്തെ ജനങ്ങളുടെ കണ്ണനീരൊപ്പാൻ സഹായകരമാകുന്നതാണ്.

സ്ത്രീകൾക്ക് ബഡ്ജറ്റ് നൽകിയ പരിഗണന പരിശോധിച്ചാൽ അന്തസ്സുള്ള ഒരു സ്ത്രീ സമൂഹത്തെ വാർത്തെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നതെന്ന് മനസ്സിലാകും. അതുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ സ്ത്രീ സമൂഹം ഒന്നടങ്കം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നതായി കാണാൻ സാധിക്കും. കേരളത്തിലെ മഹിളാ കോൺഗ്രസ് പ്രവർത്തകരോട് ചോദിച്ചാൽ ഈ കാര്യങ്ങൾ ബോധ്യമാകുന്നതാണ്. യു.ഡി.എഫ്. അംഗങ്ങൾ വനിതാ സംഘടനകളുടെ അഭിപ്രായം ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ ആരായുന്നത് നല്ലതായിരിക്കും. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭരണകാലത്ത് സ്ത്രീകൾ നേരിട്ട അനുഭവമല്ല എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ ഭരണകാലത്തുള്ളതെന്ന്

കാലം തെളിയിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. 20-ാം വാർഷിക വേളയിൽ കുടുംബശ്രീയ്ക്ക് 200 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയതും ഇരുപതിനപരിപാടി പ്രഖ്യാപിച്ചതും സ്ത്രീപക്ഷത്തെ ഉദ്ദീപിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നു എന്നതിനുദാഹരണമാണ്.

ആദിവാസി മേഖല പരിശോധിച്ചു നോക്കിയാൽ ആദിവാസികൾക്കുള്ള ഫണ്ടുകൾ ഓരോവർഷവും കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് വെട്ടിക്കുറച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ശരാശരി കണക്കുപ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടികജാതി വിഭാഗക്കാർക്കുവേണ്ടി 9.8 ശതമാനം തുകയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് നീക്കിവയ്ക്കാൻ ശ്രമിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതുപോലെ പട്ടിക വർഗ്ഗവിഭാഗങ്ങൾക്കുവേണ്ടി 2.83 ശതമാനം തുകയും നീക്കിവച്ചിരിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും താഴെത്തട്ടിലുള്ള, അടിസ്ഥാന വർഗ്ഗമായിട്ടുള്ള ആദിവാസികളുടെയും മറ്റ് പിന്നോക്ക ജനവിഭാഗങ്ങളുടെയും ഉയർച്ചയ്ക്കുവേണ്ടി ഈ ഗവൺമെന്റ് ഊന്നൽ നൽകുന്നു എന്നുതന്നെയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ കാണാൻ കഴിയുന്നത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നാമമാത്രമായ ഫണ്ട് മാത്രമാണ് പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കുവേണ്ടി നീക്കിവയ്ക്കുന്നത്. വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങൾ ഒരു പ്രത്യേക കാലഘട്ടത്തിൽ കൂടിയാണ് കടന്നുപോകുന്നത്. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനവും വന്യമൃഗശല്യവും കാരണം വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങൾക്ക്

ജീവിക്കാൻ സാധിക്കാത്ത ഒരു സാഹചര്യമാണുള്ളത്. വയനാട്ടിലെ ജനങ്ങളുടെ പ്രത്യേക പ്രയാസങ്ങൾ പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് വയനാട് പാക്കേജിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ ഊന്നൽ നൽകി എന്നത് സന്തോഷകരമായ കാര്യമാണ്.

വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ പുരോഗതി കൈവരിക്കുന്നതിന് ഈ ഗവൺമെന്റ് വലിയ ശ്രമമാണ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സ്കൂളുകളെ ഹൈടെക് നിലവാരത്തിലേക്ക് ഉയർത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ധാരാളം ഫണ്ട് ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ട് 4775 സ്കൂളുകളിൽ വളരെയധികം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ശ്രമം നടത്തുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ ട്രാൻസ്ജൻഡേഴ്സ്, എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിത ബാധിതർ, ഭിന്നശേഷിക്കാർ എന്നിവരെ സംബന്ധിച്ചെല്ലാം വളരെ വ്യക്തമായിട്ടുള്ള കാഴ്ചപ്പാട് ഗവൺമെന്റിനുണ്ടെന്നുള്ളതാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റ് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ സ്ത്രീകൾ, ഏറ്റവും താഴെത്തട്ടിലുള്ള ആദിവാസികൾ, ഭിന്നശേഷിക്കാർ, വിവിധ രോഗങ്ങളുമായി പ്രയാസപ്പെടുന്നവർ തുടങ്ങി ഒട്ടനവധി ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ജീവിത നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തി കൊണ്ടുമാത്രമേ ഈ ഗവൺമെന്റിന് മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കൂ എന്നുള്ള വ്യക്തമായ സൂചന ഇതിൽ കാണാൻ സാധിക്കും. ഈ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചാൽ വളരെ പ്രശംസനീയമായ

ഒരു ബഡ്ജറ്റ് തന്നെയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ചത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അംഗീകരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ മേഖലയിലും വലിയ മുന്തൂക്കമാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് കാഴ്ചവയ്ക്കുന്നത്. വലിയ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുണ്ടായിട്ടും പാലങ്ങളും റോഡുകളുമൊക്കെ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനു വേണ്ടി ധാരാളം പദ്ധതികളാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ കേരള സമൂഹം അംഗീകരിച്ചു എന്നുതന്നെയാണ് തെളിയിക്കപ്പെടുന്നത്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് മലയാള മനോരമ ഒഴിച്ചുള്ള കേരളത്തിലെ എല്ലാ പത്രങ്ങളും ബഡ്ജറ്റിനനുക്രമമായ വാർത്തകൾ സമൂഹത്തിനുമുമ്പാകെ കൊടുത്തത്. എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച മൂന്നാമത് ബഡ്ജറ്റിനെ വ്യക്തിപരമായും ഞാൻ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ് : സർ, സ്ത്രീ സൗഹൃദ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച അങ്ങയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്, ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് ബഡ്ജറ്റിനെക്കുറിച്ച് നടത്തിയ പ്രസംഗം മുഴുവൻ അങ്ങ് വായിച്ചതിനുശേഷം അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കാനുള്ള നടപടികളാണ്

സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ അവസാനം പറഞ്ഞ സെന്റർസ് ഒഴികെയുള്ള മുഴുവൻ കാര്യങ്ങളെയും ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. അദ്ദേഹം ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുന്നു എന്നാണ് അവസാനം പറഞ്ഞത്. ഞാൻ എതിർക്കുന്നുമില്ല, അനുകൂലിക്കുന്നുമില്ല. ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് പറഞ്ഞ എല്ലാ കാര്യങ്ങളോടും ഞാൻ യോജിക്കുകയാണ്, ഇക്കാര്യം ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അപേക്ഷിക്കുകയാണ്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന് എന്തു പറ്റി; അങ്ങ് ഫ്ലക്സിബിൾ ആകുന്നു. അങ്ങ് സ്കോംഗായ ഒരു ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്നു. എന്നാൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് കണ്ടപ്പോൾ എനിക്ക് അങ്ങയുടെ പ്രവർത്തനത്തിൽ സംശയം തോന്നിത്തുടങ്ങി. കാരണം ജി.എസ്.ടി.യെ ആദ്യം അങ്ങ് അനുകൂലിക്കുകയും അവസാനം എതിർക്കുകയുമാണ് ചെയ്തത്. ഇന്ത്യയിലെ 28 സംസ്ഥാനങ്ങളും വാറ്റ് കുടിശ്ശിക എങ്ങനെയാണ് തീർക്കാൻ തീരുമാനിച്ചത്? 28 സംസ്ഥാനങ്ങളും വാറ്റ് കുടിശ്ശിക ക്ലോസ് ചെയ്ത് ജി.എസ്.ടി.യിലേയ്ക്ക് പോകാൻ തീരുമാനമെടുത്തു. അത് ജനങ്ങളെ വിശ്വാസത്തിലെടുത്തുകൊണ്ട് ചെയ്യതാണ്. എന്നാൽ അങ്ങ് ഇവിടെ 2011-12-ലെ പെൻഡിംഗ് അസസ്സ്മെന്റുകൾ തീർപ്പാക്കാൻ 2019 മാർച്ചവരെ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ സമയം നൽകുന്നു. ഇത് ശരിയാണോ? അങ്ങ് നിഷ്കക്ഷമായി

ഇതിനെക്കുറിച്ച് മറുപടി പറയണം. ഡീംഡ് അസസ്സ്മെന്റായി ജനങ്ങളെ വിശ്വാസത്തിലെടുക്കാനുള്ള ബാധ്യത അങ്ങേയ്ക്കില്ലേ? പെൻഡിംഗ് അസസ്സ്മെന്റ് തീർപ്പാക്കാൻ 2019 മാർച്ചുവരെ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ സമയം അനുവദിക്കുമ്പോൾ, അത് അഴിമതിക്ക് ഇടവരുത്തുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. അങ്ങ് ആരുടെയെങ്കിലും പണം വാങ്ങിക്കുമെന്നല്ല ഞാൻ പറഞ്ഞത്. അങ്ങ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് കീഴ്പ്പെട്ടതിന്റെ തെളിവാണ് ഇത് വ്യക്തമാക്കുന്നത്. ഒരു കാരണവശാലും അങ്ങ് ഇങ്ങനെ ചെയ്യാൻ പാടില്ലായിരുന്നു. പ്രാകൃതമായ ഈ പരിപാടി ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കുവേണ്ടിയാണെന്നു പറഞ്ഞാൽ അങ്ങേയ്ക്ക് നിഷേധിക്കാൻ കഴിയുമോ? ജി.എസ്.ടി. തുടങ്ങുന്നതുവരെയുള്ള സകല പെൻഡിംഗ് കേസുകളും തീർന്നതായി പ്രഖ്യാപിച്ച് വ്യാപാരികളെ ജി.എസ്.ടി.യിലേയ്ക്ക് ഒരുക്കുക എന്നതാണ് അങ്ങ് ചെയ്യേണ്ടതെന്ന് വളരെ വ്യക്തമായി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

കർഷകന് 2014-ൽ യു.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച ടാക്സ് മൂന്ന് ഇരട്ടിയാണ്. അത് പാടില്ലെന്നുപറഞ്ഞത് സമരം ചെയ്ത ആളാണ് ഞാൻ. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ആ സമരം ഏറ്റെടുത്തതാണ്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ യു.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ച് വേണ്ടെന്നുവച്ച 2014-ലെ ആ ഓർഡിനൻസ് ശരിയാണെന്നുപറഞ്ഞത്



നിയമം കൊണ്ടുവരാൻ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന് ലജ്ജയില്ലേ? ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ചെയ്തത് മര്യാദകേടല്ലേ? ആ ടാക്സ് പിൻവലിക്കണമെന്ന് ഞാൻ നിർബന്ധപൂർവ്വം ആവശ്യപ്പെടുന്നു. നിങ്ങൾ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോഴും അധികാരമൊഴിയുമ്പോഴും അടുത്ത ഇലക്ഷനിൽ കൂടുതൽ വോട്ട് ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് ശമ്പളം കൂട്ടിനൽകുന്നു. ഈ പണമുണ്ടാക്കുന്നത് കർഷകരായ ഞങ്ങളാണ്. ഇത് എവിടെനിന്നുണ്ടാകും, നിങ്ങൾ ഞങ്ങളുടെ തലയിൽ കയറിയിരുന്ന് നിരങ്ങുകയല്ലേ? ഇവിടെ കർഷകരുടെ ജീവിതം പട്ടിണികൊണ്ട് മരിക്കുന്ന നിലയിലെത്തിയിരിക്കുകയാണ്. കശുവണ്ടി കർഷകരിൽ മുതലാളിപോലും ആത്മഹത്യ ചെയ്ത സംഭവം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. നിങ്ങൾ കർഷക വിരുദ്ധ ഗവൺമെന്റാണോ; ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ നയം കർഷക വിരുദ്ധമാണോയെന്ന് നിങ്ങൾ പറയണം. നിങ്ങൾ അടുത്ത കാലത്തായി പാവപ്പെട്ട പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങളെ എന്തിനാണ് ആക്രമിക്കുന്നത്? സി.എസ്.ടി.എസ് എന്ന സംഘടനയിലെ ഭാരവാഹികളെ പൊൻകുന്നം പോലീസ് കേസിൽപ്പെടുത്തി മർദ്ദിക്കുക മാത്രമല്ല അവരുടെ വരുമാന സ്രോതസ്സ് കോടതിയിലൂടെ പോലീസ് തടഞ്ഞുവെച്ചിരിക്കുകയുമാണ്. എന്തിനാണ് പട്ടികജാതിക്കാരോട് വിരോധം കാണിക്കുന്നത്; ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ

മുന്നണിയുടെ സംസ്കാരം പട്ടികജാതി വിരുദ്ധമാണോയെന്ന് പറയണം. ഈ കാര്യങ്ങൾക്ക് ഉത്തരം പറയാനുള്ള ബാധ്യതയും ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് പ്രകടിപ്പിക്കണം എന്നുമാത്രം പറയുന്നു. ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അനുകൂലിക്കുകയോ പ്രതികൂലിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നില്ല. പക്ഷേ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞ പകുതി കാര്യങ്ങളെങ്കിലും നടപ്പാക്കിയാൽ ഇതൊരു നല്ല ബഡ്ജറ്റാണെന്ന് ഞാൻ പറയും എന്നുകൂടി സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ്: സർ, 2018-19-ലെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. പ്രത്യാശയും പ്രതീക്ഷയും നിറഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റ് എന്ന നിലയിൽ ഏതൊരാളും പിന്തുണച്ചുപോകുന്ന ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് മുന്നോട്ട് വെച്ചിട്ടുള്ളത്. പ്രത്യാശയും പ്രതീക്ഷയും രണ്ട് ആലങ്കാരിക പദങ്ങളെന്ന നിലയ്ക്കല്ല ബഡ്ജറ്റിനെ വിശേഷിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ഉപയോഗിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ ഡിസംബറിലെ ഭീതിയും ദുരന്തവും നിറഞ്ഞ ഓഖി ദിനങ്ങളുടെ നടുക്കുന്ന സ്മരണകൾ തീരദേശങ്ങളെ ഇപ്പോഴും വിട്ടൊഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ആ ദുഃഖ സ്മരണകളിൽ വിരങ്ങലിച്ച തീരദേശവാസികൾക്ക് പ്രത്യാശയും പ്രതീക്ഷയും നൽകാനുള്ള ആത്മാർത്ഥമായ

ശ്രമം ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പല രൂപത്തിൽ കാണുന്നു - തീരദേശത്തിന് 2000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് രൂപത്തിൽ, കടൽത്തീരത്തിന്റെ 50 മീറ്റർ പരിധിയിലുള്ള മുഴുവൻ കുടുംബങ്ങളെയും മാറ്റിപ്പാർപ്പിക്കാൻ പ്രഖ്യാപിച്ച 150 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയുടെ രൂപത്തിൽ, മാറ്റിപ്പാർപ്പിക്കപ്പെടുന്ന ഓരോ കുടുംബത്തിനും 10 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയതിന്റെ രൂപത്തിൽ. ഇത്തരം നടപടികളിലൂടെ പ്രകടമാകുന്ന മാനവികതയാണ് സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിന് ചൈതന്യം പകരുന്നത്. ഓഖി ദുരന്തത്തിൽ എല്ലാം നഷ്ടമായതിന്റെ കണക്കുകൾ മാത്രം സ്വന്തമായുള്ള നമ്മുടെ സഹോദരങ്ങളുടെ ദയനീയതയിൽ പങ്കുചേരേണ്ടത് അവർക്ക് സ്വപ്നങ്ങൾ നൽകാനും ഞങ്ങൾ കൂടെയുണ്ട് എന്ന ആത്മവിശ്വാസം പകർന്നുനൽകിക്കൊണ്ടാകണം. പിന്നറായി വിജയൻ സർക്കാരിന്റെ ഓഖി ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ രാജ്യത്താകമാനം ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ടത് ഞങ്ങൾ കൂടെയുണ്ട് എന്ന സന്ദേശം തീരദേശവാസികൾക്ക് പകർന്നുകൊണ്ടാണ്. വെറുതെ തമിഴിൽ പ്രസംഗിച്ചതുകൊണ്ടുമാത്രമായില്ല. ആൾക്കൂട്ട മനശാസ്ത്രത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിക്കെതിരെ തിരിച്ചുവിടാൻ ശ്രമിച്ചവരും ഈ തമിഴ് പ്രാസംഗികരും ഒരുപോലെയാണ്. കലക്കവെള്ളത്തിൽ മീൻ പിടിക്കുക എന്നൊരു പ്രയോഗമുണ്ട്. ഇവിടെ കടൽവെള്ളത്തെ കലക്കവെള്ളമാക്കി മീൻ പിടിക്കാൻ നോക്കിയവർ ഇപ്പോൾ

എവിടെപോയി ഒളിച്ചു. തുടർ ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും സഹായഹസ്തങ്ങളുമായി ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിലെ മന്ത്രിമാർ ഇപ്പോഴും തീരദേശങ്ങളിലുണ്ട്. പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ പ്രവചനാതീതമാണ്, മനുഷ്യർ നിസ്സഹായരാകുന്ന അവസ്ഥ. ഇത്തരം സാഹചര്യങ്ങളിൽ വിധിയെ പഴിച്ച് നിസ്സഹായതയിൽ മുഖം പൊത്തുകയല്ല മനുഷ്യസ്നേഹത്തിന്റെ തത്വശാസ്ത്രം പിന്തുടരുന്ന ഈ സർക്കാർ ചെയ്യൂത്. അടിയന്തര രക്ഷാപ്രവർത്തനം നടത്താനും സമഗ്രമായ പുനരധിവാസ പാക്കേജ് രൂപപ്പെടുത്താനും ഓഖി ദുരന്തത്തെ ദേശീയ ദുരന്തമായി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതിനാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ ശ്രമിച്ചത്. റിക്കോർഡ് സമയത്തിനുള്ളിൽ അർഹരായവർക്കുള്ള സഹായധന വിതരണത്തിനും തുടക്കം കുറിച്ചു. ഇപ്പോൾ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ 2000 കോടി രൂപയുടെ പുതിയ പാക്കേജുകളും പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു.

കശുവണ്ടി വ്യവസായം ഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധിയിലൂടെയാണ് കടന്നുപോകുന്നത്. കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികൾ പൂട്ടിക്കിടക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ പാവപ്പെട്ടവരായ പതിനായിരക്കണക്കിന് കശുവണ്ടി തൊഴിലാളികൾ നേരിടുന്ന ദുരിതങ്ങൾ വിവരണാതീതമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്ന ശക്തമായ ഇടപെടൽ ഏറെ ആശ്വാസകരമാണ്. കശുവണ്ടിമേഖലയ്ക്കായി 55 കോടി

രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തിയ നടപടി എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന് കശുവണ്ടിത്തൊഴിലാളികളോടുള്ള പ്രതിബദ്ധത അടിയവരയിട്ട് ഉറപ്പിക്കുന്നതാണ്.

പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ നവീകരിക്കുന്നതിനുമുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ സ്വാഗതാർഹമാണ്. ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജുകളുടെ നവീകരണത്തിനായുള്ള കിഫ്ബി പദ്ധതിയിൽ പുതിയ ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളും ശ്രദ്ധേയമാണ്. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ കടുത്ത അവഗണന നേരിടുന്ന ജില്ലയാണ് കൊല്ലം. സംസ്ഥാനത്ത് 14 ജില്ലകളിലായി 56 സർക്കാർ ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജുകളുള്ളതിൽ ഒരേയൊരു സർക്കാർ ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജ് മാത്രമാണ് കൊല്ലം ജില്ലയിലുള്ളത്. കൊല്ലം ജില്ലാ ആസ്ഥാനത്തെ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്ന കൊല്ലം നിയോജകമണ്ഡലത്തിന്റെ പരിധിയിലാകട്ടെ സ്വകാര്യ മേഖലയിൽപോലും ഒരു കോളേജില്ലാത്ത പരിതാപകരമായ സാഹചര്യമാണുള്ളത്. പനയം പഞ്ചായത്തിലെ പെരുമണിയിൽ 6 ഏക്കർ സർക്കാർ ഭൂമി ലഭ്യമാണ്. അവിടെ ഒരു ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം സമർപ്പിച്ചിരുന്നെങ്കിലും ബഡ്ജറ്റിൽ അത്

പ്രതിഫലിച്ചുകളഞ്ഞില്ല. ഇക്കാര്യം ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം അനുഭാവപൂർവ്വം പരിഗണിക്കണമെന്ന് ഒരിക്കൽകൂടി അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

പൈതൃകസ്വത്തുക്കൾ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ടൂറിസം വികസനം എന്ന കാഴ്ചപ്പാട് മാതൃകാപരമാണ്. കൊല്ലം നഗരഹൃദയത്തിലൂടെ ടി.എസ്. കനാലിന്റെ ഭാഗമായി 1880-ൽ നിർമ്മിക്കപ്പെട്ട കൊല്ലം കനാൽ ചരക്ക് ഗതാഗതത്തിനും ടൂറിസം വികസനത്തിനും സഹായകരമാകുന്ന പൈതൃക ജലപാതയാണ്. ഈ ജലപാതയുടെ പാർശ്വങ്ങൾ സൗന്ദര്യവൽക്കരിച്ച് ജലപാതയിലെ ഹാർബർ എന്ന നിലയിൽ വ്യാപാര അഭിവൃദ്ധി കൈവരിച്ച കൊല്ലം വലിയങ്ങാടിയും കൂട്ടിയിണക്കി ഒരു പൈതൃക ടൂറിസം പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച നിർദ്ദേശവും സമർപ്പിച്ചിരുന്നെങ്കിലും ബഡ്ജറ്റിൽ പരിഗണിച്ചില്ല. ഈ പദ്ധതികൂടി ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

കലാ-സാംസ്കാരിക മേഖലയ്ക്ക് ഒരു സർക്കാരും നൽകാത്ത പ്രാധാന്യവും പരിഗണനയുമാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ നൽകിവരുന്നത്. ഉന്നതനിലവാരത്തിലുള്ള വിദ്യാഭ്യാസവും സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തനങ്ങളും കൊണ്ടുമാത്രമേ നമ്മുടെ ചെറിയ മനസ്സുകൾ വളരുകയും ഹൃദയം വിശാലമാവുകയും ചെയ്യുകയുള്ളൂ. ഈയടുത്ത് പുറത്തിറങ്ങിയ "പത്മാവത്" എന്ന സിനിമയുടെ പേരിന്റെ

പരിണാമം - 1975-ൽ ഇവിടെ അടിയന്തരാവസ്ഥ പ്രഖ്യാപിച്ചു. ധാരാളം കലാ-സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തകരെ കൽത്തൂറുകിലടച്ചു. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിക്കാത്ത അടിയന്തരാവസ്ഥയിലൂടെ കലാ-സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തകരെ നിഷ്കാസനം ചെയ്യുകയാണ്. അതിന്റെ അവസാനത്തെ ഉദാഹരണമാണ് ഈ സിനിമയുടെ പേരിലുള്ള പരിണാമം. വിചിത്രമായ നമ്മുടെ മനോഭാവത്തിന്റെയും മനോദൗർബല്യത്തിന്റെയും പ്രതിഫലനമാണിത്. സിനിമയുടെ ആദ്യപേര് 'പത്മാവതി' എന്നായിരുന്നു. പിന്നീട് അത് 'പത്മാവത്' ആകുന്നു. വള്ളി മാറി ചന്ദ്രക്കല വന്നു. വള്ളിമാറ്റംകൊണ്ട് എന്ത് പ്രയോജനമാണുണ്ടായത്? വലിയ ലോകത്തിലെ ചെറിയ മനുഷ്യരുടെ ചിന്തയാണ് 'പത്മാവത്'-ന്റെ പേരുമാറ്റത്തിനു പിന്നിൽ കണ്ടത്. ഈ സന്ദർഭത്തിൽ എന്റെ സഹപ്രവർത്തകനായിരുന്ന അന്തരിച്ച സംവിധായകൻ ചെല്ലപ്പന്റെ കഥയാണ് ഓർമ്മ വരുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആദ്യ സിനിമയായ 'ആളൊരുങ്ങി അരങ്ങൊരുങ്ങി' ചെയ്തപ്പോൾ ഞാനും ശ്രീ. മമ്മൂട്ടിയുമാണ് അതിൽ അഭിനയിച്ചത്. സിനിമ വൻവിജയമായപ്പോൾ എല്ലാവരും നല്ല സിനിമയെന്നും നല്ല സംവിധാനമെന്നും പറഞ്ഞു. എന്നാൽ സംവിധായകന്റെ പേര് ചെല്ലപ്പൻ എന്നത് മാറ്റിയാൽ വളരെ നന്നായിരിക്കുമെന്ന അഭിപ്രായമുണ്ടായി. ദേശീയ തലത്തിലും അന്തർദേശീയ തലത്തിലും സംവിധായകൻ ഉയർന്നുവരുമ്പോൾ

ചെല്ലപ്പൻ എന്ന പേര് പോര എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. 'അതിനുമപ്പുറം' എന്ന രണ്ടാമത്തെ സിനിമയിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര് പ്രശാന്ത് എന്നായിരുന്നു. പ്രശാന്ത് ആരാണെന്ന് എല്ലാവരും ചോദിച്ചപ്പോൾ പഴയ ചെല്ലപ്പൻ തന്നെയെന്നു പറഞ്ഞു. മൂന്നാമത്തെ സിനിമ പ്രശാന്ത് ചെല്ലപ്പൻ എന്ന പേരിൽ ഇറക്കിയെങ്കിലും നാലാമത്തെ സിനിമ ചെയ്യുമ്പോൾ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് എന്റെ പേര് ചെല്ലപ്പൻ എന്നാണ്, എന്റെ അച്ഛനും അമ്മയും ഇട്ട പേരും അതാണ്, അതെന്റെ അഭിമാനവും അവകാശവുമാണ് എന്നാണ്. അതുപോലെ 'പത്മാവത്' ചവറുകുട്ടയിലെറിയപ്പെടുകയും 'പത്മാവതി' തിരിച്ചുവരികയും ചെയ്യുമെന്ന് നമുക്ക് പ്രത്യാശിക്കാം.

മഹാനായ എ. കെ. ഗോപാലനന്ദനെ ഈയിടെ കുപ്രചരണങ്ങളുണ്ടായി. ചിന്താശേഷിയും ചരിത്രബോധവുമുള്ള പൊതുസമൂഹം ദുഷ്പ്രചരണങ്ങളെ തള്ളിക്കളഞ്ഞു. എ.കെ.ജി. സ്റ്റാരകത്തിന് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയതിലൂടെ ചരിത്രത്തെ വളച്ചൊടിക്കാൻ ശ്രമിച്ചവർക്കുള്ള മറുപടിയാണ് നൽകപ്പെട്ടത്. എ.കെ.ജി.യുടെ ശവകുടീരത്തിൽ അനന്തര തലമുറ അർപ്പിക്കുന്ന ചുവന്ന പൂക്കളാണ് ഈ ആദരം. കവിയും അദ്ധ്യാപകനുമായിരുന്ന ഒ.എൻ.വി. കുറുപ്പിന് സഹൃദയലോകത്തിന്റെ സമർപ്പണമാണ് അദ്ദേഹത്തിനുള്ള സ്റ്റാരകം. മനുഷ്യന്റെ



പ്രത്യാശയുടെ ശബ്ദമായിരുന്നു ഒ.എൻ.വി. കവിതകൾ. ലോകത്തിന് പ്രത്യാശയും പ്രതീക്ഷയും നൽകിയ ഒരു മഹാപുരുഷന്റെ ശവകുടീരം സന്ദർശിച്ച ഓർമ്മയിൽ ഒ.എൻ.വി. എഴുതിയ വരികൾ അനുസ്മരിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശവകുടീരത്തിൽ നീ ഉറങ്ങുമ്പോഴും

അവിടെ നിൻവാക്ക് ഉറങ്ങാതിരിക്കുന്നു.

കാറൽ മാർക്സിനെക്കുറിച്ചുള്ള സത്യസന്ധമായ ഈരടികൾ.

കൊല്ലം കനാൽ, കൊല്ലം വലിയങ്ങാടി പൈതൃക ടൂറിസം പദ്ധതി, ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജ് എന്നീ ആവശ്യങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന് ഒരിക്കൽകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ സർവ്വാത്മനാ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത്ത് കോയ: സർ, കേരളത്തിന്റെ സമഗ്രമായ അഭിവൃദ്ധിക്കും പുരോഗതിക്കും മുന്നോട്ടുള്ള കുതിപ്പിനും ഊർജ്ജം നൽകുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. കടലോരത്താകെ സമാനതകളില്ലാത്ത ദുരന്തം വിതച്ചാണ് ഓഖി കടന്നുപോയത്. ദുരന്തത്തിൽ പകച്ചുനിൽക്കാതെ മനുഷ്യ സാധ്യമായതെല്ലാം ചെയ്ത് ഈ സർക്കാർ മാതൃകയായി. ഓഖി ദുരന്തത്തിനെ കേരളം

നേരിട്ട രീതി മാതൃകയാക്കണമെന്നും അതേ രീതിയിലുള്ള പാക്കേജ് വേണമെന്നുമാണ് തമിഴ്നാട്ടിലെ ദുരിത ബാധിതർ ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. മൂന്നറിയിപ്പുകൾ യഥാസമയം നൽകുന്നതിൽ കേന്ദ്ര ഏജൻസികൾ പരാജയപ്പെട്ടത് വലിയ പ്രയാസങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചുവെങ്കിലും കേരള സർക്കാരിന്റെ സമയോചിതമായ ഇടപെടലിന് കേന്ദ്രത്തിന്റെ പ്രശംസ ലഭ്യമായി. ദുരന്ത മുഖത്തുപോലും നെറികെട്ട രാഷ്ട്രീയം കളിക്കാനാണ് പ്രതിപക്ഷം സമയം പാഴാക്കിയത്. തകർന്നുപോയ തീരത്തെ പുനഃസൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും തീരദേശ ജനതയ്ക്കൊപ്പം നിന്ന് ഈ കെടുതികളെ അതിജീവിക്കാനും അവരുടെ കൂടെ നിന്ന് ഈ ചുമതല നിർവ്വഹിക്കാനും നമുക്കെല്ലാവർക്കും ബാധ്യതയുണ്ട്. അവർക്ക് വേണ്ടുന്നതെല്ലാം ചെയ്യാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഏറെ മുൻഗണന നൽകിയെന്നുള്ളത് വളരെ സന്തോഷകരമാണ്. അതിനായി 2,000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചത്, പിന്നറായി സർക്കാരിന്റെ ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്ന ജനതയോടുള്ള പ്രതിബദ്ധതയാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് പ്രഖ്യാപിച്ച ധനസഹായം ഇതിനകംതന്നെ വിതരണം ചെയ്തു തുടങ്ങിയെന്നത് അഭിനന്ദനമർഹിക്കുന്നു. സമൂഹത്തിന്റെ ഏറ്റവും പിന്നിൽ നിൽക്കുന്ന, ആരും ഇതുവരെ തിരിഞ്ഞുനോക്കിയിട്ടില്ലാത്തവരിൽ വരെ എത്തുന്ന

ഈ ബഡ്ജറ്റ് സാമൂഹിക സുരക്ഷയുടെ കവചമായി ചരിത്രം രേഖപ്പെടുത്തും. ഏതൊരു പരിഷ്കൃത സമൂഹത്തിന്റെയും അളവുകോൽ ആ സമൂഹം അവശതയനുഭവിക്കുന്നവർക്ക് നൽകുന്ന മുൻഗണനയാണ്. അതാണ് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ കേരളത്തിന് നൽകിയത്. ബി.ജെ.പി. സർക്കാരിന്റെ മണ്ടൻ പരിഷ്കാരങ്ങളായ നോട്ട് നിരോധനവും, യു.പി.എ. സർക്കാർ തുടങ്ങിവെച്ചതും മുൻദൂരങ്ങളിലൂടെ നടപ്പിലാക്കിയതുമായ ജി.എസ്.ടി. നിയമവും കാരണം ഏറ്റവും കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവിച്ച സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് കേരളം. ഈ കടുത്ത സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും അശരണർക്ക് ആശ്രയമാകുന്നതിൽ സമഗ്രമായ പദ്ധതികളാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചത്. വിശന്ന് അന്തിയുറങ്ങുന്ന ഒരാളും കേരളത്തിൽ ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല എന്നത് സർക്കാരിന്റെ നിലപാടാണ്. മാത്രമല്ല, എല്ലാവർക്കും വീട്, സമഗ്രമായ ആരോഗ്യ സുരക്ഷ, മികവിന്റെ കേന്ദ്രമായ വിദ്യാഭ്യാസ കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ഈ സർക്കാരിന്റെ മുഖമുദ്രയാണ്. പിന്നറായി സർക്കാരിന്റെ ഈ പ്രവർത്തനം കേരളത്തിൽ പൊതുപ്രവർത്തനം നടത്തുന്ന എല്ലാവർക്കും അഭിമാനിക്കാൻ വകയുള്ളതാണ്. പട്ടിണിയില്ലാത്ത ഒരു ജനതയ്ക്കുമാത്രമേ അഭിമാനത്തോടെ തലയുർത്തിനിന്ന് ജീവിതം മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഭൂരിപക്ഷം

ജനതയും അടിമകളെപ്പോലെ തലകുനിച്ചു വഴിമാറി നടന്ന കാലം മാറ്റി അവർക്ക് തലയുയർത്തി നടക്കാൻ അവകാശമുണ്ടെന്ന് അവരെ പഠിപ്പിക്കുകയും അതിനുവേണ്ടി പ്രവർത്തിച്ചു ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടവരും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അത്തരക്കാരുടെ കൂടെനിന്ന് പൊരുതി കേരളത്തിലെ കർഷക തൊഴിലാളികളെയും കർഷകരെയും മറ്റ് തൊഴിൽ എടുക്കുന്നവരെയും ആത്മാഭിമാനവും അന്തസ്സുമുള്ള ഒരു ജനതയാക്കി ഇന്നത്തെ നിലയിൽ എത്തിക്കുന്നതിന് മുന്നിൽ നിന്ന് പ്രവർത്തിച്ച പാവങ്ങളുടെ പടത്തലവനായി മാറിയെ എ.കെ.ജി.-യെ പുതുതലമുറ അറിയണം. കേരളത്തിന്റെ മുൻകാല അടിമത്തത്തിന്റെ ചരിത്രം പുതുതലമുറയ്ക്ക് പഠിക്കാൻ കഴിയണം. അതിനുചിതമായ നടപടിയാണ് സഖാവ് എ.കെ.ജി.-യുടെ സ്മാരകത്തിന് 10 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയത്. ഇത്തരം സ്മാരകങ്ങൾ ചരിത്രത്തിന്റെ പാഠശാലകളാകണം. നികുതി നിർദ്ദേശവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഖണ്ഡിക 246-ലെ ചില കാര്യങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ പരിഗണനയ്ക്ക് സമർപ്പിക്കുകയാണ്. വാറ്റ് രജിസ്ട്രേഷനെടുക്കാതെ അസസ്മെന്റ് ലഭിച്ച് നടപടി നേരിടുന്ന വ്യാപാരികൾക്ക് ആംനെസ്റ്റി പ്രഖ്യാപിച്ചതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഇതിൽ പിഴ പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കിക്കൊടുക്കണം. ഖണ്ഡിക 248-ൽ അടയ്ക്കു വ്യാപാരികൾ, അവർ ചെയ്യാത്ത കുറ്റത്തിന് അടയ്ക്കേണ്ടിവരുന്ന അധിക നികുതികൂടി ഒഴിവാക്കാൻ വേണ്ടത്

ചെയ്യണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. കേരളത്തിലെ പൊതുമേഖലാ വ്യവസായങ്ങളെ ലാഭത്തിലാക്കിയ ഈ സർക്കാരിന്റെ ഇച്ഛാശക്തിയെ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഈസ് ഓഫ് ഡ്യൂയിംഗ് -നായി സർക്കാർ കൊണ്ടുവന്ന ബിൽ നിക്ഷേപകർക്ക് അനന്തസാധ്യതകളാണ് ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഇതിനുവേണ്ടി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണം, വ്യവസായം, തൊഴിൽ, റവന്യൂ, വൈദ്യുതി തുടങ്ങിയ വകുപ്പുകളെ ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനം കേരളം ജന്മമെടുത്ത കാലം മുതൽ ജനം ആഗ്രഹിച്ച കാര്യമാണ്. വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് അനുകൂലമായി അന്തരീക്ഷം മാറ്റിയെടുക്കുന്നതിൽ സർക്കാർ ഇപ്പോൾത്തന്നെ വിജയിച്ചു. കഴിഞ്ഞവർഷം കേരളത്തിൽ ലിസ്റ്റ് ചെയ്ത കമ്പനികൾ ഓഹരി വിപണിയിൽ വൻ മുന്നേറ്റം ഉണ്ടാക്കിയതായി കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. വൻകിട-ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്ക് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ നൽകിയ പരിഗണന കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തിന് വേഗത കൂട്ടും. വ്യവസായ രംഗത്ത് കളിമൺ അസംസ്കൃത പാദാർത്ഥമായി ഉപയോഗിക്കുന്ന ഓട്ടുകമ്പനികൾ പൂട്ടിക്കിടക്കുകയാണ്; അവിടത്തെ തൊഴിലാളികൾ പട്ടിണിയിലാണ്. നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾ ഇന്ന് സ്തംഭനാവസ്ഥയിലാണ്. ക്വാറി ഉല്പന്നത്തിന്റെ ലഭ്യതക്കുറവ്, മണൽ എടുക്കുന്നതിലെ നിരോധനം എന്നിവ ഇതിനു കാരണമാണ്. പല നദികളിലും മണൽ

കുടിമരണത്തിന് കാരണമായ കഴിവു കഴിയുന്നുണ്ട്. ക്യാമ്പിനുള്ളിലും മറ്റും ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് നടപടി ഉണ്ടാകണം. കേരളത്തിലെ വ്യാപാരികൾ ഇന്ന് പലതരം പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. വികസനത്തിനായി ഒഴിപ്പിക്കൽ നേരിടുന്ന വ്യാപാരികൾക്ക് ഇന്നുള്ള പാക്കേജ് പരിഹാരമല്ല; അതിനായി സമഗ്രമായ പാക്കേജ് ഉണ്ടാകണം. കെട്ടിട ഉടമകൾ കേസ് കൊടുത്ത് ഒഴിപ്പിക്കുന്നത് ഇന്ന് സാധാരണ സംഭവമാണ്. ഇതിന് നിയമമൂലം സംരക്ഷണം നൽകാൻ സർക്കാർ നടപടി സ്വീകരിക്കണം. ലഹരി വർജ്ജനത്തിന് സർക്കാർ വലിയ തോതിലുള്ള പ്രചാരണ പ്രവർത്തനവും ബോധവൽക്കരണവും നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ജില്ലതോറും അതിനുവേണ്ടുന്ന തുകയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ കിനാലൂരിൽ സ്ഥാപിക്കാൻ പോകുന്ന ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ഡി-അഡിക്ഷൻ സെന്റർ സ്ഥിരം കുടിയന്മാരായ സമനില തെറ്റിയ, ജീവശവമായി ജീവിക്കുന്നവരെ സാധാരണ ജീവിതത്തിലേക്ക് തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ കഴിയുന്ന സ്ഥാപനമാണ്. ഇതിന്റെ നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ തുക ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തി കാണുന്നില്ല. ഇത് പരിശോധിച്ച് വേണ്ടത് ചെയ്യണമെന്നഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ജി.എസ്.ടി. വന്നതിന്റെ ഫലമായി ചെറുകിട വ്യാപാരികളും സാധാരണ വ്യാപാരികളും റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് വലിയ

തോതിലുള്ള പ്രയാസം അനുഭവിക്കുകയാണ്. അതിന് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ പ്രത്യേകം വയ്ക്കേണ്ട സ്ഥിതി വന്നുചേർന്നിട്ടുണ്ട്. പണം പിരിച്ച് സർക്കാരിലേക്ക് അടയ്ക്കുന്ന വ്യാപാരികൾക്ക് അവർ അടയ്ക്കുന്ന നികുതിയുടെ ചെറിയ ശതമാനം തിരിച്ച് നൽകി വ്യാപാരികളെ സഹായിക്കാനുള്ള ഒരു ആലോചന ഗവൺമെന്റ് നടത്തണമെന്നുകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ടും ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽക്കൂടി സ്വാഗതം ചെയ്യുകൊണ്ടും നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. വി. ടി. ബൽറാം: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒരു തോർത്തുമുണ്ടുപോലെയാണ്. കുട്ടിക്കാലത്ത് കുളത്തിൽ കുളിക്കുമ്പോൾ നമ്മൾ തോർത്തുമുണ്ട് വിരിച്ച് മീൻ പിടിക്കാൻ ശ്രമിക്കും. തോർത്ത് വിരിച്ച് പിടിക്കുമ്പോൾ നമ്മൾ വിചാരിക്കും മീനൊക്കെ അതിൽ വന്നുകേറുമെന്ന്. പക്ഷെ തോർത്ത് പൊക്കിയെടുക്കുമ്പോഴാണ് അറിയുന്നത് വെള്ളമൊക്കെ ചോർന്നുപോകുന്നു, മീനുകളൊക്കെ അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും വഴിമാറിപ്പോകുന്നു, അവസാനം ചില ചണ്ടിയും കരടും തവളപ്പൊട്ടും മാത്രമേ ബാക്കിയുണ്ടാവുകയുള്ളൂവെന്ന്. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ അവസ്ഥയും അങ്ങനെതന്നെയാണ്. പ്രശസ്ത സാഹിത്യകാരികളുടെ സൃഷ്ടികളിൽനിന്നുള്ള ഉദ്ധരണികളും ജി.എസ്.ടി.-യെക്കുറിച്ചും

നോട്ടുനിരോധനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ഒഴിവുകിഴിവുകളും കിഫ്ബിയെക്കുറിച്ചുള്ള അതിരുകടന്ന അവകാശവാദങ്ങളും മറ്റുഭാഗത്തുള്ള ഇച്ഛാഭംഗങ്ങളും മാറ്റിവെച്ചാൽ എന്താണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അവശേഷിക്കുന്നതെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം. ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഒഴിവുകിഴിവുകളുടെ ആവർത്തനം ഇപ്പോഴും മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്ന് ആദ്യത്തെ ആറുമാസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ, യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് കേരളത്തിലെ സമ്പദ്ഘടന മുഴുവൻ തകർത്തിരിക്കുന്നുവെന്നും അതുകൊണ്ട് ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നില്ല എന്നുപറഞ്ഞ് ധവളപത്രമൊക്കെ അവതരിപ്പിച്ച് മുന്നോട്ടു പോവുകയായിരുന്നു. പിന്നീടുള്ള ആറുമാസം അദ്ദേഹം നോട്ടുനിരോധനത്തിന്റെ തലയിലാണ് എല്ലാ പഴിയും വെച്ചത്. ഇപ്പോഴുള്ള ആറുമാസം അദ്ദേഹം ജി.എസ്.ടി.-യുടെ പേരിലാണ് എല്ലാ ഉത്തരവാദിത്വത്തിൽനിന്നും ഒഴിഞ്ഞുമാറുന്നത്. ഇനിയുള്ള ആറുമാസത്തേക്ക് അദ്ദേഹത്തിന് എന്താണ് വീണുകിട്ടുക എന്നതാണ് നമുക്ക് അറിയേണ്ടത്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് യാഥാർത്ഥ്യ ബോധമില്ലാത്തതാണെന്ന് പറയേണ്ടിവരികയാണ്. കാരണം, ഇവിടെ റവന്യൂ ഡെഫിസിറ്റ് 12,860 കോടി രൂപയാകുമെന്ന് പറയുന്നു. ജി.എസ്.ടി.പി.-യുടെ ഏതാണ്ട് 1.7 ശതമാനം. ഫിസ്കൽ ഡെഫിസിറ്റ് 23,957 കോടി രൂപയാകുമെന്ന് പറയുന്നു. അത് 3.1 ശതമാനമാണ്. ഈ ഡെഫിസിറ്റൊക്കെ



എത്രത്തോളം യാഥാർത്ഥ്യബോധമുള്ളതാണെന്ന് വരുന്നത് ബഡ്ജറ്റിന് പുറത്താണ് പല സ്പെൻഡിംഗുകളും നടക്കുന്നുവെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. കഴിഞ്ഞ രണ്ടുവർഷമായി ഒരു എക്സ്ട്രാ ബഡ്ജറ്ററി മെക്കാനിസമായി കിഫ്ബി ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടുമ്പോൾ കിഫ്ബിയിലൂടെ എന്തെല്ലാം വികസന പദ്ധതികൾ വരുന്നു, അത് എത്ര ശതമാനം യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നുണ്ട്, കിഫ്ബിയിലെ ഈ ചെലവുകൾ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പരിധിയിൽ വരുന്നതാണോ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ ധനസ്ഥിതിയെ പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്നതാണോ ഈ കണക്കുകൾ എന്നുള്ള ആശങ്ക സ്വാഭാവികമായും ഉയരുകയാണ്. ഏതാണ്ട് അമ്പതിനായിരത്തോളം കോടി രൂപയുടെ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ പദ്ധതികൾ കഴിഞ്ഞ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകളിലായി പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിട്ട് അതിൽ 350 കോടി രൂപ മാത്രമേ യാഥാർത്ഥ്യമായിട്ടുള്ളൂവെന്ന് ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിതന്നെ സമ്മതിക്കുകയാണ്. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശുഭാപ്തി വിശ്വാസത്തിൽ പങ്കുചേരുകയാണ്. കാരണം, ഞങ്ങളുടെയൊക്കെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ അത്തരത്തിലുള്ള പല പദ്ധതികളും പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷമെങ്കിലും അത് പൂർത്തീകരിക്കുമെന്ന് അദ്ദേഹം പറയുമ്പോൾ ആ ശുഭപ്രതീക്ഷയോടൊപ്പം നിൽക്കാനാണ് ജനപ്രതിനിധികളെന്ന നിലയിൽ ഞങ്ങൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ഈ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാർക്കുമേൽ

വലിയൊരു നികുതി ഭാരം അടിച്ചേൽപ്പിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഏതാണ്ട് 970 കോടി രൂപയുടെ പുതിയ നികുതിയേതര വരുമാനങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. ഭൂനികുതി ഗണ്യമായി വർദ്ധിപ്പിച്ചതിന്റെ പേരിൽ മലയാള മനോരമ പോലെയുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട പത്രം ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ ഭൂമിക്ക് ഭാരം എന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കുമ്പോൾ അത് വലിയ അംഗീകാരമാണെന്നാണ് ഭരണപക്ഷത്തെ ചില ആളുകൾ കരുതുന്നത്. അവർക്ക് എന്തുകൊണ്ടാണ് അത് മനസ്സിലാക്കാതെ പോകുന്നതെന്നറിയില്ല. ഇതിലും രൂക്ഷമായിട്ടൊരു വിമർശനം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാനില്ല. യഥാർത്ഥത്തിൽ മലയാള മനോരമ മാത്രമല്ല, കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളും ഭൂമിക്ക് ഭാരം എന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കുമ്പോൾ ബഡ്ജറ്റിനെ മാത്രമല്ല, ഈ സർക്കാരിനെ തന്നെയാണ് വിശേഷിപ്പിക്കുന്നതെന്ന് തോന്നിപ്പോവുകയാണ്. കുടുംബാംഗങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള ഭാഗപത്രത്തിനുപോലും നികുതി ഏർപ്പെടുത്തുന്നതോടുകൂടി ഏറ്റവും സാധാരണക്കാർവരെ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ അനുഭവിക്കുകയാണ്. തൊഴിലില്ലായ്മ രൂക്ഷമായി നിൽക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. വലിയ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽവെച്ച് ഏറ്റവും കൂടുതൽ അൺ-എംപ്ലോയ്മെന്റുള്ളത് കേരളത്തിലാണ്. പന്ത്രണ്ടര ശതമാനം എന്നതാണ് കണക്ക്. ആൾ ഇന്ത്യ ആവരേജ് ഏതാണ്ട് അഞ്ച് ശതമാനമേയുള്ളൂ. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള

ഏതെങ്കിലും ക്രിയാത്മകമായ നിർദ്ദേശം ഇതിലുണ്ടോയെന്ന് നോക്കുമ്പോൾ ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ കുറേ പ്രഖ്യാപനങ്ങളുണ്ട്. പക്ഷെ പ്രവൃത്തിപദത്തിൽ എന്തൊക്കെ വരും എന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ച് കൃത്യതയില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രകടനപത്രികയിലെ വാഗ്ദാനമായിരുന്നു ഇരുപത് ലക്ഷംപേർക്ക് ഐ.ടി.-മേഖലയിൽ തൊഴിൽ നൽകുമെന്നുള്ളത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽവന്നിട്ട് ഇപ്പോൾ രണ്ടുവർഷം കഴിഞ്ഞു. 20 ലക്ഷം എന്നുള്ളത് അഞ്ചുവർഷം കൊണ്ട് കൊടുക്കണമെങ്കിൽ ഇപ്പോൾതന്നെ ഏതാണ് എട്ട് ലക്ഷം ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ നൽകേണ്ട പ്രവർത്തനം നടക്കേണ്ടതായിരുന്നു. പക്ഷെ അങ്ങനെയൊന്നും നടന്നുകാണുന്നില്ല എന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത് ബഡ്ജറ്റിന്റെ ഔട്ട്ലേ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾക്കപ്പുറം ഓരോ വർഷവും പുതിയ ബഡ്ജറ്റിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നതിനുമുമ്പ് തൊട്ടുമുമ്പിലത്തെ വർഷത്തെ എത്ര പദ്ധതികൾ യാഥാർത്ഥ്യമായിരുന്നത് വിശദീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ളൊരു ഔട്ട്കം ബഡ്ജറ്റുകൂടി പുറത്തിറക്കാൻ തയ്യാറാകണം. എങ്കിൽ മാത്രമേ നിങ്ങൾ നൽകുന്ന വാഗ്ദാനങ്ങളും അത് എത്രത്തോളം പ്രവൃത്തിപദത്തിലെത്തുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളതിനെക്കുറിച്ചും വിലയിരുത്തി കൃത്യമായിട്ടുള്ള തീരുമാനമെടുക്കാൻ ജനങ്ങൾക്ക് സാധിക്കുകയുള്ളൂ. പാലക്കാട്

ജില്ലയിൽനിന്ന് വരുന്ന ഒരു ജനപ്രതിനിധി എന്ന നിലയിൽ നെൽ കർഷകരുടെ വലിയ നിരാശ ഞാനിവിടെ സൂചിപ്പിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നെല്ലിന്റെ താങ്ങുവില വർദ്ധിപ്പിക്കുമെന്ന് നമ്മളെല്ലാം പ്രതീക്ഷിച്ചതാണ്. പക്ഷെ 14 രൂപ മാത്രമാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകുന്നത്. കേന്ദ്രവിഹിതമായ 7 രൂപകൂടി കൂട്ടി 21 രൂപയാണ് ഇപ്പോൾ ലഭിക്കുന്നത്. അത് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു പ്രഖ്യാപനം ഈ ബഡ്ജറ്റിലുണ്ടായില്ല എന്നത് നിരാശാജനകമാണ്. നടപ്പുവർഷത്തിൽ നെല്ല് സംഭരണത്തിന് 525 കോടി രൂപ സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്ന് പറയുകയാണ്. വരാനിരിക്കുന്ന വർഷത്തിൽ എത്രകോടി രൂപയാണ് നീക്കിവെച്ചിരിക്കുന്നതെന്ന് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ കാണുന്നില്ല. ഗണ്യമായ രീതിയിൽ അത് വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നും നെല്ലിന് കിലോയ്ക്ക് മിനിമം 25 രൂപയെങ്കിലും താങ്ങുവില ലഭിക്കുന്നൊരു പ്രഖ്യാപനം അങ്ങയുടെ മറുപടി പ്രസംഗത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുണ്ടാകണമെന്നും അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ക്ഷേമ പെൻഷനുകളുടെ കാര്യം ഇവിടെ പലരും പറഞ്ഞു. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ എല്ലാ വർഷവും ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ നൂറുരൂപ വീതം കൂട്ടുമെന്നാണ് അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചത്. പക്ഷെ അതുണ്ടാകുന്നില്ല. അതോടൊപ്പം നേരത്തെ ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്തതുപോലെ കഴിഞ്ഞ ഒരുവർഷമായി വെബ്സൈറ്റ് ബ്ലോക്ക് ചെയ്തതു കാരണം അർഹതപ്പെട്ടവർ

അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചിട്ടും പെൻഷൻ കിട്ടാതെപോയ ആളുകൾക്ക് ഇതിന്റെ പരിശോധനയൊക്കെ പൂർത്തീകരിച്ച് പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് ഇതുവരെയുള്ള കുടിശ്ശിക തീർത്ത് കൊടുക്കുമോ എന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ കൃത്യത വരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. അത് അങ്ങ് അംഗീകരിക്കുമെന്നാണ് ഞാൻ കരുതുന്നത്. ഇവിടെ നേരത്തെ സംസാരിച്ച അംഗങ്ങളൊക്കെ അടയ്ക്കു വ്യാപാരികളുടെ കാര്യം പറഞ്ഞു. സി ഫോറം അപേക്ഷയുടെ അപാകതയുടെ പേരിൽ അവർക്ക് മൂന്നുശതമാനം നികുതി അധികമായി അടയ്ക്കേണ്ടിവരുകയാണ്. ആംനെസ്റ്റി സ്കീമിൽ പലിശയും പിഴപ്പലിശയും ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ 3 ശതമാനം എന്നതുകൂടി പുനഃപരിശോധിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമത്തെക്കുറിച്ച് വലിയ രീതിയിൽ പറയുന്നുണ്ട്. അടങ്കൽ തുക വർദ്ധിപ്പിച്ചത് നല്ല കാര്യമാണ്. പക്ഷെ എത്ര ശതമാനം ചെലവഴിക്കപ്പെടുന്നു എന്നുള്ളത് ഇവിടെ കൃത്യമായി വിലയിരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. കേരളം ഇന്ന് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടേണ്ട വിഷയം പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗക്ഷേമമാണ്. കേരളത്തിൽ ജാതിമതിലുകൾ ഉയരുകയാണ്. ദളിത് മേഖലകളിൽ പോലീസ് നരനായാട്ടും അധികാര ദുർവിനിയോഗവും നടത്തുകയാണ്. ദളിത് മുതദേഹങ്ങളോടുപോലും അയിത്തം

പാലിക്കുന്നൊരവസ്ഥ കേരളത്തിലുണ്ടാകുമ്പോൾ ഈ മേഖലയിൽ കൂടുതൽ സത്വരമായിട്ടുള്ള ഇടപെടലുകൾ ഉണ്ടാകണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. വടയമ്പാടി കേരളത്തിന്റെ മനസ്സാക്ഷിക്കുമുന്നിൽ വലിയൊരു ചോദ്യമായി നിൽക്കുകയാണ്. അവിടെ ഇന്നലെ ഒരു അതിക്രമമുണ്ടാകുന്നു. ദളിത് ആത്മഭിമാന കൺവൻഷൻ നേരത്തെ പ്രഖ്യാപിച്ച പരിപാടിക്ക് വന്നുചേർന്ന ആളുകളെ ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ ക്രിമിനലുകളായ സവർണ്ണ സമുദായക്കാർ ആക്രമിക്കുമ്പോൾ പോലീസ് ആർക്കൊപ്പമാണ് നിൽക്കുന്നതെന്ന് ഇന്നലെ കേരളം കണ്ടതാണ്. മാധ്യമപ്രവർത്തകരെപ്പോലും അറസ്റ്റ് ചെയ്ത് ആക്രമിക്കുന്ന കാഴ്ച കയ്യുംകെട്ടി നോക്കിനിൽക്കുകയും അക്രമികൾക്ക് പ്രോത്സാഹനം നൽകുകയും ചെയ്യുന്ന സമീപനം തിരുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം എന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. പോലീസിൽ ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ സ്റ്റീപ്പിംഗ് സെല്ലുകളുണ്ടെന്ന് നമ്മൾ കേട്ടിരുന്നു. ആ സ്റ്റീപ്പിംഗ് മോഡൊക്കെ മാറി അവർ ഇന്ന് വളരെ പരസ്യമായി കടന്നുവരികയാണ്. ഉണർന്നിരിക്കുകയാണ്. അവരുടെ യോഗപരിശീലനത്തിന്റെയൊക്കെ മറവിൽ രഹസ്യയോഗങ്ങൾ ചേർന്ന് മുന്നോട്ട് പോകുന്ന അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് അവർക്ക് ആത്മവിശ്വാസം ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ലഭിക്കുന്നുവെന്ന് തീർച്ചയായും ആശങ്കാജനകമായിട്ടുള്ള

കാര്യമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മറ്റ് അംഗങ്ങളോടൊക്കെ ഇവിടെ എ.കെ.ജി.-യുടെ നാമധേയത്തിലുള്ള സ്റ്റാരകത്തിനുവേണ്ടി തുക അനുവദിച്ചതിനെ ശ്ലാഘിക്കുകയുണ്ടായി. പഴയകാല നേതാക്കന്മാരുടെ സ്മരണ പുതുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സ്റ്റാരകങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നതിന് ആരും എതിരാണെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. പക്ഷെ അതൊക്കെ രാഷ്ട്രീയ ദുരഭിമാനം വച്ചുകൊണ്ട് ചില രാഷ്ട്രീയ ലക്ഷ്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനാണോ എന്നത് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി ഇത്രയും രൂക്ഷമായി നിൽക്കുന്ന സമയത്ത് ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങളോട് ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം എന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. അതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തെക്കുറിച്ചൊന്നും ഈ ഘട്ടത്തിൽ ഞാൻ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. എ.കെ.ജി.-യുടെ നാമധേയത്തിലൊരു സ്റ്റാരകം ഉണ്ടാകണമെന്നുള്ള ആഗ്രഹത്തെ ആദ്യം അംഗീകരിച്ചത് കോൺഗ്രസ്സും ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണിയുമാണ് എന്നുള്ളത് ഈ നാടിന്റെ ചരിത്രത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. 25.05.1977-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട എ. കെ. ഗോപാലൻ മരണപ്പെട്ടതിന്റെ തൊട്ടടുത്ത ദിവസങ്ങളിൽ അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയായ ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണിക്ക് പ്രധാനപ്പെട്ട ചില ആളുകൾ ഒരു കത്ത് നൽകുകയുണ്ടായി. ആ കത്ത് നമ്മുടെ സഭാരേഖയുടെ ഭാഗമാണ്. നേരത്തെ ഒരു ചോദ്യോത്തരത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഇവിടെ

ടേബിൾ ചെയ്യപ്പെട്ടൊരു കത്താണ്. ആ കത്ത് ഞാൻ ഇവിടെ വായിക്കാം.

“ പ്രിയപ്പെട്ട ആന്റണി,

സഖാവ് എ.കെ.ജി.-യുടെ സ്മരണയെ മുൻനിർത്തി തിരുവനന്തപുരത്ത് ഒരു സ്റ്റാരുക മന്ദിരം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുകയാണ്. ശാസ്ത്രീയ സോഷ്യലിസത്തെക്കുറിച്ച് പഠനം നടത്തുന്നതിനുള്ള ഒരു റിസർച്ച് സെന്റർ ലൈബ്രറിയും ഒരു കോൺഫറൻസ് ഹാളും ഓഫീസ് പ്രവർത്തനത്തിന് ആവശ്യമുള്ള സൗകര്യവും ഉൾക്കൊള്ളുന്നതായിരിക്കണം ഈ സ്റ്റാരുക മന്ദിരം എന്നാണ് ഞങ്ങൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇത് എ.കെ.ജി.-യുടെ അന്ത്യാഭിലാഷമായിരുന്നു. സ്റ്റാരുക കമ്മിറ്റിയുടെ രക്ഷാധികാരികളായി എൻ. പി. മന്മദൻ, സി. നാരായണ പിള്ള, ലക്ഷ്മി എൻ. മേനോൻ എന്നിവരും ചെയർമാനായി ഇ.എം.എസ്. നമ്പൂതിരിപ്പാടും സെക്രട്ടറിയായി ഇ. കെ. നായനാരുമാണ് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നത്. സ്റ്റാരുക മന്ദിരം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഗ്യാസ് ഹൗസ് ജംഗ്ഷനിൽ വിവേകാനന്ദ സെന്റീനറി ഹാളിന്റെ കിഴക്കുവശത്തും യൂണിവേഴ്സിറ്റി ഓഫീസിന്റെ തെക്കുഭാഗത്തുമായി കിടക്കുന്ന സ്ഥലത്ത് ഞങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ സ്ഥലം പതിച്ചുതരുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടി എടുക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

സ്നേഹപൂർവ്വം,



(ഒപ്പ്)  
ഇ. കെ. നയനാർ,  
സെക്രട്ടറി, എ.കെ.ജി. സ്മാരക കമ്മിറ്റി.”

ഈ കത്ത് കയ്യിൽ കിട്ടിയ ശ്രീ. എ. കെ. ആന്റണിയുടെ ഗവൺമെന്റ് ഇത് അനുഭാവപൂർവ്വം പരിഗണിച്ചതാണ്. അതിനുവേണ്ടി ജി.ഒ. (എം.എസ്)1172/77/ആർ.ഡി. തീയതി 20.08.1977 പ്രകാരം വഞ്ചിയൂർ വില്ലേജിലെ സർവ്വെ നം.2645-ൽ ഉൾപ്പെട്ട 34.41 സെന്റ് സ്ഥലം ഈ ആവശ്യത്തിനുവേണ്ടി സർക്കാർ ആൾറെഡി അനുവദിച്ചതാണ്. ആ സ്ഥലം ഇപ്പോൾ ആ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യത്തോട് ചേർന്നുനിന്നാണോ പ്രവർത്തിക്കുന്നതെന്ന് പരിശോധിച്ച് അങ്ങനെയല്ലെങ്കിൽ ആ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്ക് ആ സ്ഥലവും അതിൽ നിലനിൽക്കുന്ന കെട്ടിടവും മടക്കിക്കൊണ്ടുവരാനുള്ള ആത്മാർത്ഥത ഈ ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കണം. വീണ്ടും ഈ നാട്ടിലെ നികുതിദായകർക്കുമേൽ പത്തുകോടിയുടെയും പതിനഞ്ച് കോടിയുടെയുമൊക്കെ അധിക ബാധ്യത അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് നേരത്തെ സർക്കാർ പൂർണ്ണമായും സൗജന്യമായി നൽകിയ സ്ഥലത്ത് ഒരു അഞ്ച് നില കെട്ടിടം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടെന്ന കാര്യം മനസ്സിലാക്കണം. ആ അഞ്ചുനില കെട്ടിടത്തിൽ താഴത്തെ നിലയിൽ മാത്രമാണ് എ.കെ.ജി.-യുടെ സ്മരണയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു ലൈബ്രറി പ്രവർത്തിക്കുന്നത്.

ബാക്കിയുള്ള നാല് നിലകളെക്കുറിച്ച് ഇതിനുവേണ്ടി പരിവർത്തിപ്പിച്ച് മറ്റേതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ഓഫീസുകളോ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതല്ലാത്ത പാർട്ടി ഓഫീസുകളോ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അത് മറ്റേവിടേയ്ക്കെങ്കിലും മാറ്റിക്കൊണ്ട് അവിടെ ഉചിതമായിട്ടുള്ളൊരു സ്റ്റാഫ്കൊണ്ട് നിർമ്മിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് മുൻകൈയെടുക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ആ നിലയിൽ എ.കെ.ജി.-യുടെ യഥാർത്ഥ സ്മരണയോട് നീതി പുലർത്താനുള്ള വിവേകം ഈ ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കണം. അതല്ലാതെ മഹാനായൊരു നേതാവിനെ മുന്നിൽ നിർത്തിക്കൊണ്ട് പാർട്ടിയുടെ കച്ചവട താല്പര്യവും പാർട്ടിക്കുവേണ്ടി പുതിയ ഓഫീസുകൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള താല്പര്യവുമാണ് ഇവിടെ മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോകുന്നതെങ്കിൽ അത് സംസ്ഥാനം ഇത്രയും ഗുരുതരമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്ന കാലത്ത് ജനവഞ്ചനയായിരിക്കും എന്നും അത് ഈ നാട്ടിലെ ജനങ്ങൾ ആ നിലയിൽത്തന്നെ തിരിച്ചറിയുമെന്നും ഞാനിവിടെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഏതായാലും ഇത്രമാത്രം ജനദ്രോഹപരമായിട്ടുള്ള നിലപാടുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നൊരു ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, കേരളത്തിന്റെ ആദരണീയനായ ധനകാര്യ

വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായി പിന്താങ്ങുന്നു. ഒരുപക്ഷേ കോൺഗ്രസുകാർ അറിയില്ലെങ്കിലും സ്വാതന്ത്ര്യം ലഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് ദീർഘകാലം കോൺഗ്രസായിരുന്ന പിന്നീട് ആർ.എസ്.പി.-യിലും കെ.എസ്.പി.-യിലും പോയ കേരളത്തിലെ ആദരണീയനായ പത്രപ്രവർത്തകരിലൊരാളാണ് കെ. ബാലകൃഷ്ണൻ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗാനുഭവങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള ശ്രദ്ധേയമായ പുസ്തകമാണ് "നനഞ്ഞുപോയെങ്കിലും ജ്വാല". അതിൽ 'ഞാൻ പൊട്ടിക്കരഞ്ഞുപോയ ദിവസം' എന്ന പേരിൽ അദ്ദേഹം എഴുതിയ കുറിപ്പ് ഞാൻ ഇവിടെ വായിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. “ ദൈവത്തിൽ എനിക്ക് വിശ്വാസമില്ല. അന്ധമായ വിശ്വാസത്തിന്റെ പ്രതീകമാണ് ദൈവമെങ്കിൽ എന്റെ ദൈവം സി. കേശവനാണ്. ഒരു നിമിഷ നേരം ഞാൻ നിശബ്ദനായിരുന്നു. ഞാൻ തുടർന്നു, എന്റെ അച്ഛനെ, അച്ഛൻ വിശ്വസിക്കുന്നതിനെതിരായി എല്ലാ വിഴുപ്പുകെട്ടുകളും ചുമക്കാൻ ചിലരൊക്കെ പ്രേരിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഞാൻ വീണ്ടും തുടർന്നു. എന്റെ അച്ഛനെ തുലയ്ക്കരുത്. തുലയ്ക്കരുതെന്ന്. പ്രാർത്ഥനയ്ക്ക് ഫലമുണ്ടെങ്കിൽ ഞാൻ അനന്തതയോട് പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു” . കെ. ബാലകൃഷ്ണൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗം തുടരുകയാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, "ഞാൻ കരയുകയായിരുന്നു. എന്റെ അച്ഛനെ കോൺഗ്രസിൽ നിന്നും രക്ഷിക്കുക. അതുമാത്രമേ എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളൂ.

ഞാൻ പ്രസംഗം നിർത്തി. സദസ്സ് നിശബ്ദമായിരുന്നു. മൈക്കിന്റെ പുറകിൽ നിന്നും പൊട്ടിക്കരഞ്ഞുകൊണ്ട് എന്റെ കസേരയിലേക്ക് പോയി. എനിക്ക് വിഷമം തോന്നി. എന്റെ അമ്മയെ കാണാൻ പോകാമോയെന്ന് ജീവിതത്തിലാദ്യമായി വിഷമം തോന്നി. മുഖ്യമന്ത്രി സി. കേശവൻ വീട്ടിലുണ്ട്. ഞാൻ വീട്ടിൽച്ചെന്നു. മുൻവശത്തെ പടികൾ കയറുമ്പോൾ എന്റെ അമ്മ അച്ഛനോട് പറയുകയാണ്. പ്രസംഗിക്കുന്നെങ്കിൽ അവനെപ്പോലെ പ്രസംഗിക്കണം. അച്ഛൻ കരഞ്ഞു, അമ്മ കരഞ്ഞു, ഞാൻ പൊട്ടിക്കരഞ്ഞു” . ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നെങ്കിൽ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസകിനെപ്പോലെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കണമെന്ന് പറയാൻ കയ്യിലിരിപ്പ് മോശമായതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ പെങ്ങളായും അമ്മയായും അനിയത്തിയായും മകളായും ഒരു പെണ്ണില്ലെങ്കിലും ഒന്നു പൊട്ടിക്കരയുകയെങ്കിലും ചെയ്യണം കോൺഗ്രസ് ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ മുമ്പിലെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കാൻ ഞാൻ ഈ സമയം ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. ഇന്ത്യയിലാകമാനം വീശിയടിക്കുന്ന വർഗ്ഗീയതയ്ക്കുമുമ്പിൽ അഭേദ്യമായ ഒരു കോട്ടയായി കേരളം നിലകൊള്ളുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമൂഹ്യ നേട്ടങ്ങളിൽപ്പോലും അഖിലേന്ത്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇകഴിക്കാട്ടാൻ വർഗ്ഗീയവാദികൾ കിണഞ്ഞു പരിശ്രമിച്ചുവെങ്കിലും കേരളം ഒന്നാം നമ്പരായി തുടരുന്നു. ഇതിന് നേതൃത്വം നൽകുന്ന സർക്കാരിന്റെ 2018-19

സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റാണ് അവതരിപ്പിക്കുന്നത് എന്ന പ്രഖ്യാപനത്തോടെയാണ് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസകിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് എന്നുള്ളത് ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ ശ്രദ്ധേയമായ നടപടികളിലൊന്നാണ്. മനുഷ്യ നിർമ്മിതമായ നോട്ട് നിരോധനവും പ്രകൃതി ദുരന്തമായ ഓഖിയും ഇന്ത്യൻ സമ്പദ്ഘടനയെ തകർക്കുകയും ചരക്ക് സേവന നികുതിയുടെ അനവധാനതയോടുകൂടിയുള്ള നടപ്പാക്കൽ നമ്മെ ബാധിക്കുകയും ചെയ്ത ഘട്ടത്തിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ ദിശാബോധമുള്ള ദർശനത്തെ നമ്മുടെ സമൂഹത്തിനുമുമ്പിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. തോർത്തുപോലും പൊന്തിക്കാനറിയാത്തവരുടെ പേടി ഈ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ ഇടതുപക്ഷത്തിനില്ല. ഞങ്ങൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ വിശ്വസിക്കുന്നുണ്ട്. കാരണം ദിശാബോധത്തോടെയും ലക്ഷ്യബോധത്തോടെയും കേരളത്തെ നയിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു മുന്നണിയുടെ പേര് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയാണെന്നതുകൊണ്ട് ബഡ്ജറ്റ് നവഉദാര നടപടിക്രമങ്ങൾക്കുള്ള ബദലായി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഈ ബദൽ നവഉദാരവത്ക്കരണ നടപടിക്കെതിരായി ഇടതുപക്ഷവും പുരോഗമന പ്രസ്ഥാനവും മനുഷ്യ സ്നേഹികളും നടത്തേണ്ട ഉജ്ജ്വലമായ രാഷ്ട്രീയ പോരാട്ടത്തിന്റെ നാനി

നൽകിക്കൊണ്ട് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട ബഡ്ജറ്റാണ്. രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകൾ രണ്ട് ദിവസങ്ങളിലായി ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടു. ഒന്നാം തീയതി അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട ബഡ്ജറ്റ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റാണ്. ആ ബഡ്ജറ്റിൽ ധനകമ്മി 3.5 ശതമാനമായി കാണിച്ചിരിക്കുന്നു. 3.1 ശതമാനമായി കുറയ്ക്കണമെന്നതാണ് കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ പ്രഖ്യാപനം. അത് 3.5 ശതമാനമാക്കി നിർത്തിയതെങ്ങനെയാണ്; ഒരു ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ ഓഹരികൾ വിറ്റതിനുശേഷവും ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ 3.5 ശതമാനമായി ധനകമ്മി നിൽക്കുമ്പോൾ കേരളം അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ റവന്യൂ കമ്മി 1.91 ശതമാനമായി ആയി കുറഞ്ഞു. 3.2-ൽ നിന്ന് ധനകമ്മി 3.1 ആയി കുറഞ്ഞു. അത് 1.6 ആക്കി മാറ്റാൻ കഴിയുമെന്നതിന്റെ പ്രഖ്യാപനമായിരുന്നു ഇവിടെ നടന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇതൊരു ബദലായ ദർശനത്തിന്റെ പ്രശ്നമാണ്. ആ ദർശനത്തിന്റെ ഏറ്റവും ഗംഭീരമായ അവതരണമാണ് ഇവിടെ നടന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ കോർപ്പറേറ്റുകളുടെ നികുതിയും തൊഴിലാളികൾക്കും കർഷകർക്കും കൊടുക്കേണ്ട ആനുകൂല്യങ്ങളും കുറച്ചു. ഇവിടെ കുറച്ചത് തൊഴിലാളികൾക്കുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങളല്ല, കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കുള്ള നികുതിയല്ല. അങ്ങയുടെ ഭാഷയിൽ പറഞ്ഞാൽ, സ്വന്തം പ്രശ്നമെന്ന് ഉറക്കെ

പറയാൻപോലും കഴിയാത്തവരുടെ ശബ്ദം കേൾപ്പിക്കാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് കഴിഞ്ഞു. എത്ര പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നുവെന്നതല്ല. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട 10 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി എന്നുവരും എന്നുള്ളതല്ല, ഒരു ദർശനത്തിന്റെ സിദ്ധാന്തവും പ്രയോഗവുമാണ് പ്രശ്നം. ആ ദർശനത്തിന്റെ സിദ്ധാന്തവും പ്രയോഗവുമാണ് പ്രശ്നമെങ്കിൽ ഈ ബഡ്ജറ്റ് അതിനുവേണ്ടിയുള്ള സമ്പന്നമായ അവതരണമാണ്. ഇതിലെ പ്രശ്നം സമ്പന്നമായ ഒരു സംസ്ഥാനവും ദരിദ്രമായ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുമുള്ള കേരളത്തെ എങ്ങനെ ഇതിൽനിന്നും മാറ്റിനിർത്താൻ കഴിയും എന്നുള്ളതാണ്. അഞ്ചുലക്ഷം കോടി രൂപയോളം ആഭ്യന്തര വരുമാനമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ്ഘടന പലപ്പോഴും മൂച്ചൽ ഫണ്ടുകളിലൂടെ കടന്നുപോകുമ്പോൾ അതിനെ തിരിച്ചുപിടിച്ച് സമ്പന്നമായ കേരളവും സമ്പത്തുള്ള സർക്കാരും എങ്ങനെയുണ്ടാക്കാമെന്ന് ഈ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് ഉജ്ജ്വലമായി നമ്മുടെ മുമ്പിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. ഉയർന്ന പലിശയും നിക്ഷേപ ഗ്യാരന്റിയും കൊടുക്കാവുന്ന അഞ്ച് പദ്ധതികൾ ഇതിനായി അവതരിപ്പിച്ചു. കേരളാ ബാങ്ക്, കിഫ്ബി, പ്രവാസി ചിട്ടി, കെ.എസ്.എഫ്.ഇ. ചിട്ടി, ലോക കേരള സഭ. ലോകത്തുള്ള എല്ലാ നിലവാരത്തിലുമുള്ള മലയാളിയുടെ പണത്തെ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്ന് മൂന്ന്

ശതമാനമാക്കി ധനകമ്മി ഇപ്പോൾ കുറച്ച് 1.6 ശതമാനമാക്കി മാറ്റാൻ കേരളം ഒരു മുദ്രാവാക്യം മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുന്നു. "നമ്മുടെ സമ്പത്ത് നമ്മുടെ നാടിന് തന്നെ" . ബഡ്ജറ്റിലെ കണക്കല്ല, അതിലെ ദർശനമാണ് പ്രശ്നം എന്ന് നേരത്തെ ഞാൻ പറയാനുള്ള കാരണം ഈ രണ്ട് ബഡ്ജറ്റുകൾക്കും രണ്ട് സമാന സാധ്യതകളുണ്ട് എന്നതാണ്. 1957-ൽ ഐക്യകേരളം രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട ആദ്യ ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിലെ അന്നത്തെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന പിൽക്കാലത്ത് കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയായ സി. അച്യുതമേനോൻ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റാണ്. ആദ്യ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച് ആറ് പതിറ്റാണ്ടുകൾക്കുശേഷം നവകേരളത്തിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് കേരളത്തിന്റെ പ്രിയങ്കരനായ ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾ സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികൾ എങ്ങനെ നടപ്പാക്കണമെന്നതിന്റെ സൂചനകൾ നൽകി ഇതിന്റെ ആമുഖം പറയുന്നത് സമാനതകളില്ലാത്ത സാമൂഹ്യ സുരക്ഷയാണ് കേരള ബഡ്ജറ്റിന്റെ അടിസ്ഥാന ഘടകം എന്നാണ്. എല്ലാവർക്കും വീട്, നല്ല ഭക്ഷണം, മെച്ചപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസം, ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾക്കുടക്കം സൗജന്യ ചികിത്സ, സമഗ്രമായ സാമൂഹിക പെൻഷൻ. ഇത്രയും ഉജ്ജ്വലമായ ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് കേരളത്തിലവതരിപ്പിക്കാൻ മറ്റേതൊരു ഗവൺമെന്റിന് സമീപകാലത്ത് സാധിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നത് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട



ചോദ്യമാണ്. കേന്ദ്രം ഫെഡറലസത്തിനനേരെയുള്ള ഭീകരമായ കയ്യേറ്റം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സാമൂഹ്യനീതിയുടെ നിഷേധം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ മൂല്യമുദ്രാവാക്യമാണ്. സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ആഭ്യന്തരമായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് അവരുടെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി മൂർച്ഛിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ഭീകരമായി നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഭീകരമായ വർഗ്ഗീയത ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് ആഞ്ഞുവീശുകയാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ വ്യത്യസ്തങ്ങളായ താല്പര്യങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അതിശക്തമായ വർഗ്ഗീയവാദത്തിന്റെ ഇടമായി ഇന്ത്യയെ മാറ്റാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിക്കുമ്പോൾ വി.എച്ച്.പി.-യുടെ വർക്കിംഗ് പ്രസിഡന്റ് അശോക് സിംഗാളിനെപ്പോലും ജീവിക്കാൻ അനുവദിച്ചിരിക്കാത്ത ഒരു രാജ്യമായി ഇന്ത്യയെ നിങ്ങൾ മാറ്റുന്നു എന്നുപറഞ്ഞാൽ അതിന്റെ അർത്ഥം ഈ രാജ്യത്തിലെ എല്ലാ വിധത്തിലുള്ള മതനിരപേക്ഷതയും നിങ്ങൾ ആക്രമിക്കുകയാണെന്നാണ്. ബി.ജെ.പി. അവതരിപ്പിക്കുന്ന കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നയങ്ങൾ സാമ്പത്തിക നിലപാടുകൾ നേരത്തെ കോൺഗ്രസ്സ് ഈ രാജ്യത്തിന് പരിചയപ്പെടുത്തിയതാണ്. ഇപ്പോൾ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ എല്ലാ പരസ്യങ്ങളിലും "ഞങ്ങൾ പുതിയതായി കള്ളസുണ്ടാക്കുവാൻ പോകുന്നു. കള്ളസില്ലാത്ത വീടുണ്ടാക്കാൻ പോകുന്നില്ല" എന്നു

കാണുന്നു. ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി എവിടെയാണ് കള്ളസ് ഉണ്ടാക്കാൻ പോകുന്നത്; ആകാശത്തിലാണോ? ഈ കേരളത്തിൽ ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമം നടപ്പാക്കിയതുകൊണ്ട് ഇവിടെ സമ്പൂർണ്ണ ഒ.ഡി.എഫ്. നടപ്പിലാക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ആഗ്രഹിക്കുന്നതുപോലെ സാധിച്ചു. എവിടെയാണ് നിങ്ങൾ ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമം നടപ്പിലാക്കിയത്? എല്ലാവർക്കും വീട്, വിദ്യാഭ്യാസം, ഭക്ഷണം, സൗജന്യ ആരോഗ്യം, സാമൂഹ്യ പെൻഷനുകൾ. സാമൂഹ്യ പെൻഷനെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞല്ലോ. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാന ത്വതങ്ങൾ വിളമ്പി പലരും വിലപിച്ചു. നിങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ അധികാരം വിട്ടുപോകുമ്പോൾ 18 മാസക്കാലമായി പെൻഷൻ കൊടുത്തില്ലെന്നമാത്രമല്ല വീട്ടിൽ കൊടുത്തുകൊണ്ടിരുന്ന പെൻഷൻ ബാങ്കുകളിലാക്കിമാറ്റിയവരാണ് നിങ്ങൾ. ഞങ്ങൾ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ വീടുകളിലെയും 42 ലക്ഷം വരുന്ന സാമൂഹ്യ പെൻഷൻ അവകാശം ലഭിച്ചിരുന്ന സാധാരണക്കാരായ മനുഷ്യർക്ക് അവരുടെ വീടുകളിൽ സഹകരണ ബാങ്കുകളിലൂടെ സാമൂഹ്യ പെൻഷൻ കൊണ്ടുകൊടുത്ത ചരിത്രം യു.ഡി.എഫ്. മറന്നുപോകരുത്. നിങ്ങളാർക്കുവേണ്ടി ഈ കേരളത്തിൽ നിന്നു എന്നതിൽ ഞങ്ങൾക്ക് നല്ല ധാരണയുണ്ട്. 1957-ൽ എല്ലാവർക്കും വീടും വിദ്യാഭ്യാസവും നൽകാൻ തീരുമാനിച്ച കേരളത്തിന്റെ

നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന സാമൂഹിക അസമത്വത്തിനെതിരായി പോരാട്ടത്തിന്റെ ആദ്യത്തെ ബദൽ പ്രഖ്യാപിച്ച 1957-ലെ ഗവൺമെന്റിനെ അട്ടിമറിക്കാൻ അപമാനകരമായ സമരത്തിന് നിങ്ങൾ നേതൃത്വം നൽകിയെന്നമാത്രമല്ല അന്ന് ഈ രാജ്യത്തിനെതന്നെ അപമാനകരമായ വിധത്തിൽ ഭരണഘടനയെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഭരണഘടനയിലെ വാക്കുകളെ തെറ്റായി വ്യാഖ്യാനിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിനെ പിരിച്ചുവിട്ടപ്പോൾ നിങ്ങൾ നടത്തിയ അങ്കമാലി പ്രകടനത്തിന്റെ മുദ്രവാക്യം ഓർമ്മയുണ്ടാകുമെന്ന് ഞാൻ വിചാരിക്കുന്നു. 'തന്ത്രാനെന്ന് വിളിപ്പിക്കും, പാളയിൽ കഞ്ഞി കുടിപ്പിക്കുമെന്ന് നിങ്ങൾ വിളിച്ച മുദ്രവാക്യം ആർക്കുവേണ്ടിയായിരുന്നു? ഈ രാജ്യത്തെ അധഃസ്ഥിതനായ മനുഷ്യന് മണ്ണ് കൊടുക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിനോട് നിങ്ങൾ യുദ്ധം ചെയ്തതുപോലെ, എല്ലാവർക്കും വിദ്യാഭ്യാസം വേണമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച ഗവൺമെന്റിനോട് നിങ്ങൾ യുദ്ധം ചെയ്തതുപോലെ ദളിതന്റെയും അധഃസ്ഥിതന്റെയും ആദിവാസിയുടെയും അടിച്ചമർത്തപ്പെട്ടവന്റെയും സമൂഹത്തിന്റെ ഓരത്തിലേയ്ക്ക് മാറ്റിനിർത്തപ്പെടുന്നവന്റെയും വിലാപങ്ങൾ കണ്ടറിഞ്ഞ ഒരു ബഡ്ജറ്റിനെ അല്ലാത്തതരത്തിൽ നിങ്ങൾ വ്യാഖ്യാനിക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്.

ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്ത കുറ്റമെന്താണ്? എല്ലാവർക്കും വീട്

കൊടുക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചു. എത്ര വീടുണ്ടാക്കിയെന്ന് നിങ്ങൾ ചോദിക്കുന്നു; ഈ ചിന്ത നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് കൊണ്ടുവന്നോ? എല്ലാവർക്കും വീടുണ്ടാക്കാൻ ഞങ്ങൾ ഒരു പരിശ്രമമാരംഭിച്ചു. 1.76 ലക്ഷം ഭവനരഹിതർക്കും ലിസ്റ്റിലുള്ള ഭവനരഹിതർക്കും ഈ ബഡ്ജറ്റ് കാലയളവിൽ വീട് കൊടുക്കുമെന്ന് ഈ ഗവൺമെന്റ് പറയുന്നു. അങ്ങനെ ഒരു മുദ്രാവാക്യം അവതരിപ്പിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കാൻ ബാധ്യതയുള്ളവർ അന്ധമായ രാഷ്ട്രീയ വിരോധത്തിന്റെ പേരിൽ എതിർക്കാൻ തീരുമാനിക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾ അന്നുവിളിച്ചതുപോലെ 'തന്ത്രാനെന്നു വിളിപ്പിക്കും, പാളയിൽ കഞ്ഞികുടിപ്പിക്കും' എന്ന മുദ്രാവാക്യം അറുപതു വർഷത്തിനുശേഷം ഈ നിയമസഭയിൽ വീണ്ടും വിളിക്കുകയാണെന്ന ഓർമ്മ നിങ്ങൾക്കുണ്ടാകണം. ഞാൻ ചുരുക്കുകയാണ്.

ആരോഗ്യമേഖലയിലെ സമഗ്രമായ പദ്ധതികൾ - ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾക്കുപോലും ചികിത്സ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള സംരക്ഷണം; സമ്പൂർണ്ണമായ വിദ്യാഭ്യാസ പഠന പരിപാടികൾ കേരളത്തിന്റെ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ അതിശക്തമായ മാറ്റമുണ്ടാക്കിയില്ലേ? 42.4 ലക്ഷം പേർക്ക് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നേരിട്ടും ക്ഷേമ പദ്ധതികളിലൂടെ 5 ലക്ഷം പേർക്കും പെൻഷൻ

കൊടുക്കുന്നു. സാമൂഹിക ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾക്കായി 6000 കോടി രൂപയാണ് ഇപ്പോൾ കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ് മനസ്സിലാക്കേണ്ട ഒരു കാര്യം, നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റ് പിരിഞ്ഞുപോകുമ്പോൾ വകയിരുത്തിയത് കേവലം 1600 കോടി രൂപയാണ്. ഞങ്ങൾ 6000 കോടി രൂപ ഈയിനത്തിൽ കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിക്കുന്നു. ഞങ്ങൾ ചെയ്തത് കുറ്റമാണോ?

ഈ ഗവൺമെന്റ് ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ ഇനത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയത് അത്യജ്ജ്വലമായ പരിപാടിയാണ്. നിങ്ങളുടെ കാലത്താണ് NFSA നടപ്പിലാക്കപ്പെട്ടത്, അന്ന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും നിങ്ങളുടേത്. അന്ന് റേഷൻ കാർഡുണ്ടാക്കിയപ്പോൾ കേരള ഗവൺമെന്റ് നിങ്ങളുടേത്. നിങ്ങളുണ്ടാക്കിയ മുൻഗണനാ/മുൻഗണനേതര ലിസ്റ്റ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെ തലയിൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുകയായിരുന്നു. അതിൽ 2.4 ലക്ഷം ആളുകൾ എ.പി.എൽ.-ൽനിന്നും ബി.പി.എൽ.-ലേക്ക് അഥവാ മുൻഗണനാ വിഭാഗത്തിൽ നിന്നും മുൻഗണനേതര വിഭാഗത്തിലേക്ക് മാറിപ്പോയി. ഇത് എവിടെയെങ്കിലും കേട്ടുകേൾവിയുണ്ടോ? ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പ് കൃത്യമായ അവധാനതയോടെ കേരളത്തിന്റെ പൊതുസമൂഹത്തിൽ

നടത്തിയ ഇടപെടലുകൾക്ക് ഫലം കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റിനെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ ഇവിടെ  
കണ്ണനീരൊഴുക്കുന്നുണ്ടല്ലോ. യഥാർത്ഥത്തിൽ കേരളത്തിലെ

സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങളെ അവരുടെ ജീവിതത്തിന്റെ നല്ല പടികളിലേയ്ക്ക്  
കയറ്റിക്കൊണ്ടുപോകാൻ നമ്മൾ അവതരിപ്പിച്ച പദ്ധതികളെ ഇല്ലാതാക്കാനുള്ള

നടപടിക്രമങ്ങളാണ് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. 'ഉപ്പ്'  
എന്ന പുസ്തകത്തിൽ കുര്യൻ ശ്രീകുമാറിന്റെ നഗ്നകവിതകളിൽ ഒരു

കവിതയുണ്ട് - 'ജ്യോത്സന്റെ ഭാര്യയെ കാണാനില്ല, ചന്ദ്രൻ അപഹരിച്ചോ,  
രാഹുവോ കേതുവോ തെക്കോട്ട് നടത്തിച്ചോ, ചൊവ്വ പിടിച്ചോ, ശനി മറച്ചോ,

അയാൾ കവടി നിരത്തിയതേ ഇല്ല, നേരെ നടന്നു പോലീസ് സ്റ്റേഷനിലേയ്ക്ക്'.  
കേരളത്തിലെ എല്ലാ സാധാരണക്കാർക്കും പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലേയ്ക്ക് മേറി

നടക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു കാലം നിങ്ങൾ കണ്ടില്ല എന്ന് കരുതി  
മുന്നോട്ടുപോകേണ്ടതില്ല. ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണയ്ക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ

കാർഷിക മേഖലയിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട പുത്തൻ പദ്ധതികളിൽ എന്ത്  
കുറവുണ്ടെങ്കിലും നെല്ല് ഉല്പാദന രംഗത്ത് വിശാലമായ തരിശുരഹിത

ചിന്തയുണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കാൻ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

രണ്ടുവർഷക്കാലം മുമ്പ് ആന കയറിയ കരിമ്പിൻതോട്ടംപോലെ കേരളത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. ആക്രമിച്ചുകളഞ്ഞ കേരളത്തിന്റെ ധനസ്ഥിതിയിൽ നിന്ന്; ഇത്രയേറെ പ്രശ്നങ്ങളുടെ നടുവിലും കേരളത്തെ പിടിച്ചു മുന്നോട്ടുനടത്തിക്കാൻ; ഈ നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാർക്ക് അതിനുവേണ്ടിയുള്ള കരുത്തുപകരാൻ ആവേശം കൊള്ളിപ്പിക്കുന്ന ഒരു നടപടിയുടെ ഭാഗമാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ്. ഇത് സാധാരണക്കാരന്റെ ബഡ്ജറ്റാണ്, സ്ത്രീകളുടെ ബഡ്ജറ്റാണ്, കർഷകരുടെ ബഡ്ജറ്റാണ്, സാമൂഹിക പെൻഷനുകൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നവരുടെ ബഡ്ജറ്റാണ്. കേരളത്തിലെ മുന്നേക്കാൽ കോടിവരുന്ന മനുഷ്യന്റെ ജീവിതത്തിൽ മാറ്റത്തിന്റെ വസന്തമുണ്ടാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്ന ദാർശനിക ചിന്തയുടെ ഒരു ബദൽ പോരാട്ടമാണ് ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ്.

ദക്ഷിണേന്ത്യയിലെ തന്നെ ഏറ്റവും വലിയ പാർക്കായി ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ രണ്ടുതവണ മുന്പേ വിഭാവന ചെയ്ത പുത്തൂരിലെ സുവോളജിക്കൽ പാർക്ക് നടപ്പിലാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച ചില സൂചനകൾ കൂടി അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ആവേശത്തോടെയും കരുതലോടെയും ജാഗ്രത യോടെയും കേരളത്തിനുവേണ്ടി അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട

ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ സമ്പൂർണ്ണമായി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. എല്ലാ അഭിവാദ്യങ്ങളും നേരുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ബാബു: സർ, ഓഖി ചുഴലി കൊടുങ്കാറ്റ് പോലെ ദുരന്തം വിതച്ച നോട്ടുനിരോധനവും സുനാമി പോലെ ദുരിതം വിതരിച്ച ജി.എസ്.ടി.-യും സ്വദേശീവത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി മണൽക്കാറ്റുപോലെ തിരിച്ചുവരുന്ന പ്രവാസികളും സൃഷ്ടിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക വരുതിയിൽനിന്നും കേരള ജനതയുടെ സ്വപ്നസാക്ഷാത്കാരത്തിന് അറുതിയില്ലാതെ തന്നെ സർവ്വതല സ്പർശിയായി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. വരവിനെക്കാൾ ചെലവ് അധികരിക്കുമ്പോൾ ഏത് വിവേകമുള്ള ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ധനധൂർത്ത് കർശനമായി നിയന്ത്രിക്കും. അങ്ങനെ നിയന്ത്രിക്കപ്പെടുമ്പോഴും ക്ഷേമപദ്ധതികളൊന്നും വെട്ടിച്ചുരുക്കാതെ തന്നെ സാമ്പത്തിക അടിസ്ഥാന പാകാൻ ശ്രദ്ധിച്ചുവെന്നതാണ് സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിന്റെ മഹത്വം. 'വിത്തൊരൊത്തിരി വയ്ക്കുന്നു വീണ്ടും, പത്തിരട്ടിയായി പൊൻ വിളയിക്കാൻ' - വൈലോപ്പിള്ളിയുടെ കന്നികൊയ്യിൽ പറഞ്ഞതാണ്. കവയത്രി



സുഗതകുമാരിയിൽ നിന്നുമാരംഭിച്ച് ബാലാമണിയമ്മയിലൂടെ അവസാനിപ്പിച്ച സ്ത്രീപക്ഷ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

വിശക്കുന്നവന് ഭക്ഷണം നൽകുന്ന വിശപ്പുരഹിത കേരളം, വീടില്ലാത്തവർക്ക് വീട് നൽകുന്ന ലൈഫ് മിഷൻ 2500 കോടി രൂപ, വനിതാക്ഷേമത്തിന് 912 കോടി രൂപയിൽ 1267 കോടി രൂപ, 8 ലക്ഷത്തോളം ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് ആശ്വാസ നടപടി, എൻഡോസൾഫാൻ ബാധിതരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കാൻ 50 കോടി രൂപ, ട്രാൻസ്ജെൻഡേഴ്സിന് 10 കോടി രൂപ, ജില്ലകൾതോറും സുരക്ഷ ഭവൻ, മൺപാത്ര നിർമ്മാണത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവർ, ബാർബർമാർ തുടങ്ങിയ പിന്നോക്കക്കാർക്ക് ആശ്വാസം, വയോജനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകം ബഡ്ജറ്റ്, 2739 തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിച്ച് രോഗം വരാതാരിക്കാൻ രോഗപ്രതിരോധം, രോഗം വന്നാൽ ഫലപ്രദമായ ചികിത്സ, ചികിത്സിച്ചിട്ടും ഭേദമായില്ലെങ്കിൽ സാന്ത്വന പരിപാലനം, ആരോഗ്യ രംഗത്ത് പുത്തനണർവ്, അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളെ നമ്മുടെ അതിഥി തൊഴിലാളികളായി അംഗീകരിക്കുന്നു, റേഷൻ വിതരണം ശക്തിപ്പെടുത്താൻ 314 പുതിയ തസ്തികകൾ ഉൾപ്പെടെ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ സാധാരണക്കാർക്കൊപ്പമുണ്ട് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ എന്നതാണ് ഈ

പ്രഖ്യാപനം.

ഓഖി ദുരന്തത്തിന്റെ പേരിൽ സഭയ്ക്കകത്തും പുറത്തും ഒരുപോലെ പ്രിയപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കെതിരെ എന്തെല്ലാം തരത്തിലുള്ള അക്രമമാണ് യു.ഡി.എഫ്. അഴിച്ചവിട്ടത്. അന്യസംസ്ഥാനത്തുനിന്നും ഉപജീവനത്തിനു വേണ്ടി കേരളത്തിലെത്തി അപകടമുണ്ടായി ചികിത്സ ലഭിക്കാതെ മരണപ്പെട്ടുപോയ തമിഴ്നാട്ടുകാരൻ മുരുകന്റെ കുടുംബത്തോട് കേരള ജനതയ്ക്കുവേണ്ടി ഈ സഭയ്ക്കകത്ത് മനുഷ്യസ്നേഹിയായ മുഖ്യമന്ത്രി മാപ്പ് ചോദിച്ചത് ഇവർ മറന്നുപോയോ; നിങ്ങൾ ആക്രമിക്കുന്നത് ആരെയാണ്? ഇവിടെ ഒരു കേന്ദ്ര മന്ത്രി വന്നു. അതിവൈകാരികതയുള്ള തമിഴ് സിനിമാ സംഭാഷണങ്ങൾ ഉരുവിട്ട് ചില അഭിനയ മുഹൂർത്തങ്ങൾ നൽകി കൈയടി വാങ്ങി വടക്കോട്ടുപോയി. എന്നാൽ കേരളത്തിലെ കടലോര മേഖലയിലെ ദുരന്തങ്ങളും അവരുടെ വേദനകളും മനസ്സിലാക്കി എല്ലാ സഹായങ്ങളും നൽകുന്നതിന് സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ നേതൃത്വം നൽകുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരാണ് മുന്നോട്ടുവന്നത്. പ്രതിപക്ഷം സഭയ്ക്കകത്ത് ആവശ്യപ്പെട്ടത് 500 കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ 2000 കോടി രൂപയുടെ പുതിയ പാക്കേജാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അപകടമുണ്ടായാൽ 48

മണിക്കൂറിനകം സൗജന്യ ചികിത്സ നൽകുമെന്ന് മാത്രമല്ല, അവർക്കാവശ്യമായ ആംബുലൻസ് കൃത്യമായി എത്തിച്ചുകൊടുക്കുമെന്നും ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് 20 ലക്ഷം രൂപ, ജീവനുവേണ്ടി കാത്തിരിക്കുന്നവരുടെ കുടുംബത്തിന് 20 ലക്ഷം രൂപ. അടിയന്തിരമായി കാര്യത്തിൽ നമ്മുടെ മുഖ്യമന്ത്രി ഒരു പരാജയമായിരിക്കും, പക്ഷേ പ്രവൃത്തിയുടെ കാര്യത്തിൽ ഒന്നാമനാണ്, ഇന്ത്യയുടെ നമ്പർ വൺ എന്ന് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് കേരളം എല്ലാ മേഖലയിലും ഒന്നാമതാകുന്നത്. ഗുജറാത്തിലെ ഊനയിലും ഉത്തർപ്രദേശിലെ ഷഹരാൻപൂരിലും Bhima Koregaon-മായി ബന്ധപ്പെട്ട് പൂനെയിലും ദളിതർ അക്രമിക്കപ്പെടുമ്പോൾ ഇന്ത്യയിലെമ്പാടുമുയർത്തുന്ന മുദ്രാവാക്യം - ജയ് കി ലും ആപ് രഹോ, ഹമോ ഹമാരി ജമീൻ ദോ, ഹമോ ചാഹിയേ ആസാദി, ഹമോ ചാഹിയേ ജമീൻ. അവർക്ക് കേരളത്തിൽ സ്വാതന്ത്ര്യവും ഭൂമിയും വീടും വിദ്യാഭ്യാസവും മാത്രമല്ല നൽകിയത്. ഒരുകാലത്ത് ആട്ടിപ്പായിക്കപ്പെട്ട അമ്പലത്തിന്റെ ശ്രീകോവിലനകത്ത് ഇഷ്ടദൈവങ്ങളെ പൂജിക്കാനുള്ള അവകാശവും ഈ ഗവൺമെന്റ് നൽകി. അതാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ്.

ദളിതർക്കൊപ്പമുണ്ട് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ. ഇന്ത്യയിലെ എസ്.സി./എസ്.ടി. ജനവിഭാഗം 25.2 ശതമാനം, പദ്ധതി വിഹിതം 11.5 ശതമാനം. കേരളത്തിലെ ദളിത് വിഭാഗം 10.45 ശതമാനം, പദ്ധതി വിഹിതം 12.63 ശതമാനം ആണ്. സാംസ്കാരിക വകുപ്പിന് 144 കോടി രൂപ. കലയും സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തനങ്ങളും വരേണ്യവർഗ്ഗത്തിന്റെ ഇടയിൽ നിന്ന് താഴെ സാധാരണക്കാരുടെ ഇടയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരിക മാത്രമല്ല ജനപക്ഷത്തു നിൽക്കുന്ന കലാ-സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഈ ഗവൺമെന്റ് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്നു. ജാതിയില്ലാ വിളംബരത്തിന്റെ നൂറാം വാർഷികം, വിവേകാനന്ദ സ്മരണത്തിന്റെ 125-ാം വാർഷികം, മഹാത്മാജിയുടെ നെഞ്ചിനനേരെ നിറതോക്കൊഴിച്ച രക്തസാക്ഷിത്വദിനം, കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാനത്ത്, ഒരു വർഷം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന പരിപാടിയായി വേണ്ട നിലയിൽ ആചരിക്കാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞോ? എന്നാൽ കേരളത്തിലെ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ്, സാംസ്കാരിക വകുപ്പ് അതിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുകയാണ്. അതിനെ അംഗീകരിക്കാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറാകണം. വാർത്തകളിൽ ഇടംപിടിക്കാൻ, ആർത്തിയും അത്യർത്തിയും പൂണ്ട ചില

വ്യക്തികൾ നമ്മുടെ ഇടയിലുണ്ട്. അവർ ചരിത്രം പഠിക്കണം. ബഹുമാന്യനായ സ്പീക്കർക്ക് ഒരു സർക്കുലർ ഇറക്കി ചരിത്രം പഠിക്കണമെന്ന് പറയാൻ കഴിയില്ല. അവർ ഇപ്പോൾ ഭൂതകാലത്തിന്റെ ശവക്കുഴി തോണ്ടി പിതൃതുല്യം സ്നേഹിക്കുന്ന വിപ്ലവകേരളത്തിന്റെ പോരാളികളെ വാക്കുകൾ കൊണ്ട് അപമാനിച്ച് സ്വന്തം മുഖം ഫെയ്സ് ബുക്കിലൂടെ മിനുക്കി നടക്കുകയാണ്. മനസ് വർത്തമാനകാലത്തോടൊപ്പം എത്താതിരുന്നാൽ ശരീരം ശവതുല്യം എന്ന ചൈനീസ് പഴമൊഴിയാണ് ഞാൻ അവരെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നത്. അള്ളാക്കുകുറ്റം അബൂക്കാ ഹുക്കും കയറി വാ അസീസേ... കോൺഗ്രസ് ഓഫീസിനെക്കുറിച്ച് ശ്രീ. രാജ് മോഹൻ ഉണ്ണിത്താൻ പറഞ്ഞത് നിങ്ങൾ മറന്നുപോകരുത്. അതല്ല, പാവങ്ങളുടെ പടത്തലവനായ സഖാവ് എ.കെ.ജി.-യുടെ നാമധേയത്തിൽ പടുത്തുയർത്തിയിട്ടുള്ള എ.കെ.ജി. സെന്ററും ഇനി ജന്മനാട്ടിൽ പടുത്തുയർത്താൻ പോകുന്ന എ.കെ.ജി.-യുടെ സ്മാരകവും എന്ന് നിങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നത് നല്ലത്.

കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ ഇരിക്കുമ്പോൾ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വാർഷിക നഷ്ടം 202.135 കോടി രൂപയായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇരുപത് മാസം കൊണ്ട് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ

പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നഷ്ടം നികത്തി 40 കോടി രൂപ ലാഭമുണ്ടാക്കി. 40 പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ 14 വ്യവസായങ്ങളും ഇന്ന് ലാഭത്തിലാണ്. അത് കൺക്രട്ട് വിദ്യയല്ല, യാഥാർത്ഥ്യമാണെന്ന് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. ഈ സഭാകാലത്ത് കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ജീവനക്കാരുടെയും പെൻഷൻക്കാരുടെയും കടനകഥ കണ്ട് പ്രതിഷേധിക്കുന്നത് നമ്മൾ കണ്ടു. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. പെൻഷൻ മാർച്ച് മാസത്തിനകം നൽകും. ആയിരം കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ്, ആയിരം ബസ് ആദ്യ ഘട്ടം. 2018-19-ൽ കിഫ്ബി വഴി 2000 ബസ്, പുതിയ മാനേജ്മെന്റ് ശൈലിയിൽ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ ലാഭകരമാക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനത്തെ, പൊതുമേഖലയിൽ സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിന് തുടക്കം കുറിച്ച കോൺഗ്രസ്സും പൊതുമേഖലയുടെ ഓഹരി വിറ്റ് ധനകമ്മി നികത്തുന്ന കേന്ദ്രം ഭരിക്കുന്ന ബി.ജെ.പി.-യും ഒരുപോലെയാണ് എതിർക്കുന്നത്. ഷുമാക്കറുടെ 'Small is beautiful' എന്ന പുസ്തകം വായിച്ചാൽ വളരെ നന്നായിരിക്കുമെന്നാണ് എനിക്ക് അവരോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. പാവപ്പെട്ടവന്റെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ ഫണ്ട് വെട്ടിക്കുറച്ച് പശുവിന് ആധാർ കാർഡ് നടപ്പിലാക്കാൻ 50 കോടി രൂപ കേന്ദ്രം അനുവദിച്ചു. കേരളത്തിന്റെ സമഗ്ര വിദ്യാഭ്യാസ പുരോഗതിക്ക് ആവശ്യമായ

എസ്.എസ്.എ. ഫണ്ട് വെട്ടിക്കുറിച്ചുവെന്ന വാർത്തയാണ് കഴിഞ്ഞ ദിവസം വന്നത്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് 970 കോടി രൂപയും എസ്.സി./എസ്.ടി. വിഭാഗത്തിന് 583 കോടി രൂപയും മാറ്റിവച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ബഡ്ജറ്റിൽ എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ അതിരൂക്ഷമായ ജലക്ഷാമം തടയാൻ സീതാർഗുണ്ട് പദ്ധതി ഉൾപ്പെടുത്താൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ഓരോ നിയമസഭാ മണ്ഡലങ്ങളിലും ഓരോ കോളേജുണ്ട്. സബ്മിഷനിലൂടെ ആ പ്രശ്നം ഞാൻ ഉന്നയിച്ചതാണ്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ സർക്കാർ കോളേജ് അനുവദിക്കാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ സ്ഥലവും ഫണ്ടും മാറ്റിവച്ച് കാത്തിരിക്കുന്ന കൊല്ലങ്കോട് ഫയർ സ്റ്റേഷന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കണമെന്നും പല്ലാവൂരിലെ വാദ്യകലാരയങ്ങളുടെ പേരിൽ വാദ്യകലാക്ഷേത്രവും കൊല്ലങ്കോടിന്റെ ഗതാഗത കുരുക്ക് ഒഴിവാക്കാൻ ബൈപ്പാസ് റോഡും അനുവദിക്കണമെന്നും ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ജനപക്ഷത്തുനിൽക്കുന്ന കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ ഒരിക്കൽ കൂടി പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, കഴിഞ്ഞ 21

മാസത്തിനുള്ളിൽ നികുതി വരുമാനം കൂട്ടുന്നതിനും ചെലവ് ചുരുക്കുന്നതിനും ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിൽ അച്ചടക്കം കൊണ്ടുവരുവാനും അങ്ങ് ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതികൾ പരാജയമായിരുന്നുവെന്ന് സമ്മതിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണിത്. ജി.എസ്.ടി.-യുടെ സംസ്ഥാന പ്രൊമോട്ടറായി പ്രവർത്തിച്ച അങ്ങ് ഇപ്പോൾ അതിനെ തള്ളിപ്പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സമയത്ത് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റാണിത്. പ്രതിമാസം 5985.46 കോടി രൂപ വരവും 2530.14 കോടി രൂപ ചെലവുമുള്ള സർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റിനെയാണ് നമ്മൾ വിലയിരുത്തുന്നത്. പ്രതിമാസം 2553.68 കോടി രൂപ കമ്മി നേരിടുന്ന സർക്കാർ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ്. സമ്പദ്ഘടനയുടെ വളർച്ച താഴോട്ടാണെന്ന് അങ്ങ് തന്നെ സമ്മതിച്ചിരിക്കുന്ന സമയത്ത് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റാണ് ഇത് എന്നുള്ളതുകൊണ്ടുതന്നെ ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

ജനക്ഷേമകരമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ കർമ്മപഥമാണ് ബഡ്ജറ്റ്. സാമ്പത്തിക പുനരുദ്ധാരണത്തിന് കൃത്യമായ സമയത്തിനകത്ത് നിന്നുകൊണ്ട് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനമാണ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരണവും അതിന്റെ



പ്രവർത്തനങ്ങളും. സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രജ്ഞനായ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സംസ്ഥാനത്തെ സാമ്പത്തികമായി തകർത്തുകൊണ്ട്, പരിഹാസ്യമായ ബഡ്ജറ്റ് അവതരണമാണ് ഇവിടെ നടത്തിയതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട സാമ്പത്തിക അവലോകന റിപ്പോർട്ടും സി.&എ.ജി.-യുടെ മേശപ്പുറത്ത് വെച്ച റിപ്പോർട്ടും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി വളരെ ഇരുട്ടടത്തതാണെന്ന് കാണിക്കുന്നു. ജി.എസ്.ടി.-യിൽ നിന്ന് വലിയ വരുമാനമുണ്ടാകുമെന്ന് വലിയ ആവേശത്തോടുകൂടിയാണ് പറഞ്ഞിരുന്നതെന്ന് നമുക്ക് എല്ലാവർക്കും അറിയാം. സി.പി.ഐ (എം)-അടക്കമുള്ള ആളുകൾ എതിർത്തിട്ടുപോലും അങ്ങ് ജി.എസ്.ടി.-യെ പിന്തുണച്ച് മുന്നോട്ട് പോവുകയാണ് ചെയ്തത്. സംസ്ഥാനത്തെ ധനകമ്മിയും റവന്യൂ കമ്മിയും കുതിച്ചുയർന്നെന്ന് സി.&എ.ജി.-യുടെ റിപ്പോർട്ട്, പൊതുകടത്തിന്റെ വളർച്ചാനിരക്ക് കണക്കാക്കിയതിനെക്കാൾ വളരെ ഉയർന്നതാണ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിനൊപ്പം സംസ്ഥാന സർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ ഇടക്കാല സാമ്പത്തിക നയ രേഖയിലെ ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൈവരിക്കാനായില്ലെന്നും നിയമസഭയിൽ സമർപ്പിച്ച റിപ്പോർട്ടിൽ വളരെ വ്യക്തമായി പറയുന്നു. റവന്യൂ കമ്മി മൊത്തം ആഭ്യന്തര ഉത്പാദനത്തിന്റെ 1.98 ശതമാനമായും ധനകമ്മി 3.51

ശതമാനമായും കുറയേണ്ടതായിരുന്നു. എന്നാൽ റവന്യൂ കമ്മി 15484.59 കോടി രൂപയായി ഉയരുകയും മൊത്തം ആഭ്യന്തര ഉത്പാദനം 2.36 ശതമാനത്തിൽ എത്തുകയുമാണ് ചെയ്തതാണ്. 2015-16-ലെ 9656.81 കോടി രൂപയിൽ നിന്നാണ് ഈ വർദ്ധനവ്, ധനകമ്മി 26448.35 കോടിയിലെത്തി 40.4 ശതമാനം ആകുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നതെന്ന് അങ്ങ് മറന്നുപോകരുത്. ഏതായാലും കടം ഉയർന്ന നിലയിൽ എത്തിയിരിക്കുന്നു എന്ന് റിപ്പോർട്ടുകൾ പരിശോധിക്കുമ്പോൾ വളരെ വ്യക്തമായി മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കും. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നികുതി വരുമാനവും നികുതിയേതര വരുമാനവും ഗണ്യമായി കുറഞ്ഞുവന്നു. കേരള സർക്കാർ അതിരൂക്ഷമായ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലാണെന്ന് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിനുമുമ്പ് പലതവണ പ്രസ്താവിക്കുകയുണ്ടായി. ഇത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയാണെന്ന് വളരെ വ്യക്തമായി മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഈ ഒരു സമയത്ത്, കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രഖ്യാപിച്ച ഒരുപിടി കാര്യങ്ങൾ വളരെ വ്യക്തമായി നമുക്ക് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ഇവിടെ നടന്ന ചർച്ചകളിലൊക്കെ അക്കാര്യങ്ങളൊന്നും നടന്നില്ലായെന്നുള്ളത് ആവർത്തിച്ചുകൊണ്ടേയിരുന്നു. 60 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞ

സർവ്വീസ് പെൻഷൻ ഇല്ലാത്ത, രണ്ടേക്കറിലേറെ ഭൂമിയില്ലാത്ത, ആദായനികുതി കൊടുക്കാത്ത ആളുകൾക്ക് പെൻഷൻ നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് പത്ത് മാസമായി .പെൻഷന്റെ അപേക്ഷ പോലും സ്വീകരിക്കാത്ത അവസ്ഥാവിശേഷമാണ്. കിഫ്ബിയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ എവിടെ എത്തിയെന്ന് ഇവിടെയെല്ലാവരും വിശദീകരിച്ചു. പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത കൈവരിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞത് എവിടെയും എത്തിയില്ലെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം. പത്ത് കോടി മരം നടുമെന്ന പ്രഖ്യാപനവും എവിടെയും എത്തിയില്ലായെന്ന് അങ്ങ് തന്നെ കഴിഞ്ഞ ദിവസം സമ്മതിച്ചതാണ്. വിലക്കയറ്റം തടയാനാകുമെന്ന് പ്രത്യാശ പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നവെങ്കിലും അത് നടപ്പിലാക്കാനായില്ലായെന്ന് നമുക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ പെൻഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യവും 20 ലക്ഷം പാവപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഇന്റർനെറ്റ് സംവിധാനം നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞതും പാലിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ലായെന്ന് നമുക്ക് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. ജില്ലകൾക്കുവേണ്ടി പ്രഖ്യാപിച്ച പല പദ്ധതികളും നടന്നില്ല. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ പദ്ധതി ചെലവ് വിനിയോഗം ഫെബ്രുവരി മാസമായിട്ടും എങ്ങും എത്തിയിട്ടില്ല. 52.3 ശതമാനം മാത്രമാണ്

വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ചെലവ് കാണിക്കുന്നത്. ഇതിൽ നിന്ന് പദ്ധതികളുടെ അവലോകനം ശരിയായ രീതിയിൽ നടക്കുന്നില്ലെന്ന കാര്യം മനസ്സിലാക്കാവുന്നതാണ്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിനായി മാറ്റിവച്ച 6227.5 കോടി രൂപയിൽ നിന്ന് നിത്യവും 20078.5 കോടി രൂപയാണ് ചെലവഴിച്ചത്. ഇത് ഞാൻ പറയുന്നതല്ല, കേരള ബഡ്ജറ്റ് വാച്ച് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച നിയമസഭയ്ക്ക് അകത്തുള്ള ഇതിന്റെ റിപ്പോർട്ടിനകത്ത് വളരെ വ്യക്തമായി പറയുന്നതാണ്. ആരോഗ്യ-കൃഷി-ഭവനനിർമ്മാണ-പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖലകളിൽ 50 ശതമാനത്തിൽ താഴെ തുകയാണ് ചെലവഴിച്ചതെന്നാണ് റിപ്പോർട്ടിൽ പറയുന്നത്. ഇക്കാര്യം ഗൗരവമായി കാണണം. അടുത്ത ബഡ്ജറ്റിലെങ്കിലും ചെലവഴിച്ച തുകയുടെ സംക്ഷിപ്ത രൂപം ബഡ്ജറ്റിനൊപ്പം നൽകിയാൽ നന്നായിരിക്കുമെന്ന് അങ്ങയോട് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനം നടത്തുന്നതിനുമുമ്പ് മേശപ്പുറത്തുവച്ച സാമ്പത്തിക അവലോകന റിപ്പോർട്ടിൽ ഈ സംസ്ഥാനത്തെ ആരോഗ്യ - തൊഴിൽ മേഖലകളടക്കമുള്ള എല്ലാ മേഖലകളിലേയും കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് വളരെ വ്യക്തമായി സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. കേരളത്തിലെ ആരോഗ്യ

രംഗത്തെക്കുറിച്ച്, 'പരമ്പരാഗത രോഗങ്ങളുടെ വരവിന് പുറമേ പുത്തൻ ഭീഷണികളായി മാനസിക രോഗങ്ങൾ, ആത്മഹത്യകൾ, മദ്യപാനത്തിന്റെയും മയക്കുമരുന്നിന്റെയും വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ഉപയോഗം' എന്ന് അങ്ങിവിടെ സമർപ്പിച്ച സാമ്പത്തിക അവലോകന റിപ്പോർട്ടിലെ 286-ാം പേജിൽ വളരെ വ്യക്തമായി പറയുന്നുണ്ട്. മദ്യവിൽപ്പനക്കാരനേയും മദ്യം കുടിക്കുന്നവനേയും ഒരുപോലെ പ്രീണിപ്പിക്കുന്ന നയത്തിന്റെ പ്രവർത്തനമാണ് അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ഇന്ത്യൻ നിർമ്മിത വിദേശ മദ്യത്തിന്റെ നികുതി ഉയർത്തുകയും സർച്ചാർജ് ഒഴിവാക്കുകയും വിദേശ മദ്യവില്പന ബെവ്കോ ഏറ്റെടുക്കുകയും അതിനനുസരിച്ച് വില്പന കൂടുകയും ചെയ്യുന്നത് സ്വാഭാവികമാണ്. നികുതി 150-ൽനിന്ന് 78 ശതമാനമാക്കി കുറയ്ക്കുന്നതോടെ അതിന്റെ ഉപയോഗം കൂടുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഒരു മദ്യവില്പനക്കാരന്റെ റോളിലേയ്ക്ക് സംസ്ഥാന സർക്കാർ പോകരുതെന്ന് വളരെ വിനീതമായി അപേക്ഷിക്കുകയാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ നയ നിലപാടുകളുടെ വ്യതിയാനങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ വളാഞ്ചേരിയിൽ പുതിയൊരു ബാർ കൂടി തുറന്നതുകൊണ്ട് കഴിഞ്ഞ 45 ദിവസമായി പൗരാവലി ആ ബാറിനുമുന്നിൽ സമരം നടത്തുകയാണ്.

ഈ സംസ്ഥാനത്തെ തൊഴിലില്ലാത്ത ആളുകളുടെ എണ്ണത്തെക്കുറിച്ച് വളരെ വ്യക്തമായി പറയുകയുണ്ടായി. 2015-16-ൽ നടത്തിയ തൊഴിലില്ലായ്മ സർവ്വേ പ്രകാരം ഇന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഏറ്റവുമധികം തൊഴിലില്ലായ്മ നിലനിൽക്കുന്നത് കേരളത്തിലാണെന്ന് വളരെ വ്യക്തമാണ്. ആ സമയത്താണ് വരാനിരിക്കുന്ന കാലഘട്ടങ്ങളിൽ പുതുതായി നിയമനങ്ങളൊന്നും നടപ്പിലാക്കുകയില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. 1.84 ലക്ഷത്തോളം തൊഴിലില്ലാത്ത അഭ്യസ്തവിദ്യരായ ചെറുപ്പക്കാർ ഈ സംസ്ഥാനത്തുണ്ടാകുമ്പോൾ അവരെയാക്കെ അവഗണിച്ചുകൊണ്ട് അങ്ങ് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. അത് തിരുത്തണമെന്ന് വളരെ ബഹുമാനപൂർവ്വം അങ്ങയോട് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

ഈ നിയമസഭാ സമ്മേളനത്തിന്റെ ആദ്യ ദിവസത്തിൽ കഞ്ഞിപ്പുര - മൂടാൽ ബൈപ്പാസുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞാൻ ഒരു സബ്മിഷൻ അവതരിപ്പിച്ചിരുന്നു. അതിന് വളരെ പോസിറ്റീവായ മറുപടിയാണ് അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. ആ സബ്മിഷൻ അവതരിപ്പിച്ച അന്നുതന്നെ എനിക്ക് നാട്ടിലേയ്ക്ക് പോകേണ്ടിവന്നു. അന്ന് വൈകുന്നേരം അവിടെ ഒരു ഗ്യാസ് ടാങ്കർ ലോറി മറിഞ്ഞതിന്റെ അപകടാവസ്ഥയിൽ ആളുകൾ മുഴുവൻ പരിഭ്രാന്തരാകുകയും

പ്രയാസപ്പെടുകയും ചെയ്തു. മന്ത്രി ഡോ. കെ. ടി. ജലീലിന്റെ വീടിന് തൊട്ടടുത്താണ് ഈ സംഭവം നടന്നത്. ഏകദേശം 500 - 600 മീറ്ററിനകത്തുള്ള മുഴുവൻ വീടുകളിലെയും കറണ്ടും വെള്ളവുമൊക്കെ കട്ട് ചെയ്ത് ആളുകൾ പ്രയാസപ്പെട്ട് നിൽക്കുന്ന സമയത്താണ് ഞാൻ അവിടെ എത്തുന്നത്. അതുവഴി കടന്നുപോകുന്ന മുഴുവൻ വാഹനങ്ങളും തടഞ്ഞുനിർത്തുന്ന അവസ്ഥാ വിശേഷമാണുണ്ടായത്. നിരവധി തവണ അങ്ങയോട് ഇക്കാര്യം ആവശ്യപ്പെടുകയും അങ്ങ് പോസിറ്റീവായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടും ആ ബൈപ്പാസിനാവശ്യമായ തുക ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ അനുവദിച്ചതായി കാണുന്നില്ല. അവിടുത്തെ ജനങ്ങളുടെ പ്രയാസം ഒഴിവാക്കാനെങ്കിലും അങ്ങ് ശ്രമിക്കണമെന്ന് വളരെ വിനീതമായി അപേക്ഷിക്കുകയാണ്.

കവികളുടെയും സാഹിത്യകാരന്മാരുടെയും ധാരാളം ഉദ്ധരണികൾ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടാണ് അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്.

"കടലമ്മ തൻ മാറിൽ കളിച്ചുവളർന്നവർ, കരുത്തർ  
ഉയിർത്തെഴുന്നേൽക്കുന്നു വീണ്ടും, ഞങ്ങൾ"

എന്ന ശ്രീമതി സുഗതകുമാരിയുടെ കവിതയിലെ വരികൾ പാടിയാണ് അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റ് തുടങ്ങുന്നത്. ആ കവിത പാടുമ്പോൾ ഓഖി

ദുരന്തബാധിതരായ ആളുകളോട് നീതികാണിച്ചുവെന്ന് പറയാൻ അങ്ങേയ്ക്ക് സാധിക്കുമോ? ഈ സംസ്ഥാനത്തെ ഏറ്റവും വലിയ ദുരന്തപൂർണ്ണമായ സംഭവത്തിൽ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിക്കുപോലും അവിടെനിന്നും മടങ്ങിപ്പോരേണ്ട അവസ്ഥയുണ്ടായിട്ടും എഴുപത്തിയഞ്ചോളം മനുഷ്യജീവനുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടും ഇരുനൂറ്റോളം ആളുകളെ ഇനിയും കണ്ടുപിടിക്കാനുണ്ടായിട്ടും ആ ആളുകൾക്ക് അതിനെക്കുറിച്ച് മുന്നറിയിപ്പ് കൊടുക്കാനാവശ്യമായ നടപടി ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടായില്ലെന്ന് പറയുന്നത് പ്രയാസകരമാണ്.

2017 മെയ് മാസം 8-ാം തീയതി ഗൗരവ് കുമാർ ബൻസാൽ Vs. യൂണിയൻ ഓഫ് ഇന്ത്യ കേസിന് വിധിയായി. 'ദേശീയതലത്തിൽ രൂപീകൃതമായിട്ടുള്ള നാഷണൽ ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റ് അതോറിറ്റിയും സംസ്ഥാന തലത്തിലുള്ള ദുരന്ത നിവാരണ സ്ഥാപനങ്ങളും എപ്പോഴും ജാഗ്രതകരായിരിക്കേണ്ടതും ഏതെങ്കിലും നിർഭാഗ്യകരമായ ദുരന്തം അവിടെ ആഞ്ഞടിക്കുകയാണെങ്കിൽ പൂർണ്ണമായും തയ്യാറായിരിക്കേണ്ടതും ആശ്വാസത്തിനായി ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ മാനദണ്ഡങ്ങൾ ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവർക്കും നൽകേണ്ടതാണെന്നും' പറഞ്ഞത് സുപ്രീം കോടതിയാണ്. ആ സുപ്രീം കോടതി വിധിപോലും നടപ്പിലാക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചില്ലെന്ന് വളരെ പ്രയാസകരമായ ഒരു കാര്യമായി



ഞാൻ കരുതുകയാണ്.

അങ്ങ് നവലിബറൽ ഇക്കണോമിയുടെ ഭാഗത്തേയ്ക്ക് പോകുന്നുവെന്നത് പരിതാപകരമായ അവസ്ഥാ വിശേഷമാണുണ്ടാക്കുന്നത്. വിപ്ലവ വീര്യമുള്ള ഉദ്ധരണികളോ പ്രസംഗങ്ങളോ അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഒരു നവലിബറൽ ഭാഗത്തേയ്ക്ക് അങ്ങ് സഞ്ചരിക്കുന്നുവെന്ന് ഞാൻ സംശയിക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ യാത്ര സുഖകരമാകണമെങ്കിൽ മൂലധന നിക്ഷേപം കണ്ടെത്തുകയും സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കമുണ്ടാകുകയും വേണം. അങ്ങയുടെ ബഡ്ജറ്റിലോ പ്രവർത്തനത്തിലോ അതിനുള്ള ഒരു ഇച്ഛാശക്തിയും കാണുന്നില്ലെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. മിനിത്താനത്തെ ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസിലെ തലക്കെട്ടായ 'State needs surgery, gets band-aid' എന്നൊരു വാചകം ഞാൻ ഓർക്കുകയാണ്. കേരളത്തിനാവശ്യമായ ഒരു സർജറി നടത്തേണ്ട സമയത്ത് അങ്ങ് ഒരു ബാൻഡ് എയ്ഡ് കൊണ്ട് ഓട്ട അടയ്ക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന നിലപാടുകളിൽ നിന്നും മാറി ഇച്ഛാശക്തിയോടുകൂടി കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യ പ്രവർത്തനത്തെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാനുള്ള ഒരു സാമ്പത്തിക വിദഗ്ദ്ധന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഉയർന്നുവരണമെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: സർ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാരിനുവേണ്ടി ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച 2018-19-ലെ ബഡ്ജറ്റിനെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും പിന്തുണയ്ക്കുന്നു. നമുക്ക് ഒന്നിച്ച് മുന്നോട്ട്, സർക്കാർ ഒപ്പമുണ്ട് - മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ഈ വാക്കുകൾ കേരള ജനതയ്ക്ക് ആത്മവിശ്വാസം പകരുന്ന ഒന്നായി മാറുകയാണ്. അതെല്ലാം ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ തെളിഞ്ഞ് കാണുന്നുണ്ട്. 125 വർഷം മുമ്പ് സ്വാമി വിവേകാനന്ദൻ കേരളത്തെ ഭ്രാന്താലയമെന്ന് വിളിച്ചു. ആ ഭ്രാന്താലയത്തെ ഇന്ന് ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടാക്കി മാറ്റിയതിൽ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പ്രസ്ഥാനത്തിന് വളരെയേറെ പങ്കുണ്ട്. കേരള നവോത്ഥാന നായകന്മാരായ ശ്രീനാരായണ ഗുരു, അയ്യങ്കാളി, ചട്ടമ്പിസ്വാമികൾ, വക്കം അബ്ദുൾ ഖാദർ മൗലവി എന്നിവരുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പിന്നീട് ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തിയത് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയായിരുന്നു. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് നേതാക്കന്മാരായ പി. കൃഷ്ണപിള്ള, എ.കെ.ജി., ഇ.എം.എസ്. എന്നിവരൊക്കെ അതിന്റെ ഭാഗമായി പ്രവർത്തിച്ചവരാണ്. ആ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മൂലമാണ് ഇന്ന് ദൈവത്തിന്റെ

സ്വന്തം നാടായി ഈ കേരളം മാറിയതെന്ന് നാം മനസ്സിലാക്കണം. രാജ്യത്തിന്റെ താല്പര്യം സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് നവകേരള സൃഷ്ടിക്കായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന നാല് മിഷനുകളുടെ പ്രവർത്തനം പൂർത്തിയാക്കുമ്പോൾ കേരളം സ്വർഗ്ഗമാകും.

ഹരിതകേരള മിഷൻ - വായുവും വെള്ളവും മണ്ണും ദുഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരാനുള്ള വലിയ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി നദികളും പുഴകളും കിണറുകളും കുളങ്ങളും കാടുകളും വനങ്ങളുമെല്ലാം സംരക്ഷിക്കുകയാണ്.

ലൈഫ് മിഷൻ - സ്വന്തമായി വീടില്ലാത്തവന്റെ പ്രയാസം മനസ്സിലാക്കുന്നു. സ്വന്തമായി വീടില്ലെന്ന് പറഞ്ഞാൽ സ്വന്തമായി അഡ്രസ്സില്ലാത്തവനാണ്. അവർക്കുവേണ്ടിയുള്ള ലൈഫ് മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിനെല്ലാം ബഡ്ജറ്റിൽ കൂടുതൽ തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ആർദ്രം പദ്ധതി - ജനങ്ങളുടെ ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കി സർക്കാർ ആശുപത്രികളിൽ സാധാരണക്കാരന്റെ ചികിത്സാ സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്താനാണ് ആർദ്രം പദ്ധതിയിലൂടെ മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്.

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുക എന്നത് നവലിബറൽ മിഷന്റെ ഭാഗമായി വരുന്നതാണ്. കേരളത്തിന്റെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയെ ഇന്നത്തെ രീതിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള പ്രവർത്തനം 1957-ലെ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ആരംഭിച്ചതാണ്. ആ പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണത്തിലൂടെയാണ് ഇന്ത്യയിലെ ഒന്നാമത്തെ സംസ്ഥാനമായി കേരളത്തെ മാറ്റാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളത്.

2017 നവംബർ 30-നും ഡിസംബർ 1-നും കേരളത്തിൽ ആഞ്ഞടിച്ച ഓഖി ചൂഴലിക്കാറ്റ് വലിയ നാശമാണ് വിതച്ചത്. ഒരു നൂറ്റാണ്ടിനിടയ്ക്ക് ആദ്യമായാണ് ചൂഴലിക്കാറ്റിന്റെ ഭാഗമായി കടലിൽ ഇത്തരമൊരു ദുരന്തമുണ്ടായത്. ആയിരക്കണക്കിന് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ ഈ സമയത്ത് കടലിലുണ്ടായിരുന്നു. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ശക്തമായ ഇടപെടൽ നടത്തിയതിന്റെ ഭാഗമായി നാവികസേനയും കോസ്റ്റ് ഗാർഡും യോജിച്ചുനടത്തിയ തെരച്ചിലിൽ ഒട്ടനവധി ആളുകളുടെ ജീവൻ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞു. ഇത്രയും വിപുലവും സാഹസികവുമായ ഒരു രക്ഷാപ്രവർത്തനം ഇതിനുമുൻപ് കേരളത്തിലുണ്ടായിട്ടില്ല. ചൂഴലിക്കാറ്റ് ഉണ്ടാകുമെന്ന് മുന്നറിയിപ്പ് ലഭിച്ചെങ്കിലും തെറ്റായ പ്രചരണം ചില മാധ്യമങ്ങൾ പുറത്തുവിട്ടിരുന്നു. ഓഖിയെ സംബന്ധിച്ച് കേന്ദ്രകാലാവസ്ഥ നിരീക്ഷണ

കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് മുന്നറിയിപ്പ് ലഭിച്ചത് നവംബർ 30-ന് 12.00 മണിക്കായിരുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് വിവേകത്തോടുകൂടി പ്രവർത്തിച്ചു. തീരദേശമേഖലയ്ക്കായി 2000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചത് ആപ്ലോദകരമാണ്. മത്സ്യബന്ധനത്തിന് പോകുന്ന യാനങ്ങളെയും തീരദേശ ഗ്രാമങ്ങളെയും ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് 100 കോടി രൂപ മുടക്കി സാറ്റലൈറ്റ് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താൻ തീരുമാനമെടുത്തത് വളരെ ആശ്വാസമാണ്. കടൽത്തീരത്തുനിന്നും 50 മീറ്റർ പരിധിയിലുള്ള മുഴുവൻ കുടുംബാംഗങ്ങളെയും മാറ്റിത്താമസിപ്പിക്കുവാൻ 150 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി തയ്യാറാകുന്നു. ഓരോ കുടുംബത്തിനും 10 ലക്ഷം രൂപ വീതം കൊടുത്തുകൊണ്ട് അവരെ മാറ്റിത്താമസിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനവുമായാണ് സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഓഖി ദുരന്തം കൊച്ചി മണ്ഡലത്തിലും ആഞ്ഞടിച്ചതിനാൽ 150-ഓളം കുടുംബങ്ങളെ അവിടെനിന്ന് മാറ്റി പാർപ്പിക്കേണ്ടിവന്നു. ആ സന്ദർഭത്തിൽ അവർക്കുള്ള ക്യാമ്പ് ഏറ്റവും സജ്ജമാക്കിക്കൊടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ആ ക്യാമ്പിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നപ്പോൾ ഒരു സംഭവമുണ്ടായി. മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി ആ ക്യാമ്പിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നപ്പോൾ ജനം തടഞ്ഞുകൊണ്ട് കോൺഗ്രസ്സ്

നേതാക്കന്മാരെ അവർക്ക് വെറുപ്പാണെന്ന് പറഞ്ഞു. അവസാനം മറ്റ് ഇടപെടലിന്റെ ഭാഗമായി മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിക്ക് മാത്രം അവരെ കാണാൻ അവസരം കൊടുത്തു. കോൺഗ്രസ്സ് നേതാക്കന്മാരെയൊക്കെ അവർ അകറ്റിനിർത്തി. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് തീരദേശമേഖലയ്ക്കായി ചെലവഴിച്ചതിന്റെ കണക്ക് പറഞ്ഞ് അദ്ദേഹം അവിടെ തെറ്റായ ധാരണ പരത്തി. ഞങ്ങൾ ആ കണക്ക് പരിശോധിച്ചപ്പോൾ അതിൽ നിന്ന് ഒരു പൈസ പോലും അവിടെ ചെലവഴിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലെന്ന് മനസ്സിലായി. പിന്നീട് ഈ പ്രദേശത്തെ സമിതി നേതാക്കളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടാണ് പ്രശ്നം ഒതുങ്ങിപ്പോകാൻ കഴിഞ്ഞത്. എന്നാൽ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപനം വന്നപ്പോൾ ജില്ലയിലെ തീരദേശവാസികൾ വളരെ ആഹ്ലാദത്തിലാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ 2000 കോടി രൂപ ചെല്ലാനും-എടവനക്കാട് തീരദേശത്തിനായി മാറ്റിവെച്ചതിൽ ജനങ്ങൾ സന്തോഷിക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി മറ്റൊരു കാര്യം നിർദ്ദേശിക്കാനുള്ളത് ചെല്ലാനം ഫിഷിംഗ് ഹാർബറിനേയും അവിടെയുള്ള ഉൾനാടൻ പ്രദേശങ്ങളിലേയും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് പെരുമ്പടപ്പ്, കല്ലുഞ്ചേരി, കണ്ണമ്മാരി കായലിൽ എക്കൽ അടിഞ്ഞതിനാൽ മത്സ്യം പിടിക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമുള്ളതിനാൽ അവരെ സഹായിക്കാനുള്ള പദ്ധതിയും ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന അഭ്യർത്ഥനയുണ്ട്.

അതുപോലെ കേരളത്തിന്റെ വ്യവസായ കേന്ദ്രമായ എറണാകുളം ജില്ലയ്ക്ക് ബഡ്ജറ്റിൽ കൂടുതൽ തുക വകയിരുത്തിയതിൽ വളരെ സന്തോഷമുണ്ട്. കൊച്ചി ക്യാൻസർ റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ആർ.സി.സി. നിലവാരത്തിലേയ്ക്കുയർത്തുമെന്നും കടലാക്രമണം തടയാൻ 300 കോടി രൂപയും പെട്രോ കെമിക്കൽ പാർക്കിന് 1,264 കോടി രൂപയും ഷീ ലോഡ്ജ് നിർമ്മിക്കാൻ 4 കോടി രൂപയും മുസിരിസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പൈതൃകങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാൻ 40 കോടി രൂപയും ബാംബു കോർപ്പറേഷൻ, കെൽ- എന്നിവയ്ക്ക് 10 കോടി രൂപയും കാക്കനാട് രണ്ടുനിലയുള്ള വ്യവസായ ഷെഡ്ഡിനും അതുപോലെ സീപോർട്ട് എയർപോർട്ടിന്റെ നവീകരണം വേഗത്തിലാക്കുന്നതിനും, സീവേജ്, ഫിഷറീസ് സർവ്വകലാശാലയ്ക്ക് 41 കോടി രൂപയുമാണ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. ബഡ്ജറ്റ് പ്രതീക്ഷാനിർഭരമാണെന്ന് വ്യവസായസമൂഹം ഏറ്റുപറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റ് വൻകിട-ചെറുകിട വ്യവസായമേഖലയ്ക്ക് മുൻതൂക്കം നൽകുന്നതാണെന്നാണ് വ്യവസായ സമൂഹം പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. പ്രവാസി ക്ഷേമത്തിന് കൂടുതൽ തുക വകയിരുത്തിയത് പ്രവാസികളുടെ പുനരധിവാസത്തിനും സ്വയംതൊഴിലിനും വളരെ സഹായകരമായി മാറുകയാണ്. പ്രവാസികളുടെ സമ്പാദ്യശീലം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് കെ.എസ്.എഫ്.ഇ. ആവിഷ്കരിച്ച ഓൺലൈൻ ചിട്ടി ഇടപാടുകൾ എളുപ്പത്തിൽ

പണമടയ്ക്കാനുള്ള സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുകയാണ്.

ലൈഫ് മിഷൻ പദ്ധതിയിലൂടെ 2500 കോടി രൂപയാണ് വീടുകൾ നിർമ്മിക്കാൻവേണ്ടി വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. പണിതീരാത്ത 77,756 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം നടന്നുവരികയാണ്. വാസയോഗ്യമായ വീടില്ലാത്ത 4,21,073 പേർക്കും ഭൂരഹിതരായ 3,38,450 പേർക്കും പുതിയ വീട് നിർമ്മിച്ച് നൽകേണ്ടതുണ്ട്. 4 ലക്ഷം രൂപ വീതമാണ് ഓരോ വീടിനും നൽകാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഒരു ജനകീയ ബഡ്ജറ്റാണ്. കിഫ്ബിയിലൂടെ ഫണ്ട് സമാഹരിച്ചുകൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ വ്യവസായമേഖല മുന്നോട്ടുകുതിക്കാൻ പോകുകയാണ്. പ്രതിപക്ഷത്തുള്ള പല എം.എൽ.എ.മാർക്കും കിഫ്ബിയെപ്പറ്റി വലിയ സംശയമാണ്; അവരുടെ സംശയം ഒരിക്കലും മാറില്ല. ഇവർക്കൊന്നും ചെയ്യാൻ പറ്റാത്ത കാര്യങ്ങളാണ് വൻകുതിപ്പിലൂടെ ഈ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിന് പൂർണ്ണ പിന്തുണ നൽകിക്കൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ ചുരുക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ: സർ, സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ടുകൾക്കിടയിലും

ജനക്ഷേമകരമായ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ ഞാൻ



അഭിനന്ദിക്കുകയും ബഡ്ജറ്റ് നിർദ്ദേശങ്ങളെ പിന്തുണയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തികവളർച്ച ഇന്ന് വലിയ വെല്ലുവിളികൾ നേരിടുന്നുണ്ട്. സാമ്പത്തിക സർവ്വേയിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച പ്രവണതകൾ ശക്തമായി തുടരുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ അരനൂറ്റാണ്ടായി കേരളത്തെ സാമ്പത്തികമായി നിലനിർത്തിയ ഘടകം പ്രവാസി പണമായിരുന്നു. ഇപ്പോഴും അതങ്ങനെ തന്നെയാണ്. ഇത് കുറയുന്ന സ്ഥിതി നമ്മളെ തുറിച്ചുനോക്കുകയാണ്. സൗദി അറേബ്യയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന സ്വദേശീവൽക്കരണം തൊഴിൽ മേഖലയിൽ കൂടുതൽ വ്യാപകമാകുകയാണ്. റെഡിമെയ്ഡ് വസ്തുസ്ഥാപനങ്ങൾ, കണ്ണട വിൽക്കുന്ന കടകൾ, ജവലനികൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെല്ലാം സൗദി അറേബ്യ സ്വദേശീവൽക്കരണം നടപ്പിലാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. അതിനാൽ ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന മലയാളികൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിദേശികൾക്ക് തൊഴിൽ നഷ്ടമായിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം സൗദിയിൽ നിന്ന് ഒരാൾ എന്നെ വിളിച്ചിരുന്നു. അയാളുടെ വിസ ഒരുവർഷത്തേക്ക് അടിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ റെഡിമെയ്ഡ് സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സ്വദേശീവൽക്കരണം അവിടത്തെ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിയപ്പോൾ മലയാളി കടയ്ക്ക് പുറത്തും സൗദിക്കാർ അകത്തുമാണ്. ശമ്പളം കിട്ടാത്തതിനാൽ അവർക്ക് അവിടെ തുടരാൻ വളരെ ബുദ്ധിമുട്ടാണ്. ഈ

പ്രതിസന്ധി നമ്മുടെ സമ്പദ്ഘടനയുടെ മേൽ കരിനിഴൽ വീഴിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിലും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസനത്തിന് ഗുണകരമായ വിധത്തിലുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുകയല്ലാതെ അത് പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റിന് പദ്ധതിയൊന്നുമില്ലായെന്ന് നേരത്തെ സംസാരിച്ച ചിലർ പറയുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റിന്റെ അഞ്ചുവർഷക്കാലത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പല പദ്ധതികളും പ്രാവർത്തികമാക്കിയിരുന്നില്ല. ശ്രീ. കെ. കെ. ജയചന്ദ്രന്റെ നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത 3175-ാം നമ്പർ ചോദ്യത്തിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി നൽകിയ മറുപടിയിൽ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച നിരവധി പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലായെന്നുള്ളതാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. എല്ലാ ജില്ലകളിലും എയർ സ്ട്രിപ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. അദ്ദേഹം നൽകിയ മറുപടിയിൽ വ്യക്തമാക്കുന്നത് ആരോഗ്യജീവിത നൈപുണ്യ വിദ്യാഭ്യാസ പദ്ധതി, കലാ-കായികം-തൊഴിൽ-വിദ്യാഭ്യാസം എന്നിവയ്ക്ക് ഊന്നൽ നൽകുന്ന ആശ്വാസ് പദ്ധതി, എം.എച്ച്.ആർ.ഡി. യുടെ സഹായത്തോടുകൂടി 5 പോളിടെക്നിക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്ന പദ്ധതി, മുന്നോക്ക സമുദായത്തിൽ സാമ്പത്തികമായി പിന്നോക്കം

നിൽക്കുന്ന കുട്ടികൾക്കുള്ള സ്റ്റോളർഷിപ്പ് അങ്ങനെ 85-ഓളം പദ്ധതികൾ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നെങ്കിലും പലതും നടപ്പിലാക്കിയിരുന്നില്ല. അങ്ങനെ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ച് നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയാത്ത യു.ഡി.എഫ് പ്രതിനിധികളാണ് ഈ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിയില്ലെന്നു പറഞ്ഞ് ആക്ഷേപിക്കുന്നത്. അത് വസ്തുതയ്ക്ക് നിരക്കുന്നതല്ല. ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ് മൂലമുണ്ടായിട്ടുള്ള പ്രതിസന്ധി തീരമേഖലയെ തുറിച്ചുനോക്കുകയാണ്. തീരദേശമേഖലയ്ക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണനയാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. തീരദേശത്തുനിന്നുള്ള ഒരു എം.എൽ.എ., ജനപ്രതിനിധിയെന്നുള്ള നിലയിൽ ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന് നന്ദി പറയുകയാണ്. 2000 കോടി രൂപയുടെ ഒരു പാക്കേജാണ് തീരദേശ മേഖലയ്ക്കായി അദ്ദേഹം മാറ്റിവെച്ചിട്ടുള്ളത്. കടലിനെ ആശ്രയിച്ചു കഴിയുന്ന തൊഴിലാളികൾ ദുരിതത്തിലാണ്. ഓഖി ദുരന്തം ഉണ്ടായതിനുശേഷം കേരളത്തിലെ തീരദേശ ജില്ലകളിൽ യു. ഡി. എഫ് ഒരു ജാഥ നടത്തി. ഓഖി ദുരന്തവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേരളത്തിലെ എൽ. ഡി. എഫ് ഗവൺമെന്റ് മൽസ്യത്തൊഴിലാളികളെ വഞ്ചിച്ചു എന്നു പറഞ്ഞുകൊണ്ടുള്ള ജാഥയായിരുന്നു. കടലിൽ പോയി മൽസ്യബന്ധനം നടത്തുന്ന തൊഴിലാളികളുടെ ജീവിതത്തിന് ഏറ്റവും വലിയ ആഘാതം നൽകിയത്

കോൺഗ്രസ് ആയിരുന്നു. ആ കോൺഗ്രസ് ആണ് ഇവിടെ ജാഥയും പ്രചരണവും നടത്തിയത്. ഇന്ന് സാധാരണ മൽസ്യത്തൊഴിലാളികൾ നേരിടുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം മൽസ്യലഭ്യതയുടെ കുറവാണ്. ആരാണ് അതിന് കാരണക്കാർ, കോൺഗ്രസ് ഗവൺമെന്റാണ്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് എന്ന് ഞാൻ പറയുന്നില്ല. അത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിയ അശാസ്ത്രീയമായിട്ടുള്ള മൽസ്യബന്ധന നയമാണ്. കോൺഗ്രസ് ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിയ ആഴക്കടൽ മൽസ്യബന്ധനനയം നമ്മുടെ മൽസ്യമേഖലയ്ക്ക് ഗുണകരമായെന്ന് നെഞ്ചത്തു കൈവെച്ചു ഏതെങ്കിലും കോൺഗ്രസുകാരന് പറയാൻ പറ്റുമോ? പരമ്പരാഗത മൽസ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് കടലിൽ പോയാൽ മൽസ്യം ലഭിക്കുന്നില്ല. അത്തരം ഒരു നയം നടപ്പിലാക്കിയ അന്നത്തെ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ വക്താക്കളാണ് ഇന്ന് ഇത്തരം ആക്ഷേപകരമായിട്ടുള്ള മുദ്രാവാക്യം മുഴക്കി സമരം നടത്തുന്നത്.

ഓഖി ദുരന്തവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് വളരെ ശ്രദ്ധേയമായ കാര്യങ്ങളാണ് നടപ്പിലാക്കിയത്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് 20 ലക്ഷം രൂപ നൽകി. നേരത്തെയുള്ള ഏതെങ്കിലും ഒരു ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് അത്തരത്തിലൊരു സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ടോ; സുനാമി ദുരന്തമുണ്ടായപ്പോൾ സമാശ്വാസമായി എത്ര രൂപയാണ് നൽകിയത്; ഇതെല്ലാം നമ്മുടെ മുന്തിലുണ്ട്. തെറ്റായ പ്രചരണം നടത്തി

ഗവൺമെന്റിനെ ആക്ഷേപിക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്. തീരദേശത്തെ ആശുപത്രികൾക്കും സ്കൂളുകൾക്കും ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നടത്തിയ പ്രഖ്യാപനം വളരെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച ആശുപത്രികളുടെ നവീകരണവും 250 കുട്ടികളുള്ള സ്കൂളുകളുടെ നവീകരണവും നടത്തുമെന്നതാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. തീരദേശത്തിനായി കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും 900 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിലൂടെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതെല്ലാം നടപ്പിലാക്കുകയെന്നത് സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളുടെയും ആവശ്യമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ ഒട്ടേറെ ക്ഷേമപദ്ധതികൾ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്കൊന്നും പോകുന്നില്ല. പലരും പല കാര്യങ്ങളും ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു കഴിഞ്ഞു. പ്രവാസികളുടെ പുനരധിവാസം സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നേരിടുന്ന ഏറ്റവും വലിയൊരു പ്രശ്നമാണ്. പ്രവാസിക്ഷേമ പദ്ധതികൾക്കായി ക്ഷേമനിധി വെൽഫെയർ ഫണ്ട് ബോർഡിന് 9 കോടി രൂപയാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന് അത്രയേ നൽകാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. പക്ഷെ അതിന്റെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനുതകുന്ന തരത്തിലുള്ള

പുതിയ നിർദ്ദേശങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ കഴിയണം. എല്ലാ മേഖലയിലെയും ഉന്നമനത്തിനുവേണ്ടി ലോട്ടറി നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. പ്രവാസി ക്ഷേമനിധിയിൽ കുറച്ചുകൂടി വരുമാനം ഉണ്ടാക്കത്തക്ക നിലയിൽ പ്രവാസി ലോട്ടറി കൂടി പരിഗണിക്കണമെന്ന നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുകയാണ്. എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ മേഖലയിലെയും ആളുകൾക്ക് ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ നൽകുകയാണ്. ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ കുറച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ എൽ.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുകയാണെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. ജെ. ജോസഫ് ഒരു ആശങ്ക പ്രകടിപ്പിച്ചതു കേട്ടു. അങ്ങനെ കരുതേണ്ട യാതൊരു കാര്യവുമില്ല. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കമ്മിറ്റ്മെന്റ് വളരെ വ്യക്തമാണ്. 600 രൂപയുണ്ടായിരുന്ന പ്രവാസി പെൻഷൻ 1100 രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് കുടിശ്ശികയായ പെൻഷൻ സമ്പൂർണ്ണമായും നൽകുകയും ചെയ്ത ഒരു ഗവൺമെന്റിനെ എന്തിനാണ് ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ് ഇങ്ങനെ ആശങ്കയോടെ കാണുന്നത്; അത് അടിസ്ഥാനരഹിതമാണെന്നാണ് എന്റെ നിരീക്ഷണം. ഈ ഗവൺമെന്റ് കൂടുതൽ ആളുകൾക്ക് പ്രവാസി പെൻഷൻ നൽകാൻ പ്രതിബദ്ധതയോടെ പ്രവർത്തിക്കുമെന്ന്

ഞാൻ വിശ്വസിക്കുകയാണ്. ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞുകൊണ്ട് അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാടിന്റെ വിമോചനത്തിനുവേണ്ടി, സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനുവേണ്ടി പോരാടിയ മഹാനായ നേതാക്കളുടെ ശവക്കല്ലറകൾ - തേടി നടന്ന് അവരെ ടാർനിഷ് ചെയ്യാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് ഈ നാടിനുവേണ്ടി പോരാടിയവരോടുള്ള അനാദരവാണ്. അങ്ങനെ അവരെ ആക്ഷേപിച്ചാൽ തങ്ങൾ എന്തോ വലിയ ആളുകളായിരുന്നു കരുതുന്നത് എന്ന് തരം രാഷ്ട്രീയ ബുദ്ധിയാണെന്ന് എനിക്ക് മനസ്സിലാകുന്നില്ല. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരനായ എ.കെ.ജി., നേതാക്കളായ മഹാത്മാ ഗാന്ധി, ജവഹർലാൽ നെഹ്റു, ഇ.എം.എസ്. നമ്പൂതിരിപ്പാട് തുടങ്ങിയവരൊക്കെ ഈ നാടിനുവേണ്ടി പോരാടിയവരാണ്. നമ്മൾ പുതിയ തലമുറയിലെ പൊതുപ്രവർത്തകരാണ്. ഈ നാടിനുവേണ്ടി പോരാടിയ ആളുകളെ ആക്ഷേപിക്കുന്നത് രാഷ്ട്രീയ മാനുതയാണോ; തങ്ങളാണ് ഏറ്റവും വലിയ ബുദ്ധിജീവികളെന്ന് പറയാൻവേണ്ടി സാമൂഹ്യ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെ ശ്രമിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാടിനുവേണ്ടി പോരാടിയ, വിമോചനത്തിനുവേണ്ടി പോരാടിയ സഖാവ് എ.കെ.ജി. ഗുരുവായൂരിലുള്ള ആളാണ്. ഞാനും ഗുരുവായൂരിലെ പ്രതിനിധിയാണ്.

ഗുരുവായൂർ ക്ഷേത്രപ്രവേശന സമരത്തിനുവേണ്ടി ഇതിഹാസ്യോജ്ജ്വലമായ പോരാട്ടം നടത്തിയ സഖാവ് എ. കെ. ഗോപാലൻ അവിടെ നിരാഹാരം കിടക്കുന്ന സമയത്ത് അന്നത്തെ സാമൂതിരിയുടെ ഗുണ്ടകൾ അദ്ദേഹത്തിനെതിരായി ആക്രമണം നടത്തി. എ.കെ.ജി. യെ ആക്രമിക്കാൻ ശ്രമിച്ചയാളുകളുടെ പാരമ്പര്യമുള്ള ചിലയാളുകൾ മഹാത്മാ ഗാന്ധി ഗുരുവായൂർ ക്ഷേത്ര പ്രവേശന സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഗുരുവായൂരിൽ വന്നപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തെയും കൂടി വിളിച്ചു. അവരുടെ പ്രേരണം പുതിയ രീതിയിൽ ആവാഹിച്ചുവെന്നുവേണം സഖാവ് എ.കെ.ജി. യെ ആക്ഷേപിച്ചതിലൂടെ നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ. അത് ഈ നാട്ടിൽ വിലപ്പോകില്ലെന്ന് പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കാരണം ഈ നാടിനെ സ്നേഹിക്കുന്ന ഈ നാടിന്റെ സ്വാതന്ത്ര്യ പോരാട്ടത്തെ അംഗീകരിക്കുന്ന ആർക്കും ഇത്തരത്തിലുള്ള ആക്ഷേപങ്ങൾ അംഗീകരിക്കാനാകില്ല. അത് ചെയ്തിട്ട് തങ്ങളെല്ലാം വലിയ ബുദ്ധിജീവികളാണെന്ന് പറയുന്നത് മിതമായ ഭാഷയിൽ ഏറ്റവും തരംതാഴ്ന്നതാണ്, ധിക്കാരമാണ് എന്നു മാത്രമേ പറയാനുള്ളൂ. ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിനെ ഒരിക്കൽ കൂടി പിൻതാങ്ങുന്നു.



ശ്രീ. അനിൽ അക്കര: സർ, ഞാൻ ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ എതിർക്കുകയാണ്.

കേന്ദ്രത്തിൽ ബി.ജെ.പി ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിന്റെ തുടർച്ചയാണ് കേരളത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റ്. കേന്ദ്രത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത് സീനിയർ ഐസക്കും കേരളത്തിൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചത് ജൂനിയർ ജെയ്റ്റിലിയുമാണെന്ന ഒരു വ്യത്യാസം മാത്രമേയുള്ളൂ. ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ 153, 154 എന്നീ രണ്ട് പേജുകൾ ഒഴിച്ചുനിർത്തിയാൽ ഒരു ഗ്രാമീണ വായനശാലയുടെ പ്രതിവാര ചർച്ചയ്ക്ക് ഉപകാരപ്രദമായൊരു ബഡ്ജറ്റാണ്, പ്രസംഗമാണ്, കാവ്യമാണ്, പ്രബന്ധമാണ് അദ്ദേഹം ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ചത്. കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതിയും സ്മാരകം അല്ലെങ്കിൽ പ്രതിമകൾ നിർമ്മിക്കുന്ന പദ്ധതികളുമാണ് ഇതിൽ പ്രധാനമായും വരുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് പ്ലാനിംഗ് ബോർഡ് മെമ്പറായിരുന്ന സമയത്ത് കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയ മുട്ടക്കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതിയെയാണ് കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് വായിച്ചപ്പോൾ എനിക്ക് ഓർമ്മ വന്നത്. മുട്ട കഴിച്ചാൽ

കേരളത്തിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ മുഴുവൻ തീരുമെന്നുപറഞ്ഞ മുൻമന്ത്രി ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ ഇവിടെ ഇരിപ്പുണ്ട്. മുട്ടക്കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതിയുടെ മാതൃകയിലാണോ ഈ കോഴിവളർത്തൽ പദ്ധതിയുമെന്നത് സംശയകരമായി നിൽക്കുകയാണ്. ഞാൻ ഓർക്കുകയാണ്..... ബഹളം.... ബഹുമാന്യനായ കെ. എം. മാണി അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ ഭൂനികുതിയും ...ബഹളം ... XXX<sup>+</sup>

ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ. സഭയിലെ ബഹുമാന്യനായ ഒരംഗം ഒരു പ്രശ്നത്തിൽ ഇടപെട്ടപ്പോൾ XXX എന്നുപറഞ്ഞത് ശരിയായ കാര്യമല്ല. അത് രേഖയിൽ ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: അത് പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. അനിൽ അക്കര: സർ, അത് നീക്കണം. XXX എനിക്ക് അതിൽ പ്രശ്നമില്ല.

യു.ഡി.എഫ് ഗവൺമെന്റ് ഭൂനികുതിയും കെട്ടിട നികുതിയും വർദ്ധിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഇനി ഒരാളും നികുതി അടയ്ക്കരുതെന്നും അടുത്ത തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ നമ്മുടെ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരുമെന്നും അന്ന് ഈ നികുതി പിൻവലിക്കുമെന്നുമാണ്

---

<sup>+</sup> ബഹുമാനപ്പെട്ട സഭാംഗങ്ങളുടെ പരിശോധനയിലാണ്.

അന്നത്തെ പാർട്ടി സെക്രട്ടറി ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ പറഞ്ഞത്. അന്ന് പറഞ്ഞ പാർട്ടി സെക്രട്ടറി കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരിക്കുമ്പോൾ അതേ നയം ഇവിടെ നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. എനിക്കത് എത്ര ആലോചിച്ചിട്ടും മനസ്സിലാകുന്നില്ല. അന്ന് പറഞ്ഞതിൽ നിന്നും വളരെ വ്യത്യസ്തമായിട്ടാണ് തോന്നുന്നത്. അതോ കെ. എം. മാണി സാറിന്റെ നയം ഇപ്പോൾ തുടരുകയാണോ; അന്ന് എൽ.ഡി.എഫ്. പറഞ്ഞപ്പോൾ പിൻവലിച്ചതാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിൽ പെൻഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പറയുന്നുണ്ട്. 40 ലക്ഷത്തോളം പേർക്ക് പെൻഷൻ കിട്ടുന്നുണ്ട്. പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരിൽ അനർഹരായ ഒരുപാട് ആളുകളുണ്ടെന്നാണ് പറയുന്നത്. അനർഹരായ ആളുകളെ നീക്കം ചെയ്യണം. അതിന്റെ മാനദണ്ഡം എന്താണ്; രണ്ടേക്കറിൽ കൂടുതൽ ഭൂമിയുള്ളയാളുകളെയും 1200 സ്ക്വയർ ഫീറ്റിൽ കൂടുതൽ കെട്ടിടമുള്ളവരെയും പെൻഷനിൽ നിന്നും മാറ്റുമെന്നാണ് ഇപ്പോൾ പറയുന്ന മാനദണ്ഡം. ബഹുമാനപ്പെട്ട പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ നടപ്പിലാക്കുന്ന അംബേദ്കർ ഗ്രാമവികസന പരിപാടി വളരെ മാതൃകാപരമായിട്ടാണ് കേരളം

ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളത്. ടി പദ്ധതിയ്ക്ക് എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ വലിയ സ്വീകാര്യത കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ ഈ പെൻഷൻ നയം ഇവിടെ നടപ്പാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ സംഭവിക്കാൻ പോകുന്നത് എന്താണ്; കേരളത്തിലെ ആദിവാസികളുടെ കയ്യിൽ ഭൂമി ഉണ്ടോ ഇല്ലയോയെന്നത് മറ്റൊരു വശം, കേരളത്തിൽ ആദിവാസികളുടെ കയ്യിലുള്ള ഭൂമിയുടെയോ അവർക്ക് കൃഷി ചെയ്യാൻ കൊടുത്തിട്ടുള്ള ഭൂമിയുടെയോ കണക്കെടുത്താൽ രണ്ടേക്കർ മുതൽ അഞ്ചേക്കർ വരെ ഭൂമിയുള്ള 70-80 ശതമാനം ആദിവാസികൾ കേരളത്തിലുണ്ടെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. അവരുടെ കയ്യിൽ ഭൂമി ഉണ്ടോയെന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമുണ്ടാകാം. ഈ ആദിവാസികൾ മുഴുവൻ പെൻഷനിൽ നിന്നും പുറത്താകുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്ഷേമ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇതിനെ അനുകൂലിക്കുന്നുണ്ടോ; കേരളത്തിലെ പഞ്ചായത്തുകളും പിന്നോക്കക്ഷേമ കേർപ്പരേഷനും പട്ടികജാതി ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷനും പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് രണ്ടേക്കർ ഭൂമി വാങ്ങാൻ ലോൺ നൽകിയിരുന്നതാണ്. ഇവർ മുഴുവൻ ഇതിൽ നിന്നും പുറത്താകില്ലേ?

പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ കർഷകത്തൊഴിലാളികൾ, ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ കർഷകർ, തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ കോൾ കർഷകർ ഇവരൊക്കെ രണ്ടേക്കറിൽ കൂടുതൽ ഭ്രമിയുള്ളവരാണ്. അവരൊക്കെ ഈ പട്ടികയിൽ നിന്നൊഴിവാക്കിപ്പോയി; എന്ത് മാനദണ്ഡത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണിത് എന്നാണ് എനിക്ക് രണ്ടുമന്ത്രിമാരോടും ചോദിക്കാനുള്ളത്, രണ്ടേക്കറിൽ കൂടുതലുള്ള കർഷകത്തൊഴിലാളികൾ ഇതിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കും. കേരളത്തിലെ ബഹുഭൂരിപക്ഷം പട്ടികജാതിക്കാരും 90 ശതമാനത്തോളം പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരും ഇതിൽ നിന്നൊഴിവാക്കുമോ; ഇതിനൊരു മറുപടി ബഹുമാന്യനായ എ.കെ. ബാലൻ, ഈ വകുപ്പിന്റെ മന്ത്രിയായിരിക്കുന്ന സമയത്തെങ്കിലും ഇത് ചെയ്യരുത് എന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ഇവിടെ ലൈഫ് മിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യം പറഞ്ഞു. ഞാൻ ഇവിടെ വന്ന അന്ന് മുതൽ പറയുന്ന കാര്യമാണ്. 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷം കഴിയാതെ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ നിന്നും ലോൺ എടുക്കാൻ കഴിയുകയില്ല. എന്താണ് കാരണം?

10 വർഷം മുമ്പ് 2008-ൽ ഇ.എം.എസ്. ഭവന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയ സമയമാണ്.

ഞാൻ അന്ന് ഒരു പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റായിരുന്നു. ആ സമയത്ത് ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞത് എന്താണ്; നിങ്ങളെല്ലാവരും പോയി സഹകരണ ബാങ്കിൽ നിന്നും വായ്പയെടുക്കണം എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. സഹകരണ ബാങ്കിൽ നിന്നും വായ്പ എടുത്തു. പഞ്ചായത്തുകളിലെ തിരിച്ചടവ് ഈ വർഷത്തിലാണ് കഴിയുന്നത്. 2019 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ മാത്രമേ ലോൺ എടുക്കാനും വീട് വയ്ക്കാനും കഴിയൂ. അതാണ് ലൈഫ് പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്ഥിതി. ഇതൊക്കെ മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടാണ് ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഈ വിഷയവുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്.

യു.ഡി.എഫ്.-ന് ധാർമ്മികത നഷ്ടപ്പെടുവെന്ന് ഇവിടെ ഒരംഗം പറയുകയുണ്ടായി. തൊലിക്കട്ടിക്ക് ജി.എസ്.ടി. അനുവദിച്ചാൽ എന്താണ് സ്ഥിതിയെന്ന് മറ്റൊരംഗം പറഞ്ഞു. എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്, ഇന്ന് നമ്മുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ ധാർമ്മികതയുടെ മുഖമാണോ ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ? അദ്ദേഹത്തിന്റെ തൊലിക്കട്ടിയുടെ ജി.എസ്.ടി. അനുവദിച്ചാൽ കിഫ്ബിയിൽ എല്ലാ പദ്ധതികളും നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിലേക്ക് പോകും എന്ന

കാര്യത്തിൽ യാതൊരു തർക്കവുമില്ല. ധാർമ്മികതയുടെ മുഖമാണോ എ.കെ. ശശീന്ദ്രൻ; അദ്ദേഹത്തിനെതിരെ പരാതി കൊടുത്തിട്ടുള്ള, കേസ് കൊടുത്തിട്ടുള്ള മഹാലക്ഷ്മി ആരാണ്; ആരാണ് ആ മഹാലക്ഷ്മി; ഒന്ന് പറയണം. ഇവിടെ പ്രവാസികളുടെ വലിയ സമ്മേളനം നടത്തിയല്ലോ; പ്രവാസികളായ നിരവധിയാളുകൾ വന്നല്ലോ; ഇനി ഒരു പ്രവാസിയും ഇങ്ങോട്ട് വരില്ല. കാരണം ബിനീഷ് കോടിയേരിയെ ഇന്ന് ദുബായ് വിമാനത്താവളത്തിൽ അറസ്റ്റ് ചെയ്ത് ജാമ്യത്തിൽ വിട്ടു. ഇനി ഏത് പ്രവാസി വരും; ബിനീഷ് കോടിയേരിക്ക് ദുബായിലേക്ക് പോകാൻ കഴിയില്ല. ....(ബഹളം).....രണ്ടാമത്തെ ആളിന് അവിടെ അറസ്റ്റ് വാറണ്ടാണ്. ഇവിടെ ഞാൻ പ്രവാസിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് പറയുന്നത്. പ്രവാസിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് പറയുന്നത്. അങ്ങനെ മൂന്നാളുകൾ...ഈ നിയമസഭയിലെ അംഗങ്ങളിൽപ്പെട്ട രണ്ടുപേരുടെ മക്കൾക്ക് ദുബായിലേക്ക് പോകാൻ കഴിയില്ല. ജിതിൻ രാജിനും ബിനീഷ് കോടിയേരിക്കും ഇനി ദുബായിലേക്ക് പോകാൻ കഴിയില്ല. ബിനോയ് കോടിയേരിക്ക് അവിടെ നിന്നും തിരിച്ചുവരാനും കഴിയില്ല. ഇതാണ് സ്ഥിതി. ഇവരാണ് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ

സാമ്പത്തിക നയത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചത് ഈ ബഡ്ജറ്റ്.....കോൺഗ്രസ്സാണ് ഇവിടത്തെ മുഴുവൻ കുഴപ്പങ്ങൾക്ക് കാരണമെന്ന് നേരത്തെ വളരെ മനോഹരമായി പറഞ്ഞു. ശ്രീ. കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണന്റെ മക്കളുടെ സാമ്പത്തിക നയം മുന്നോട്ടുപോയിക്കഴിഞ്ഞാൽ ഈ പാർട്ടി തന്നെ ഭൂമിയിലുണ്ടാകാത്ത സ്ഥിതിയിലേക്ക് പോകും. അതാണ് സ്ഥിതി. അതുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ബഡ്ജറ്റുപോലെ ബഹുമാന്യനായ ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ പൂർണ്ണമായി എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. രാജ എബ്രഹാം: സർ, ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ അനുകൂലിക്കുകയാണ്.

രാവിലെ മുതൽ നടന്ന ചർച്ചയിലും ഇതിനുമുമ്പ് നടത്തിയിട്ടുള്ള വിമർശനങ്ങളിലും പ്രധാനമായിട്ടുള്ളത് കിഫ്ബിയാണ്. കിഫ്ബിയെപ്പറ്റി വലിയ വിമർശനങ്ങളായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ ചർച്ച വന്നപ്പോൾ കിഫ്ബിയെ ഏതാണ്ട് അംഗീകരിച്ച നിലയിലേക്ക് പ്രതിപക്ഷം മാറി എന്നുപറയുന്നത് ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. കിഫ്ബി നടപ്പാക്കില്ല എന്നായിരുന്നു വലിയ പ്രസംഗങ്ങൾ. ഒരു



വർഷം നീണ്ടുനിന്ന പ്രസംഗങ്ങളായിരുന്നു. കിഫ്ബി നടപ്പാക്കാൻ പോകുന്ന പദ്ധതിയല്ല. തട്ടിപ്പാണ്. ഞാൻ സംശയം മാറ്റാൻ വേണ്ടി കിഫ്ബി എ.എസ്. കൊടുത്ത പട്ടിക എടുത്തു. ഇതിൽ കൂടുതലും അപ്പുറത്തിരിക്കുന്ന പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാരുടെ നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിൽ എ.എസ്. കിട്ടിയ വർക്കുകൾ, ടെണ്ടർ ചെയ്ത വർക്കുകൾ. ഏറ്റവും വലിയ വർക്ക് വൈറ്റില മേൽപ്പാലമാണ്. ഏത് മണ്ഡലമാണ്; അതുകൊണ്ടാണെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നു ഇന്ന് ഏതായാലും മീറ്റിംഗും ചേർന്നിരിക്കുന്നു. കിഫ്ബിയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഒരു വലിയ വാദം 'അനുപോയ ഭടന്മാരുടെ' അവസ്ഥയിലാണ് നമ്മുടെ മാനുവൽ അപ്പുറത്തിരിക്കുന്നത് എന്നുപറയുമ്പോൾ എനിക്കും വളരെ ഖേദം തോന്നുന്നു. കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ മുഖ്യമന്ത്രിയായി നയിക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റ്, ഡോ. ടി.എം. തോമസ് ഐസക് അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ഈ ബഡ്ജറ്റ് മാത്രമല്ല, കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് ബഡ്ജറ്റ് എടുക്കുമ്പോൾ ഈ ഗവൺമെന്റ് എവിടേക്കാണ് പോകുന്നത് എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ചെറിയ ഒരു രൂപം നമ്മുടെ മുമ്പിൽ തെളിഞ്ഞുവരികയാണ്. കാരണം

പലകാര്യങ്ങളിലും കേരളം മുന്തിലായിരുന്നു. വീണ്ടും കേരളം മുന്തിലാവുകയാണ്. ടൈംസ് നൗ നടത്തിയ ഒരു ചർച്ചയ്ക്കുള്ളിലെ മെറ്റീരിയൽ അവരുടെ ഫെയ്സ് ബുക്ക് പേജിൽ കിടപ്പുണ്ട്. അവർ എന്താണ് പറയുന്നത്; 'മാനവ വികസന സൂചികയിൽ കേരളത്തെ താരതമ്യപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്നത് ഇന്ത്യയിലെ ഏതെങ്കിലും സംസ്ഥാനങ്ങളുമായിട്ടല്ല. മലേഷ്യ, റഷ്യ, ബഹ്റീൻ അടക്കമുള്ള രാജ്യങ്ങളുമായിട്ടാണ്. സാക്ഷരതയുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളത്തെ താരതമ്യപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്നത് പോർച്ചുഗൽ, സ്പെയിൻ എന്നീ രാജ്യങ്ങളുമായിട്ടാണ്.' അതാണ് കേരളം. അവിടേയ്ക്ക് അതിനെ ശക്തിപ്പെടുത്താനാണ് ഡോ. ടി.എം. തോമസ് ഐസക് 970 കോടി രൂപ കൂടി വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് മാറ്റിവെച്ചത്. ഇന്ത്യാരാജ്യത്ത് എവിടെയെങ്കിലും 8 മുതൽ 12 വരെയുള്ള ക്ലാസ്സുകൾ സ്കൂൾട്ടാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; എവിടെയെങ്കിലും ഡിജിറ്റലാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; ഇന്ത്യാരാജ്യത്ത് കേരളം ഒരു മോഡലായി മാറിയിരിക്കുന്നു. കേരളം ഒരു മാതൃകയായി മാറി. അതാണ് കേരളം. അത് നല്ലതാണ് എന്ന് അംഗീകരിക്കാൻ ഒരു മനസ്സുണ്ടാകണ്ടേ; നല്ലകാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ

അത് നല്ലതാണ് എന്ന് അംഗീകരിക്കാനുള്ള മനസ്സുണ്ടാകണ്ടേ; ശിശുമരണ നിരക്ക് - ശിശുമരണ നിരക്കിൽ നമ്മൾ ലോകത്ത് ഒന്നാമത് നിൽക്കുകയാണ്. താരതമ്യപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്ന രാജ്യങ്ങൾ ലോകത്ത് അപൂർവ്വമാണ്. വികസിത രാജ്യങ്ങൾ ചിലപ്പോഴുണ്ടാകും. ശിശുമരണ നിരക്കിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഏറ്റവും കുറവുള്ള പട്ടികയിലേക്ക് കേരളം മാറുന്നത് വെറുതെയല്ല. ഇവിടെ ആദ്യത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ തന്നെ ആർദ്രം പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചു. ആർദ്രം പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിക്കുക മാത്രമല്ല, അതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് നൽകി. എല്ലാ നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും ഒരു പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രം മാത്രകയായി മാറി. പ്രഖ്യാപിച്ച സ്ഥലങ്ങളിലൊക്കെ നിർമ്മാണപ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിച്ചു. നേരത്തേ ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ് പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞു ഈ നടപടിയൊന്നും വേണ്ട, ഡി.പി.ആർ. വേണ്ട, കേരളം നേരിടുന്ന പ്രശ്നമെന്താണ്; മന്ത്രി ശ്രീ. ജി. സുധാകരൻ ഇറക്കിയ ഒരു ഓർഡറുണ്ട്. 100 കോടി രൂപയിൽ ആരംഭിച്ച പ്രവൃത്തി അവസാനിച്ചത് 150 കോടി രൂപയിലാണ്. 100 ഉം 200 ഉം കോടിരൂപയ്ക്ക് ആരംഭിക്കുന്ന പ്രവൃത്തികൾ അവസാനിക്കുന്നത് 200, 300 കോടി രൂപയായിട്ടാണ്. ഇത് കൊള്ളയാണ്. ഈ

കൊള്ള കേരളത്തിൽ വേണ്ട. കോസ്റ്റ് എസ്കലേഷൻ അവസാനിപ്പിക്കണം.  
അതിനാണ് ഡി.പി.ആർ. അതാണ് അക്കാദമിയിൽ ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി  
ഉറച്ചുനിന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഡി.പി.ആർ. വേണം, അതിനുവേണ്ടി മാറ്റിവച്ചു 10  
കോടി രൂപ. ചെറിയ കാര്യമൊന്നുമല്ല. ആ നിലയിൽ കേരളത്തിന്റെ  
വികസനത്തിൽ ഒരു പുതിയ ദിശാബോധം തന്നെ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ്.  
വൻകിട പദ്ധതികൾ മാത്രമല്ല, നമ്മുടെ ദിനപത്രങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ നിരവധി  
പരാമർശങ്ങളിലേക്ക് ഞാൻ കടന്നുപോകുന്നില്ല. ശ്രീ. കെ.വി. വിജയദാസ്  
നേരത്തേ ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. എങ്കിലും മാതൃഭൂമി പത്രത്തിൽ എന്താണ്  
പറഞ്ഞത് ' കഴിഞ്ഞകാലങ്ങളിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായി വമ്പൻ പ്രഖ്യാപനങ്ങളും  
മോഹനവാശാനങ്ങളുമില്ലാത്ത ഈ ബഡ്ജറ്റ് സമകാലിക  
പരാധീനതകളെക്കുറിച്ചുള്ള യാഥാർത്ഥ്യബോധം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതാണ്. മാതൃഭൂമി  
പത്രം എഴുതിയിരിക്കുകയാണ്. മലയാള മനോരമ എന്താണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്;  
'ഓഖി ദുരന്തം ഇരുന്നൂറോളം പേരുടെ ജീവൻ കവർന്നെടുത്ത തീരത്തിരുന്നായിരുന്നു  
ധനമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് എഴുതിയത്. തീരദേശത്തിന് നൽകുന്ന 2000 കോടി രൂപയുടെ

പാക്കേജ് ബഡ്ജറ്റിലെ ഏറ്റവും തിളക്കമുള്ള പ്രഖ്യാപനമായിരിക്കും.' നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട സുഗതകുമാരി ടീച്ചർ എന്താണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്; 'സമൂഹത്തിൽ തഴയപ്പെട്ട, ഒറ്റപ്പെട്ട് കഴിയുന്ന സ്ത്രീകൾക്കുവേണ്ടി ശബ്ദമുയർത്താനും അവരെ കൈ പിടിച്ചുയർത്താനും മുമ്പിൽ എത്തിയ കേരളത്തിന്റെ ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി.എം. തോമസ് ഐസക്-നെ കേരളത്തിലെ സ്ത്രീകൾ കൈയ്യടിച്ചു അംഗീകരിക്കും' എന്നാണ്. ഇതാണ് കേരളം. ഇതടക്കമുള്ള നിരവധി കാര്യങ്ങളുണ്ട്. വ്യവസായ മേഖലയിൽ വീണ്ടും പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. 250 കോടി രൂപ കൊടുത്തപ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ഭരണകാലത്ത് നഷ്ടത്തിലായിരുന്ന വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ തന്നെ 34 കോടി രൂപയുടെ ലാഭത്തിലെത്തിയിരിക്കുകയാണ്.

15 കോടി രൂപ മാത്രം ലാഭമുണ്ടായിരുന്ന കെ.എം.എം.എൽ. 150 കോടി രൂപയിലേറെ ലാഭമുള്ള സ്ഥാപനമായി മാറി. അതാണ് കേരളത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്ന മാറ്റം. അതൊരു ചെറിയ മാറ്റമല്ല. യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് വ്യവസായത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ കേരളമൊരു ശവപ്പറമ്പായിരുന്നു. അവിടെനിന്ന് കേരളത്തിൽ വ്യവസായങ്ങളുണ്ടാകുമെന്ന് ചുരുങ്ങിയ കാലഘട്ടംകൊണ്ട് തെളിയിച്ചിരിക്കുന്നു.

നിരവധി കാര്യങ്ങളിൽ മാറ്റങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഇവിടെ പാർക്കുകളെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചു. അത് ഒരു ദിവസംകൊണ്ട് ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല. വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിതന്നെ പത്തനംതിട്ട റബ്ബർ പാർക്കിനെപ്പറ്റി മൂന്ന് ചർച്ചകളാണ് നടത്തിയത്. ഇനി റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച നടത്തണം. ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ ഓരോന്നും ഘട്ടംഘട്ടമായി നടക്കും. മലബാർ കാൻസർ സെന്ററിനെ ആർ.സി.സി.-യുടെ നിലവാരത്തിലേയ്ക്ക് ഉയർത്താൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കണ്ണൂർ വിമാനത്താവളവും ഗെയിൽ പദ്ധതിയും കമ്മീഷൻ ചെയ്യുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെ യാഥാർത്ഥ്യബോധമുൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റ് അവിടെ മാത്രമല്ല, ഇവിടെ തുച്ഛവേതനത്തിൽ പണിയെടുക്കുന്ന ലൈബ്രേറിയൻസ്, നഴ്സറി ടീച്ചർമാർ എന്നിവർക്കുണ്ടായിരുന്ന ഓണറേറിയം 2,050/- രൂപയിൽനിന്നും 12,000/- രൂപയാക്കിയാണ് വർദ്ധിപ്പിച്ചത്. ആശാ വർക്കർമാരുടെ ഓണറേറിയം 1,400/- രൂപയിൽനിന്നും 8,000/- രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. രണ്ടായിരത്തിലധികം തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിച്ചു. അതാണ് ഒരു ഗവൺമെന്റ്. അംഗൻവാടി ടീച്ചർമാരുടെയും ഹെൽപ്പർമാരുടെയും ക്ഷേമപെൻഷൻ യഥാക്രമം 1,000/- രൂപ, 600/- രൂപ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ എഴുതിത്തള്ളുന്നതിനുവേണ്ടി മാത്രം 900 കോടി

രൂപ നീക്കിവച്ച ഇന്ത്യയിലെ ഏക സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. മദ്രാസ അധ്യാപകർക്ക് പെൻഷൻ അനുവദിച്ചു. കൺസ്യൂമർഫെഡിനെ ലാഭത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള നടപടി തുടങ്ങി. ലൈഫ് മിഷൻ ഒരു പ്രഖ്യാപനം മാത്രമല്ല, അതിലൂടെ 77,000 പണി തീരാത്ത വീടുകൾ പുനർനിർമ്മിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു, ഒന്നേകാൽ ലക്ഷത്തോളം വീടുകളുടെ പണി തുടങ്ങി, വീടില്ലാത്തതും ഭൂമിയില്ലാത്തതുമായ പാവപ്പെട്ടവർക്ക് 10 ലക്ഷം രൂപയുടെ ഫ്ലാറ്റ് നിർമ്മിച്ചുനൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. ലൈഫ് എന്നത് നമ്മുടെ രാജ്യത്തിനുതന്നെ ഒരു മാതൃകയാണ്. ഓഖിപോലുള്ള ദുരന്തത്തിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റടുത്ത സമീപനമെന്നാണ്; കേവലം 10,000 കോടി രൂപ ഇന്ത്യയിലെ മുഴുവൻ കടൽത്തീരങ്ങൾക്കുംവേണ്ടി മാറ്റി വച്ചപ്പോൾ കേരള സർക്കാർ 2,000 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ കേരളം കേന്ദ്രത്തിനപ്പുറം പോയിരിക്കുന്നുവെന്നാണ്. ടാക്സ് മേഖലയിലെ വരുമാനം 20 ശതമാനത്തിൽനിന്നും 4 ശതമാനമായി കുറഞ്ഞു. എങ്കിലും അതൂതം കാണിക്കാനും ഉള്ള വരുമാനം ക്രിയാത്മകമായി ചെലവഴിക്കാനുമാണ് ഇത്തരത്തിലുള്ള സമീപനം സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. സാമൂഹിക സുരക്ഷയുടെ കാര്യത്തിൽ എത്രയോ വലിയ മാതൃകയാണ്. ഭിന്നശേഷിയുള്ള ആളുകളെ പരിചരിക്കുന്നതിനും ബഡ്ജറ്റ് സൂക്ഷ്മങ്ങളുടെ എണ്ണം 200

പഞ്ചായത്തുകളിൽക്കൂടി വർദ്ധിപ്പിക്കാനും 290 സ്പെഷ്യൽ സ്കൂളുകൾ ആരംഭിക്കാനും  
ഭിന്നശേഷിക്കാരെ പരിചരിക്കുന്നവരുടെ അലവൻസ് വർദ്ധിപ്പിക്കാനും  
ഭിന്നശേഷിക്കാരെ പരിശീലിപ്പിക്കുന്ന ആളുകൾക്കുവേണ്ടിയും തുക  
മാറ്റിവച്ചിരിക്കുന്നു. വിധവകൾ, ഉപേക്ഷിക്കപ്പെട്ട സ്ത്രീകൾ, മുന്നോക്കക്കാരിലെ  
പിന്നോക്കക്കാരായ ദരിദ്രരായുള്ള പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്കുവേണ്ടി 42 കോടി രൂപയും  
മാറ്റിവച്ചു. ഒരു പെൻഷനും കിട്ടാത്ത ആളുകളെ പരിഗണിക്കാൻവേണ്ടി ഒരു  
കോൺട്രിബ്യൂട്ടറി പെൻഷൻ ആരംഭിക്കുന്നതിനും തീരുമാനിച്ചു. സാമൂഹിക  
സുരക്ഷയുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളം ഒരു മാതൃകയായി വീണ്ടും മാറുകയാണ്. അതിന്  
കേരളം നമ്മുടെ രാജ്യത്തിനുതന്നെ മാതൃകയാണ്. ശൗചാലയമില്ലാത്ത വലിയ  
സ്റ്റേറ്റുകളുടെ കാര്യത്തിലേയ്ക്ക് വന്നപ്പോൾ കേരളത്തെ എങ്ങനെയാണ്  
മാതൃകയാക്കിയത്. ഫിൻലാൻറുന്ന യൂറോപ്യൻ രാജ്യത്തോടാണ് കേരളത്തെ  
ഉപമിച്ചത്. എല്ലാവർക്കും ശൗചാലയമുള്ള ഒരു നാടായി നമ്മുടെ നാട് മാറിയപ്പോൾ  
എല്ലാ വീടുകളും വൈദ്യുതീകരിച്ച വീടുകളായി നമ്മൾ മാറിയപ്പോൾ, വലിയ  
ബഡ്ജറ്റി സപ്പോർട്ടുകളുള്ളതുകൊണ്ടാണല്ലോ അങ്ങനെ മാറിയത്, അങ്ങനെ  
മാറിയപ്പോൾ നമ്മളെ താരതമ്യപ്പെടുത്തിയത് വീണ്ടും ജപ്പാനോടും യൂറോപ്യൻ  
രാജ്യങ്ങളോടുംമാണ്. ഇത് നമുക്കെല്ലാം അഭിമാനകരമാണ്. നമ്മളെല്ലാം ഇതിനെ



പിന്തുണയ്ക്കണം. ഒറ്റക്കെട്ടായി പിന്തുണയ്ക്കണം. ഒറ്റക്കെട്ടായി ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ നാം സപ്പോർട്ട് ചെയ്യണം. സാമ്പത്തിക പരാധീനതകൾക്കിടയിൽ നിന്നുകൊണ്ടാണ്, വരുമാനം കുറഞ്ഞുപോയപ്പോഴും കേന്ദ്രം നമുക്ക് തരാനുള്ള പണം തരാതിരുന്നപ്പോഴും ഇവിടെ സ്വന്തം കാലിൽനിന്നുകൊണ്ട് വികസനത്തിന്റെ, മാറ്റത്തിന്റെ ഒരു മഹാതൂതത്തിന് തുടക്കമിടാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്കിന്റെ ദീർഘവീക്ഷണമുള്ള ഈ കാഴ്ചപ്പാടിന് കഴിഞ്ഞതെന്ന് ഓർക്കുമ്പോൾ തികച്ചും നമുക്ക് അഭിമാനിക്കാം. ഇവിടെ തെറ്റിദ്ധാരണ പരത്തുന്ന ചില പ്രചരണങ്ങളുണ്ടായി. റബ്ബറിന് ഉത്തേജക പാക്കേജില്ല, അത് തടയില്ലെന്ന് അദ്ദേഹം ഇവിടെ മുൻ വ്യക്തമാക്കിയതാണ്, അത് ഒന്നുകൂടി ആവർത്തിക്കണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. എല്ലാ വർഷവും ശബരിമല അനുബന്ധ പാതകൾക്ക് 150 കോടി രൂപയും 200 കോടി രൂപയും കൊടുക്കാതെ ഒറ്റത്തവണയായി 5-10 വർഷം ഗ്യാരണ്ടിയോടുകൂടി നൽകുവാനുള്ള പദ്ധതി, ചുരുങ്ങിയ സമയത്തിനുള്ളിൽ ലോകത്തിലേറ്റവും കൂടുതൽ ആളുകളെത്തുന്ന ഒരു തീർത്ഥാടനകേന്ദ്രമെന്ന നിലയിൽ മാത്രമല്ല, ആ സന്ദർഭത്തിലാണ് കേരളത്തിന്റെ ടാക്സ് വരുമാനത്തിൽ വലിയ വർദ്ധനവുണ്ടാകുന്നതെന്നും നമുക്കറിയാം. അതുകൊണ്ട് അത്തരത്തിലേയ്ക്കുള്ള പരിഗണനകൂടി ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: യെസ്..... പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം: ഈ ബഡ്ജറ്റ് ഇന്ത്യയ്ക്കുപുറമായി കേരളത്തെ മാറ്റിക്കൊണ്ടുവരാനും ലോകത്തിലെ എല്ലാ രാജ്യങ്ങളും കീഴടക്കിയ മലയാളികളുടെ സാങ്കേതിക വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഇന്നത്തെ കാലഘട്ടത്തിനനുസരിച്ച് ഉയർത്തുവാനും വേണ്ടിയുള്ള ഈ മഹത്തായ ബഡ്ജറ്റിനെ പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ ഉപസംഹരിക്കുന്നു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ.... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 8.30-ന് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2017 ഫെബ്രുവരി 6-ാം തീയതി ചൊവ്വാഴ്ച രാവിലെ 8.30-ന് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിനായി സഭ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം 3.06-ന് പിരിഞ്ഞു.)